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Utilisation du matériel en atmospheres explosibles

Use of equipment in potentially explosive atmospheres

Uso del equipo en atmésferas potencialmente explosivas

Utilizagéo do equipamento em atmosferas potencialmente explosivas
Pouziti zatizeni ve vybusnych atmosférach

Appareil de groupe 2 pour utilisation de surface
Group 2 system for surface use

Aparato de grupo II para un uso de superficie
Dispositivo do grupo 2 para utilizagéo na superficie
Zatizeni skupiny 2 pro povrchové pouziti

Catégorie d’appareil 2 pour haute protection
System 2 category for high protection
Categoria de aparato 2 para una alta proteccion
Categoria de dispositivo 2 para alta protecao
Kategorie zafizeni 2 pro vysokou ochranu

Atmosphére explosible de type gaz (hydrogene)
Explosive atmosphere in gas form (hydrogen)
Atmosfera explosiva de tipo gas (hidrégeno)

Atmosfera explosiva de tipo gasoso (hidrogénio)
Vybusna atmosféra s nebezpecim exploze plynu (vodik)

Protection par sécurité de construction

Protection by constructional safety

Proteccion mediante seguridad de construccion
Protecdo por seguranga na construgéo

Ochrana prostiednictvim zabezpe&eni konstrukce

Température maximale de surface de I’appareil

Maximum surface temperature of device

Temperatura maxima de superficie del aparato

Temperatura méxima da superficie do dispositivo

Maximélni teplota povrchu piistroje —>» 85°C

Niveau de protection de I’équipement : 1 — Atmosphere explosive présente occasionnellement en utilisation normale
Equipment protection level: 1 — Explosive atmosphere present occasionally in normal use

Nivel de proteccion del equipo: 1 — Atmosfera explosiva presente ocasionalmente con un uso normal

Nivel de protecdo do equipamento: 1 — Atmosfera explosiva presente ocasionalmente durante a utilizacdo normal
Stupen ochrany zafizeni: 1 — Prilezitostny vyskyt vybusného prostredi za bézného pouziti
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FIG.1 Ligne de vie sur structure rigide

N°

g o~ W

Composants
Platine d’extrémité
Absorbeur d’énergie
Tendeur a sertir
Cable

Passant intermédiaire
Virage

Coulisseau

Chape d’extrémité a sertir

FIG.2  Ligne de vie sur couverture en bac acier

N°

© ® N o

Composants

Potelet d’ancrage pour couverture
bac acier

Absorbeur d’énergie
Tendeur a sertir
Cable

Potelet intermédiaire pour couver-
ture bac acier

Passant intermédiaire
Virage
Coulisseau

Chape d’extrémité a sertir

Références
FA 60 201 00
FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 204 00

FA 60 216 90 / FA 60 217
90/ FA 60218 90

FA 60 206 00

FA 60 205 00

Références
FA 60 219 00
FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 220 00
FA 60 204 00
FA 60 221 00
FA 60 206 00
FA 60 205 00

FIG.3 Ligne de vie sur couverture en bac & joint debout
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*Le nombre peut varier selon les résultats de la note de calcul

Composants

Potelet d’ancrage pour couverture a
joint debout

Absorbeur d’énergie
Tendeur a sertir
Cable

Potelet intermédiaire pour couver-
ture a joint debout

Passant intermédiaire
Virage
Coulisseau

Chape d’extrémité a sertir

** Entraxes a définir suivant note de calcul

Références
FA 60 222 00
FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 223 00
FA 60 204 00
FA 60 224 00
FA 60 206 00
FA 60 205 00

Remarques

*

Entraxe mini 5m, Entraxe maxi 15m

Suivant configuration: virage pour
installation sol / virage interne pour
mur / virage externe pour mur

FA 60 206 01 variante pour installa-
tion plafond

Remarques

*k

Suivant le nombre d’utilisateurs

Remarques

>k

Suivant le nombre d’utilisateurs
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Cette notice doit étre traduite (éventuellement), par le revendeur dans la langue du pays ou 1’équipement est utilisé. Elle répond aux exigences de la
norme EN 795:2012. Attention, s’il existe une réglementation plus exigeante dans le pays ou sera install¢ la ligne de vie, veiller a prendre en considé-
ration cette réglementation.

Pour votre sécurité, respectez strictement les consignes d’utilisation, de vérification, d’installation, d’entretien et de stockage.

La société KRATOS SAFETY ne peut étre tenue responsable pour tout accident direct ou indirect survenu a la suite d’une utilisation autre que celle
prévue dans cette notice, ne pas utiliser cet équipement au-dela de ses limites ! L'utilisateur est responsable des risques auxquels il s’expose. Les
personnes qui ne sont pas en mesure d’assumer ces responsabilités ne devront pas utiliser ce produit. Avant d’utiliser cet équipement, vous devez lire et
comprendre toutes les instructions d’utilisation de cette notice.

PRESENTATION :

La ligne de vie horizontale KRATOS SAFETY fournit une protection optimale et permanente pour les travailleurs se déplagant sur un plan horizontal ou
vertical. Recommandée lors de travaux en hauteur pour des activités de maintenance ot un risque de chute existe, la ligne de vie KS-Line est un dispositif
d’ancrage de Type C certifiée conforme a la norme EN 795:2012 et au CEN/TS 16415:2013 pour 4 utilisateurs simultanés. Sa résistance minimum a
la rupture est de 28 kN. Elle est composée d’un cable en acier inoxydable de diamétre 8 mm dont les extrémités sont constituées d’une chape et d’un
tendeur a sertir. L’intervalle minimum autorisé entre deux fixations est de 5Sm et le maximum autorisé est de 15m. Les coulisseaux FA 60 206 00 et FA
60 206 01 permettent le passage des points intermédiaires de maniére automatique, sans que 1’utilisateur n’ait besoin de se décrocher. En cas d’arrét
d’une chute, par sa déformation, ’absorbeur d’énergie permettra de réduire les efforts transmis a la structure. Cette déformation servira aussi de témoin
de chute permettant ainsi de signaler si le dispositif peut étre utilisé ou non.

En fonction de la configuration choisie, le logiciel de calcul permettra de déterminer les efforts transmis aux extrémités de la ligne de vie ainsi que la
fléche maximum du céable lors de I’arrét d’une chute. Ces efforts serviront a déterminer si la structure d’accueil sur laquelle sera installé le systéme
aura la résistance nécessaire en prenant un facteur de sécurité obligatoire de 2 et en tenant compte des descentes de charge. Un ingénieur qualifi¢ devra
s’assurer par le calcul que la structure porteuse sur laquelle seront fixés tous les éléments du systéme, sera capable de supporter les efforts transmis lors
de la retenue ou de I’arrét d’une chute (en prenant en compte le facteur de sécurité obligatoire de 2). Il en va de méme pour les interfaces éventuelles
ainsi que les ¢léments de fixation.

KRATOS SAFETY atteste que cet équipement a été soumis a essai conformément & la norme EN 795:2012 Type C et au CEN/TS 16415:2013 pour 4
utilisateurs simultanés.

MODE D’EMPLOI ET PRECAUTIONS :

La ligne de vie KS-Line est un dispositif d’ancrage destiné a étre utilisé dans le cadre d’un systeme de protection individuelle d’arrét des chutes ou de
maintien au travail.

Veérifier que le travail soit effectué de maniére a limiter ’effet pendulaire, le risque et la hauteur de chute. Pour des raisons de sécurité et avant chaque
utilisation, assurez-vous qu’en cas de chute, aucun obstacle ne s’oppose au fonctionnement normal du systéme antichute fixé sur le dispositif d’ancrage.
Avant chaque utilisation vérifiez I’espace libre sous I’utilisateur de maniére qu’en cas de chute, il n’y ait pas de collision avec le sol ou autre obstacle
présent sur la trajectoire de la chute.

La sécurité de I'utilisateur dépend de I’efficacité constante de I’équipement, de sa résistance, de la bonne compréhension des consignes de cette notice
d’utilisation et de la qualité d’installation.

La résistance de la ligne de vie étant directement liée a la qualité de la structure d’accueil, la conformité ne pourra étre établie que si le(s) matériau(x),
constituant celle-ci, est(sont) exempt(s) de tout vice de fabrication ou de chute de performance dépendant de sa mise en ceuvre ou de son utilisation
(Vieillissement, surcharge, attaques chimiques ou climatiques, etc...).

La lisibilité du marquage du produit doit étre vérifiée périodiquement.
Les méthodes d’essais définies dans les normes ne sont pas représentatives des conditions réelles d’utilisation. Il est important d’étudier chaque situation
de travail et de former chaque utilisateur afin de connaitre les limites du systéme.

L’emplacement devra prendre en compte :
« le tirant d’air nécessaire au systéme antichute relié¢ au dispositif d’ancrage,
« lerisque li¢ a ’effet pendulaire en cas de chute,
* le facteur de chute,
« les contraintes de I’environnement ou le systéme sera installé (site en cours d’exploitation pendant I’utilisation, machines tournantes, risque
¢électrique,...)
« lafléche du céble et les efforts aux extrémités de la ligne de vie

De maniére générale, le dispositif doit étre positionné au-dessus de la position de I’utilisateur de fagon & réduire au maximum le risque et la hauteur de
chute. La ligne de vie doit étre positionnée au minimum a plus de 2 m du risque de chute.

Chaque zone a sécuriser devra faire I’objet d’une étude préalable afin de définir la configuration du systéme en fonction de I’environnement d’utilisation.
11 faudra notamment définir en fonction de la hauteur disponible, la position du dispositif (distance par rapport aux bords, hauteur par rapport au sol), la
tension d’installation de la ligne de vie, les longueurs maximales pour chaque travée. Ces paramétres permettront de déterminer avec notre logiciel de
calcul, le nombre d’utilisateurs maximum autorisé, la fleche du cable en cas de chute, et le type d’antichute a utiliser.

La connexion et la déconnexion au systéme doivent se faire depuis un endroit sécurisé. La connexion au coulisseau de la ligne de vie se fera par
I’intermédiaire d’un connecteur adapté dont on vérifiera le verrouillage avant utilisation.

Pour des raisons de sécurité, il est essentiel qu’il n’y ait quune seule personne a la fois sur les passants intermédiaires et de virage.

En cas d’installation a I’extérieur, les coulisseaux devront étre stockés a 1’abri lorsqu’ils ne sont pas utilisés.

Soyez conscient des dangers qui pourraient réduire les performances de votre équipement, et donc la sécurité de I"utilisateur, en cas d’exposition a
des températures extrémes (< -30°C ou > +50°C), a des produits chimiques, des contraintes ¢lectriques, en cas de torsion du systeme antichute lors de

I"utilisation, ou encore d’arétes vives, de friction ou de coupure, etc.
Avant et pendant I’utilisation, nous vous recommandons de prendre les dispositions nécessaires a un éventuel sauvetage en toute sécurité.

Cet équipement doit étre utilisé uniquement par des personnes formées, compétentes et en bonne santé, ou sous la supervision d’une personne formée
et compétente. Les opérations de sauvetage nécessitent la présence d’une tierce personne. Attention ! Certaines conditions médicales peuvent affecter
la sécurité de I'utilisateur, en cas de doute contacter votre médecin.

Avant chaque utilisation, vérifier : que I’absorbeur d’énergie ne s’est pas déformé, que le cable ne présente pas de signe de rupture de fils, de déformation
6
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ou d’oxydation. Vérifier également que I’indicateur de chute ne s’est pas déployé, que la derniére spire qui devrait étre en contact avec le pli de
I’indicateur de tension ne I’ait pas dépassé ou déplié. Vérifier que le cable n’ait pas glissé des sertissages (témoin de sertissage). Les marquages doivent
rester lisibles. Vérifier également la présence des scellés et qu’ils ne soient pas détériorés. Vérifier 1’état général de chaque composant du dispositif
d’ancrage (pieces d’extrémité, tendeur, chape a sertir, passants intermédiaires, virages, potelets, interfaces de fixation): contréler 1’absence de corrosion,
de déformation, de fissure. Vérifier la tension de la ligne de vie (témoin sur I’absorbeur). Vérifier le bon fonctionnement du coulisseau, qu’il ne soit pas
déformé, oxydé, et que son systéme d’ouverture, de fermeture et de verrouillage fonctionne et qu’il ne puisse pas s’échapper du cable. Vérifier le bon
fonctionnement (verrouillage/ouverture) des connecteurs ainsi que leur état général (usure, déformation,...). Vérifier également que I’inspection annuelle
du dispositif soit toujours en vigueur.

En cas de doute sur I’état du dispositif, ou apres une chute, il ne doit plus étre réutilisé (il est recommandé¢ de I’identifier « HORS SERVICE ») avant
qu’une personne compétente n’ait autorisé par écrit sa réutilisation ou son remplacement.

Il est interdit d’effectuer quelque réparation que ce soit, de rajouter, de supprimer ou de remplacer un quelconque composant du dispositif.
Aucune modification, suppression ou ajout d’¢léments ne doit étre effectuée sans consultation préalable du fabricant. Les piéces manquantes ou
défectueuses seront remplacées par des pi¢ces d’origine fournies exclusivement par le fabricant. En cas de doute, il est obligatoire pour votre sécurité de
faire controler ’installation par le fabricant ou une personne compétente, mandatée par celui-ci.

Produits chimiques : mettre Iappareil hors service en cas de contact avec des produits chimiques, solvants ou combustibles qui pourraient affecter le
fonctionnement. Ce produit ne doit pas étre utilisé en environnement hautement acide ou basique.

1l est de la responsabilité des acheteurs, des installateurs et des utilisateurs de ce systeme de s’assurer qu’ils sont familiarisés avec les instructions lies
a ce matériel, qu’ils sont formés a Iinstallation et I"utilisation de celui-ci, et qu’ils en connaissent les limites d’utilisation.

COMPATIBILITES D’EMPLOI :

Lappareil s’utilise avec un systéme d’arrét des chutes tel que défini dans la fiche descriptive (voir norme EN363) dans le but d’assurer que 1’énergie
développée lors de I'arrét de la chute soit inférieure a 6 kN. Un harnais d’antichute (EN361) est le seul dispositif de préhension du corps qu’il soit
permis d’utiliser. La connexion sur le coulisseau du dispositif s’effectue par I’utilisation d’un connecteur conforme a ’/EN362. Il peut étre dangereux
de créer son propre systéme antichute dans lequel chaque fonction de sécurité peut interférer sur une autre fonction de sécurité. Ainsi, avant toute
utilisation, reportez-vous aux recommandations d’utilisation de chaque composant du systéme. Le dispositif d’ancrage doit étre utilis¢ uniquement pour
un équipement de protection individuelle contre les chutes et non pour un équipement de levage. Il ne peut pas étre utilisé avec un systeme de suspension
ou d’acces sur corde.

11 est possible de se connecter au dispositif d’ancrage directement par I’intermédiaire de connecteurs (EN362). Les connecteurs utilisés devront étre en
acier inoxydable. Ils pourront étre aussi en acier ou en aluminium, mais une vigilance particuliére sur I’usure de ceux-ci devra étre observée.

Lors de I'utilisation de connecteurs pour se connecter au dispositif d’ancrage, les discontinuités dans le support d’assurage (ancres intermédiaires,
ancres de virage) devront étre franchies au moyen d’une paire de longes (ou d’une longe double) attachées en permanence au harnais antichute de
I"utilisateur. L’une de ces longes doit rester disponible pour ce franchissement, et sera connectée sur la ligne de vie au-dela de 1’¢lément a franchir, avant
de déconnecter I’autre longe se trouvant sur la ligne de vie. En dehors de cette opération, I"utilisateur ne doit se déconnecter de la ligne de vie qu’aux
points d’accés sécurisés et en dehors de la zone a risque.

Le dispositif d’ancrage a été testé conjointement avec notre gamme d’antichutes a rappel automatique (EN360), ainsi que notre gamme d’antichutes
coulissants sur support d’assurage flexible (EN353-2) et longes absorbeur d’énergie (EN355). Il peut donc étre utilisé en combinaison avec ces
dispositifs antichutes.

VERIFICATION :

La durée de vie indicative du produit est de 20 ans (dans le respect de I’inspection annuelle par une personne compétente agréée par KRATOS SAFETY),
mais elle peut étre augmentée ou diminuée en fonction de I'utilisation et/ou des résultats des vérifications annuelles. L’environnement d’utilisation peut
diminuer fortement la durée de vie du produit, notamment dans un milieu agressif tel qu’une atmosphére marine, corrosive, chimique, ... Conformément
a la réglementation en vigueur, I’équipement doit étre systématiquement vérifié, en cas de doute, et au minimum tous les douze mois par le constructeur
ou une personne compétente, mandatée par celui-ci, afin de s assurer de sa résistance et donc de la sécurité de "utilisateur. En environnement agressif,
effectuez une vérification plus fréquente. Pour toute opération de vérification avant utilisation, inspection annuelle et maintenance, il sera nécessaire de
s’ancrer a un autre dispositif d’ancrage conforme a I’utilisation.

11 est également recommandé d’inscrire la date de la prochaine vérification sur le produit.

Dans le tableau ci-dessous sont indiqués les points de contrdle pour I’inspection. Les résultats de Iinspection périodique seront a renseigner dans le
proces-verbal d’inspection ENTECHO1 (téléchargeable sur notre site internet). Il est recommandé que les inspections périodiques soient documentées
avec un rapport d’inspection et photographies.

Si un élément du systeme s’avere défectueux suite a I’inspection, le systéme doit étre mis Hors Service tant qu’une personne compétente n’ait attestée
par écrit sa réutilisation ou son remplacement. Pendant ce temps, I’accés au systéme doit étre interdit.
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1 Présence de la notice d'utilisation

2 Documentation relative a I'installation présente et renseignée en totalité

3 Présence du plan schématique avec positionnement et identification des dispositifs d'ancrage

4 Présence des photographies de I'installation

5 Présence et lisibilité des marquages de chague composant

6 Inspection de 1'état général de chaque composant du dispositif d'ancrage: contréler 1'absence de corrosion, de déformation, de fissure.

7 Contréler I'é¢tat du cable, vérifier qu'il ne présente pas de signe de rupture de fils, de déformation (coque ou gendarme, ...... ),
d'écrasement, de détoronnage ou d’oxydation.

8 Inspection de I'état général de chaque interface de fixation du dispositif d'ancrage: contrdler I'absence de corrosion, de déformation,
de fissure.

9 Inspection de 1'état général des fixations et de leur serrage (vérifier le couple de serrage)

10 Vérifier que les éléments de fixation possedent un systéme d'anti-desserrage (contre écrou ou écrou frein)

11 Vérifier la présence des scellés et qu'ils ne soient pas détériorés

12 Vérifier la tension de la ligne de vie, I'absorbeur doit étre en contact avec le témoin de tension (voir descriptif de I'absorbeur dans la
notice)

13 L'absorbeur ne doit pas étre déformé au-dela du témoin de tension, et le carter de protection doit étre en place et non ouvert

14 Vérifiez que les extrémités a sertir sont assemblées conformément au manuel d'installation avec le bon nombre de sertissage.

15 Veérifiez que le cable n'ait pas glissé a I'extérieur des extrémités a sertir (témoin)

16 Vérifiez que toutes les manilles sont serrées correctement

17 Vérifiez la présence et le montage correct des anneaux brisés sur I’axe du tendeur et de la chape a sertir

18 Inspection de I'état général du coulisseau: contrdler I'absence de corrosion, de déformation, de fissure.
Contrélez le systéme d’ouverture/fermeture et de verrouillage.
Vérifier la bonne circulation du coulisseau le long du systéme.
Vérifier qu’il ne puisse pas s échapper du cable
Inscrire la date de la prochaine inspection .

19 Vérifiez qu’un panonceau est présent pour chaque dispositif et a chaque accés aux dispositifs, qu’ils soient correctement renseignés
et lisibles.
Inscrire la date de la prochaine inspection

20 Vérifiez que le systeme a été installé conformément aux instructions de montage

21 Vérifier Iétat des connecteurs suivant la fiche d’inspection. (verrouillage/ouverture, usure, ...)

22 Vérifier que la chape a sertir ne s’est pas desserrée et qu’elle est dans sa position la plus courte (voir dessin du descriptif technique de
la chape a sertir dans les pages du dossier technique).

23 Vérifier qu’aucune modification n’a été apportée sur le systéme
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COMPOSANTS PRINCIPAUX:

Platine d’ex-
trémité

Application
Matiére
Poids

Conformité

Résistance a la
rupture

FA 60 201 00

Congue pour étre fixée sur mur, plafond, sol. S’adapte sur les potelets
d’extrémité FA 60 211 30 et FA 60 211 50 et les plaques de fixation FA
60 207 00 et FA 60 208 00

Acier inoxydable

680 g

EN 795:2012 Type A + EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand elle est
utilisée dans un systeme complet KS4000

> 28kN

2 x M12, utiliser des scellements chimiques ou mécaniques pour la

| Fixations fixation dans le béton.
T |

CLEERN? FA 60 202 00

d’énergie
A installer en extrémité de la ligne de vie, il permet de dissiper I’énergie

Application générée lors d’une chute, diminuant ainsi les efforts aux extrémités de la
ligne de vie et donc a la structure.

Matiére Acier inoxydable, Carter : ABS

Poids 1,64 kg

Indicateur de 80-100 daN

pré-tension

Résistance a la <34 KN

rupture

Fixations
Plus produit

Conformité

2 manilles incluses + 2 goupilles fendues

Indicateur de chute

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé dans un systeme
complet KS4000
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Application

Matiére
Poids

Dimensions :

Résistance a la
rupture

Fixations

Conformité

: Tendeur a sertir FA 60 203 00
im - | R
¥ ! A installer en extrémité de la ligne de vie, il permet de réaliser la liaison
Application entre le cable et I’absorbeur et de tendre le systeme lors de I’installation.
ot PP Pour cable @8 mm. Tension du cable scellée a I’aide des cablettes métal-
il liques, viroles et bague de scellement.
Matiere Acier Inoxydable 316
Poids 1kg
Dimensions : 393 <L <508 mm
Résistance a la >34 kN
rupture
5
H Fixations Par anneau brisé et sertissage
m| Caractéristiques de ~ Sertissage a réaliser sur les 6 repéres en utilisant une machine a sertir.
| sertissage Force de sertissage: 130 kN
O " EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé dans un systeme
Conformité complet KS4000
= — Tendeur a olive FA 60 203 01
e (@) 4 - S - r——
1 1 A installer en extrémité de la ligne de vie, il permet de réaliser la liaison
( entre le cable et I’absorbeur et de tendre le systeme lors de I’installation.

Pour cable @8 mm.

Tension du cable scellée a I’aide des céblettes métalliques, viroles et
bague de scellement.

Permet I’installation sans sertisseuse.

Acier Inoxydable 316
1,13 kg

393 <L <508 mm
>28 kN

Systeme a olive et anneau brisé

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilis¢ dans un systeme
complet KS4000
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Tendeur a chape - chape ~ FA 60 203 02

Application

Matiere
Poids

Dimensions :

Résistance a la rupture

Fixations

Conformité

A installer en extrémité de la ligne de vie, il permet de réaliser la
liaison entre le cable et I’absorbeur et de tendre le systeme lors
de I"installation.

Pour céable @8 mm.

Tension du cable scellée a Iaide des cablettes métalliques et vi-
roles.

Permet I’installation sans sertisseuse.

Acier Inoxydable 316
1,10 kg

393 <L <508 mm
>34 kN

Par anneaux brisés

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé dans un
systéme complet KS4000

1200
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Passant intermé-
diaire

Application

Matiere

Poids

Résistance a la
rupture

Fixations
Plus produit

Conformité

FA 60 204 00

Passant intermédiaire pour fractionner les longueurs d’une ligne de vie.
S’adapte sur les potelets FA 60 211 30 / FA 60 211 50/ FA 60 220 00 / FA
60 223 00, et sur les plaques de fixation FA 60 208 00 / FA 60 213 00.

Acier Inoxydable 316
5709

>15kN

1 x M12, utiliser un scellement chimique ou mécanique pour la fixation
dans le béton.

Réglable en orientation a 180°. Permet d’étre installé en sol, mur et pla-
fond.

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé dans un systéme
complet KS4000
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Chape a sertir
Application
Matiére

Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

FA 60 205 00

A installer en extrémité de la ligne de vie, il permet de réaliser la liaison
entre le cable et la piece d’extrémité. Pour cable @8 mm.

Acier inoxydable
0,5 kg
>34 kN

Par anneau brisé et sertissage

rupture

Fixations

Conformité

—— Caractéristiques de  Sertissage a réaliser sur les 6 reperes en utilisant une machine a sertir.
fnt sertissage Force de sertissage: 130 kN
- . EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand elle est utilisée dans un systeme
[l Conformité complet KS4000
Boite a coin FA 60 205 02
A installer en extrémité de la ligne de vie, elle permet de réaliser la
Aoplication liaison entre le cable et la piéce d’extrémité.
PP Pour céable @8 mm.
Permet I’installation sans sertisseuse.
Matiere Acier inoxydable
Poids 0,99 kg
Résistance a la S 34KN

Systeme de boite a coin et anneau brisé

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand elle est utilisée dans un sys-
téme complet KS4000

20 mm - 35 mm
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Chape a olive FA 20 207 00
A installer en extrémité de la ligne de vie, elle permet de réaliser la
Application liaison entre le cable et la piece d’extrémité. Pour cable @8 mm.
Permet I’installation sans sertisseuse.
Matiere Acier inoxydable
Poids 0,39 kg
Résistance a la ~ 34 KN
rupture
Fixations Systeéme a olive et anneau brisé
1e4mm
— - | L EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand elle est utilisée dans un sys-
& i o 1-'] - Conformité téme complet KS4000
) minp
|
| o=
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Coulisseau FA 60 206 00
Coulisseau amovible permettant le passage automatique des points in-
Application termédiaires. Ouverture par double action.
Pour cable @8mm.
Matiere Acier inoxydable
Poids 645g
Résistance a la S 23 kN
rupture
Plus produit Testé individuellement comme point d’ancrage conforme a I’'EN
FA 60 206 00 p 795:2012 Type B
Coulisseau FA 60 206 01
Coulisseau amovible permettant le passage automatique des points in-
Application termédiaires. Ouverture par double action.
Pour cable @8mm
Matiere Acier inoxydable
Poids 1kg
Resistance a la rup- 23 KN

FA 60 206 01

ture

Plus produit

Spécialement congu pour une utilisation sur une installation située
au-dessus de 'utilisateur, ses roulettes facilitent la circulation le long
du céble.
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Fixation

y . S -

FA 60 216 90 FA 60 217 90 FA 60 218 90
Piéce de virage FA 60 216 90 FA 60 217 90 FA 60 218 90
Application Virage 90° pour installation sol Virage . |nter_ne 90 pour  Virage . exter_ne 90 pour

installation murale installation murale
Matiére Acier inoxydable
Poids 1.0Kg 1.10Kg 0.78 Kg
Résistance a la rupture >15kN
M12

Utiliser des scellements chimiques ou mécaniques pour la fixation dans le béton.
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INSPECTION DATE

Cable FA 20 200 99
Composition Cable 7 torons 19 fils, ame métallique
Matiere Acier inoxydable 316
Poids 0,240 kg/m
Résistance a la S 36 KN
rupture
Résistance de I’acier 1570 N/mm?
Dimension @8 mm
al frefvesinr iy o]
O eenry  wniminy (€ Panonceau FA 20 902 00
o o
PRODUCT [ SFSTIM Panonceau informatif concernant I’installation.
STANDARD / NORM A remplir par I’installateur et par la personne compétente lors des ins-
oy Composition pections periodiques.
wENaTH in M) |<wa-cz D}] Ainstaller a proximité du systeme et aux points d’accés du systeme.
o e ] o woaen]
o Uses:
kit Matiere Aluminium
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PIECES D’INTERFACE

Plaque de fixation par
bridage par contre-platine

Application

Matiére
Poids
Résistance a la rupture

Fixations

Largeurs de poutres admis-
sibles

g
e

Iise]

ouTh

FA 60 207 00

Congue pour étre fixée sur une poutre, par bridage, a la verticale et I’horizontale.
Compatible avec la Platine d’extrémité en inox FA 60 201 00, la piéce de virage FA 60
216 90 et le passant intermédiaire FA 60 204 00

Acier galvanisé
12.5kg

>26 kN

- 4 tiges filetées M12x350, 16 écrous M12 et 8 rondelles,
- 2 vis CSK M12x45, 2 écrous frein et 2 rondelles pour fixer la platine d’extrémité,
- 1 vis CSK M12x30, 1 écrou frein et 1 rondelle pour fixer le passant intermédiaire.

- Bridage minimum : 150 mm
- Bridage maximum : 220 mm

Plaque de fixation
par crapautage

Application

Matiere
Poids
Résistance a la rupture

Fixations

Largeurs de poutres
admissibles

FA 60 208 00

Congue pour étre fixée sur une poutre métallique par crapautage
Compatible avec la Platine d’extrémité en inox FA 60 201 00, la piéce de virage FA 60
216 90 et le passant intermédiaire FA 60 204 00

Acier galvanisé
10 kg

>26 kN

- 4 vis M12x65, 8 écrous et 8 rondelles,
- 2 vis CSK M12x45, 2 écrous frein et 2 rondelles pour fixer la platine d’extrémité,
- 1 vis CSK M12x30, 1 écrou frein et 1 rondelle pour fixer le passant intermédiaire.

- Bridage Minimum : 150 mm
- Bridage Maximum : 220 mm




)

Potelet d’ancrage

Application

Matiere
Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

Largeurs de poutres

FA 60 211 30
FA 60 211 50

FA 60 211 XX

Prévu pour étre installé en point d’extrémité, en point intermédiaire ou en angle.

Peut étre installé par bridage sur une poutre, par crapautage sur une poutre métallique ou par scellement chimique ou
mécanique dans le béton avec 4 tiges filetées M12 en Inox.

Compatible avec le passant intermédiaire FA 60 204 00, la pi¢ce de virage FA 60 216 90 et la platine d’extrémité FA
60 201 00

Acier galvanisé

FA6021130=10.23 kg / FA60211 50 =12.52 kg

>26 kN

- 2 vis CSK M12x45, 2 écrous frein et 2 rondelles pour fixer la platine d’extrémité,

- 1 vis téte hexagonale M12x25 pour fixer le passant intermédiaire.
Utiliser des scellements chimiques ou mécaniques pour fixer dans le béton

- Bridage minimum : 150 mm

(PDC)

Conformité

Fixations

Poids des composants

Résistance a la rupture

admissibles - Bridage maximum : 220 mm
- FA 60 211 30 = 300 mm
Hauteur (H) - FA60 211 50 = 500 mm
FA 60 211 30C FA 60 211 30D
FA 60 211 50C FA 60 211 50D
Kits potelet d’ancrage FA 60 211 XXC FA 60 211 XXD
-~ Kit potelet avec crapauds pour fixer sur une poutre ~ Kit potelet avec contre plaque pour fixer sur une poutre
Application . .
métallique par crapautage par bridage
Matiére Acier galvanisé

FA 60 211 30C = 12.15 kg
FA 60 211 50C = 12.97 kg

FA 60 211 30D = 18.30 kg
FA 60 211 50D =20.07 kg

>26 kN
EN 795:2012 Type A en combinaison avec la platine d’extrémité FA 60 201 00

- 4 tiges filetées M12 longueur 350 mm, 16 écrous M12
et 8 rondelles,

- 2 vis CSK M12x45, 2 écrous frein et 2 rondelles pour
fixer la platine d’extrémité,

- 1 vis a téte hexagonale M12x25 pour fixer le passant
intermédiaire

- 4 vis M12x65, 8 écrous et 8 rondelles,

- 2 vis CSK M12x45, 2 écrous frein et 2 rondelles
pour fixer la platine d’extrémité,

- 1 vis a téte hexagonale M12x25 pour fixer le pas-
sant intermédiaire
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Plaque_ de fixation FA 60 213 00
par bridage
Congue pour étre fixée sur une poutre, par bridage, a la verticale et a I’horizontale.
Application Compatible UNIQUEMENT avec le passant intermédiaire FA 60 204 00 et la pi¢ce de
virage FA 60 216 90
Matiére Acier Galvanisé
Poids 39kg
Résistance a la > 15 kN

rupture

- 2 tiges filetées M12 longueur 350 mm, 8 écrous et 4 rondellles,

Fixations - 1 vis CSK M12x30, 1 écrou frein et 1 rondelle pour fixer le passant intermédiaire.
Largeurs de poutres - Bridage minimum : 150 mm
admissibles - Bridage maximum : 220 mm

Tiges filetées FA 60 215 00

Matiére Acier Inoxydable

Dimensions @ 12 mm, longueur 350 mm
Livré avec écrous et rondelles
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COMPOSANTS POUR STRUCTURES L EGERES :

La résistance des structures d’accueil dites légéres (type bac acier ou joint debout) étant moindre, des précautions supplémentaires concernant le
dimensionnement du dispositif devront étre appliquées. En effet, en prenant en compte le facteur de sécurité obligatoire de 2, il est indispensable
d’étudier que les efforts transmis a la structure lors de la retenue ou de I’arrét d’une chute soient réduits afin de ne pas étre au-dela de ce que peut

accepter le matériau, soit 7,5 kN.

COUVERTURES BAC ACIER :

Potelet d’ancrage

pour couverture FA 60 219 00
bac acier
Piéce d’extrémité de la ligne de vie.
Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur diffé-
Anplication rentes dimensions (voir cotes d’entraxes).
PP Fourni avec des bandes d’EPDM pour réaliser I’étanchéité.
Sa conception permet de dissiper une partie de I’énergie générée par I’ar-
rét d’une chute.
Matiére Acier Inoxydable 316
Poids 34kg
Résistance a la <20 kN
rupture
Fixations Fixation par 16 rivets étanches sur couverture bac acier.
Epaisseur minimum 05mm
du bac
Conformité EN 795:2012 Type A

FA 60 220 00

FA 60 221 00

Potelets intermé-
diaires pour couver-
ture bac acier

Application

Matiere
Poids
Résistance a la rupture

Fixations

Epaisseur minimum
du bac

FA 60 220 00

Permet de fixer la piéce intermédiaire FA 60 204
00. Plaque de fixation comportant différents trous
pour s’adapter sur différentes dimensions (voir
cotes d’entraxes).

Fourni avec des bandes d’EPDM pour réaliser
I’étanchéité.

Sa conception permet de dissiper une partie de
I’énergie générée par I’arrét d’une chute.

Acier In
3,19 kg

>

Fixation par 16 rivets étanches sur couverture bac acier

0.5mm

FA 60 221 00

Permet de réaliser des virages a 90°. Plaque de
fixation comportant différents trous pour s’adapter
sur différentes dimensions (voir cotes d’entraxes).
Fourni avec des bandes d’EPDM pour réaliser
I’étanchéité.

oxydable 316
3,86 kg

20 kN
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Potelet absorbant
extrémité

Application

Matiére
Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

Epaisseur minimum
du bac

Conformité

FA 60 300 00

Piéce d’extrémité absorbante pour ligne de vie droite.

Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur diffé-
rentes dimensions (voir cotes d’entraxes).

Fourni avec des bandes d’EPDM pour réaliser I’étanchéité.

Sa conception permet de dissiper I’énergie générée par I’arrét d’une
chute.

Acier Inoxydable 316

12,5 kg

>20 kN

Fixation par 16 rivets étanches sur couverture bac acier.

0.5mm

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilis¢ dans un systéme
complet KS4000

Potelet absorbant
intermédiaire

Application

Matiére
Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

Epaisseur minimum
du bac

Conformité

FA 60 301 00

Piece intermédiaire absorbante pour ligne de vie droite.

Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur diffé-
rentes dimensions (voir cotes d’entraxes).

Fourni avec I’intermédiaire FA 60 204 00 et les bandes d’EPDM pour
réaliser I’étanchéité.

Sa conception permet de dissiper I’énergie générée par I’arrét d’une
chute.

Acier Inoxydable 316

12,5 kg

>20kN

Fixation par 16 rivets étanches sur couverture bac acier.

0.5 mm

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé¢ dans un systéme
complet KS4000

20
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COUVERTURES JOINT DEBOUT :

Potelet d’ancrage

Ciee A u pour couverture FA 60 222 00
= joint debout
e 1ean Piece d’extrémité de la ligne de vie.
- Anplication Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur
PP différentes dimensions (voir cotes d’entraxes). Sa conception permet de
dissiper une partie de I’énergie générée par I’arrét d’une chute.
Matiere Acier Inoxydable 316
L .
Poids 4.99 kg
Résistance a la S 1S KN
rupture
Fixations Brides en aluminium avec vis convexes et concaves
= Conformité EN 795:2012 Type A
Annea S
Eancrage
s
- Beide sluminagm
=il &5 o e s
‘A I 0 i S
i : ; Yo
S —— = - 1
FA 60 223 00 FA 60 224 00

Potelets intermédiaires
pour couverture joint
debout

Application

Matiere
Poids
Résistance a la rupture

Fixations

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Permet de fixer la pi¢ce intermédiaire FA 60 204

00. Plaque de fixation comportant différents trous
pour s’adapter sur différentes dimensions (voir
cotes d’entraxes). Sa conception permet de dis-
siper une partie de I’énergie générée par I’arrét

d’une chute.

483 kg

Permet de réaliser des virages a 90°. Plaque de fixa-
tion comportant différents trous pour s’adapter sur
différentes dimensions (voir cotes d’entraxes).
Acier Inoxydable 316

4.26 kg

>15kN

Brides en aluminium

21
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Potelet absorbant
extrémité

Application

Matiére
Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

Conformité

FA 60 310 00

Piece d’extrémité absorbante pour ligne de vie droite.

Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur diffé-
rentes dimensions (voir cotes d’entraxes).

Sa conception permet de dissiper I’énergie générée par I’arrét d’une
chute.

Acier Inoxydable 316
12,5kg
>20 kN

Brides en aluminium

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilis¢ dans un systéme
complet KS4000

-
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Potelet absorbant
intermédiaire

Application

Matiere
Poids

Résistance a la
rupture

Fixations

Conformité

Jﬁl 230

FA 60 311 00

Piece intermédiaire absorbante pour ligne de vie droite.

Plaque de fixation comportant différents trous pour s’adapter sur diffé-
rentes dimensions (voir cotes d’entraxes).

Fourni avec I’intermédiaire FA 60 204 00.

Sa conception permet de dissiper I’énergie générée par I’arrét d’une
chute.

Acier Inoxydable 316
12,5 kg
>20kN

Brides en aluminium

EN 795:2012 Type C & TS 16415 quand il est utilisé dans un systéme
complet KS4000
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Chaque zone a sécuriser devra faire 1’objet d’une étude préalable afin de définir la configuration du systéme en fonction de I’environnement d’utilisation.
11 faudra notamment définir en fonction de la hauteur disponible, la position du dispositif (distance par rapport aux bords, hauteur par rapport au sol), la
tension d’installation de la ligne de vie, les longueurs maximales pour chaque travée. Ces paramétres permettront de déterminer avec notre logiciel de
calcul, le nombre d’utilisateurs maximum autorisé, la fleche du cable en cas de chute, le nombre de travées et le type d’antichute a utiliser.

En fonction de la configuration choisie, le logiciel de calcul permettra aussi de déterminer les efforts transmis aux extrémités de la ligne de vie. Ces
efforts serviront a déterminer si la structure d’accueil sur laquelle sera installé le systéme aura la résistance nécessaire en prenant un facteur de sécurité
obligatoire de 2. Un ingénieur qualifié devra s’assurer par le calcul ou essais que la structure porteuse sur laquelle seront fixés tous les éléments du
systéme, sera capable de supporter les efforts transmis lors de la retenue ou de I’arrét d’une chute en prenant en compte le facteur de sécurité obligatoire
de 2 et en tenant compte des descentes de charge. Il en va de méme pour les interfaces éventuelles ainsi que les éléments de fixation.

CONSIGNES D'INSTALLATION :

. De maniére générale, le dispositif doit étre positionné au-dessus de la position de I'utilisateur de fagon a réduire au maximum le risque et
la hauteur de chute.

. La ligne de vie doit étre positionnée au minimum & plus de 2 m du risque de chute.

. L’inclinaison de la ligne de vie doit étre de 15° maxi par rapport a I’horizontale (au sol).

. L’angle d’écart maximal entre deux segments adjacents, séparés d’un support intermédiaire droit, est de 15°. Pour un support intermédiaire
d’angle), la tolérance est de 10° (exemple: ancrage d’angle 90° : I’angle admissible entre les deux segments adjacents est compris entre 80°
et 100°).

. L’emplacement devra prendre en compte :

o le tirant d’air nécessaire au systéme antichute reli¢ au dispositif d’ancrage,

o le risque li¢ a I’effet pendulaire en cas de chute,

o le facteur de chute.

o les contraintes de I’environnement ou le systéme sera installé (site en cours d’exploitation pendant I'utilisation, machines tournantes,
risque électrique,...)

o la fléche du céble et les efforts aux extrémités de la ligne de vie.

. Longueur de travées minimum : 5 m
. Longueur de travées maximum : 15 m
. La ligne de vie doit pouvoir étre atteinte depuis un point d’acces sans exposer I’utilisateur a un risque de chute.

L’installation de ce systéme doit étre effectué seulement par des personnes formées et compétentes.

Linstallateur remettra a I’exploitant, toute la documentation relative a I’installation ENTECHO]1 (téléchargeable sur notre site internet) conformément
a I’EN795 :2012. Cette documentation sera ensuite mise a disposition de la personne compétente en charge des inspections périodiques. Un plan
schématique de I'installation avec toutes les informations pertinentes pour I"utilisateur, telles que la position des points d’ancrage, sera apposé sur le
batiment afin qu’il soit visible ou disponible pour tous, par exemple au niveau du point d’accés au toit.

Il est impératif d’utiliser les composants d’origine fournis par KRATOS SAFETY ainsi que les ¢léments de fixation associés.

L’installation devra étre effectué dans les conditions de sécurité requises en fonction de la réglementation, par la mise en place de protections collectives
et/ou individuelles nécessaires.

Structures d’accueil sur lesquelles la ligne de vie peut étre installée : béton, charpente métallique, charpente bois, bac acier, bac a joint debout.
La ligne de vie KS-Line peut étre installée et utilisée en atmosphére ATEX (Zone 1).

La résistance des structures d’accueils dites 1égeres (type bac acier ou joint debout) étant moindre, des précautions supplémentaires concernant le
dimensionnement du dispositif devront étre appliquées. En effet, en prenant en compte le facteur de sécurité obligatoire de 2, il est indispensable
d’¢étudier que les efforts transmis a la structure lors de la retenue ou de I’arrét d’une chute soient réduits afin de ne pas étre au-dela de ce que peut
accepter le matériau, soit 7,5 kN. Pour cela, il sera peut étre nécessaire d’augmenter le nombre de potelets intermédiaires et/ou le nombre d’absorbeurs.

Pour des installations de ligne de vie a 3 virages, il est recommand¢ d’intégrer un deuxiéme absorbeur d’¢énergie a I"autre extrémité afin de répartir au
mieux les efforts lors d’une chute.

Pour les matériaux tel que la pierre ou le béton, il est impératif de fixer les éléments de la ligne de vie, soit par tiges traversantes soit par des scellements
chimiques ou mécaniques. Dans ces cas-la, et afin de s’assurer de la résistance de la fixation, il est impératif de réaliser un test de traction sur chaque
ancre structurelle de 5 kN pendant 15 secondes avant I’installation du systeme. Attention ! Ces tests doivent étre réalisés avec précautions et dans des
conditions favorables (appui plan pour positionner ’appareil de mesure, points d’appui situé en dehors de la zone du cone de rupture éventuelle du
support défini par le fabricant de I’ancre structurelle,....) pour ne pas endommager ’installation. KRATOS SAFETY ne pourra pas étre tenue responsable
d’éventuels dommages occasionnés au systéme et/ou a I’installation lors de ces tests.

Pour les structures en bois, il est impératif de fixer les éléments avec des contres platines. Pour les ouvrages magonnés en briques ou parpaings, il est
impératif d’utiliser I’ensemble de fixation par contre platine FA 60 207 00 pour une bonne répartition des efforts.

Vérifiez I’aptitude a I’emploi des matériaux de base, de I’ancre structurelle ou de I’¢lément de fixation, le cas échéant, en tenant compte des charges
enregistrées sur le dispositif d’ancrage pendant les essais de résistance dynamique et d’intégrité.

Les interfaces éventuelles devront étre traitées contre la corrosion.

Le dispositif devra étre install¢ de tel sorte que, en cas de d’arrét d’une chute, la fleche du support d’assurage ne le mette pas en contact avec une aréte
vive ou tout autre élément susceptible d’endommager le support d’assurage.

Eléments de Fixation :
Pour tous les éléments de fixation de type tiges filetées, écrous, vis, rondelles, chevilles, rivets et tout autre élément nécessaire a la fixation du systéme,
il sera nécessaire de suivre les consignes du fabricant de chaque type de fixation utilisé.

Couples de serrage pour écrou et vis : Couples de serrage pour cheville chimique : Couples de serrage pour cheville mécanique :
M10: 65 Nm MI12:40 Nm MI12: 60 Nm
M12: 110 Nm

Un panonceau informatif sera positionné sur chaque dispositif ainsi qu’aux dispositifs d’acces, regroupant les informations sur : I’obligation d’utiliser
un systéme d’arrét des chutes compatible avec le systéme, la hauteur de chute disponible, le nombre d’utilisateurs autorisé, et la longueur du systeme.
Ces panonceaux doivent étre renseignés aprés 1’installation et apres chaque inspection périodique. De plus, il est recommandé d’y indiquer la date de
la prochaine inspection.

Si le marqggge du dispositif d’ancrage n’est pas accessible aprés I’installation, un marquage supplémentaire a proximité du dispositif d’ancrage est
recommande.

Pour réaliser le sertissage du cable sur le tendeur et la piéce d’extrémité , il est nécessaire d’avoir une sertisseuse avec les caractéristiques suivantes:
Caractéristiques sertissage: Force 130 kN

23




&

ENTRETIEN ET STOCKAGE : (Consignes a respecter strictement)
Pendant le transport, ¢loigner 1’équipement de toute partie coupante et conserver dans son emballage. Nettoyer a 1’eau, essuyer avec un chiffon si
nécessaire. L’entretien est d’autant plus important qu’apres installation d’une ligne de vie, celle-ci constitue le seul moyen de s’assurer contre les chutes.

ETAPES D’INSTALLATION:
ant installation, I’ensemble des composants du systéme devront étre inspectés afin de vérifier qu’ils soient exempts de défauts ou déforma-

tion.
Avant de débuter I’installation il est nécessaire de repérer I’implantation des composants d’extrémité et intermédiaires en respectant I’intervalle entre
chacun de ces composants défini lors de 1’étude. Pour mémoire I’intervalle minimum peut étre de 5 métres et le maximum de 15 métres.

ANCRAGES D’EXTREMITE

FA 60 201 00

La piéce d’extrémité FA 60 201 00 peut étre installée en position sol,
murale ou plafond. Elle doit toujours étre positionnée pour que la ligne
de vie soit dans le plan défini par les deux fixations.

——
Elle peut étre assemblée : c - - 4
[ I )
Sur les potelets FA 60 211 30/C/D, FA 60 211 50/C/D par I’intermé- *
diaire des vis M12 x 45 mm (fournies avec les potelets)

Sur les plaques de fixation par bridage FA 60 207 00 ou crapautage
FA 60 208 00 par I’intermédiaire des vis M12 x 45 mm (fournies avec N
les plaques de fixation)
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FA 60 219 00

La piéce d’extrémité FA 60 219 00 se fixe sur des bacs aciers trapézoidaux.
Apres avoir déterminé I’emplacement du point d’ancrage d’extrémité, le
positionner de fagon a faire coincider 4 trous a chaque angle de la platine
avec le dessus des ondes. Percer les 4 trous a chaque angle de maniére a
fixer la platine a I’aide de 16 rivets. Mettre en place le joint d’étanchéité
a double adhésif en EPDM entre le bac et la platine et fixer la platine a
Iaide des 16 rivets. Couvrir les rivets avec un ruban adheésif résistant aux
intempéries.

Procéder de méme pour les potelets intermédiaires FA 60 220 00 et FA
60 221 00, et pour les potelets absorbant FA 60 300 00 et FA 60 301 00.

FA 60 222 00

La piece d’extrémité FA 60 222 00 se fixe sur des bacs a joint debout. Les
brides de fixation peuvent étre positionnées sur les différents trous de la
platine permettant de I’adapter aux dimensions de la structure d’accueil.
Apreés avoir déterminé I’emplacement du point d’ancrage d’extrémité, fixer
les brides de fixation a la structure d’accueil a I’aide des vis sans téte et
des vis a téte six pans creux en appliquant du frein filet (couple de serrage
29 Nm).

Fixer ensuite la platine a 1’aide des vis d’assemblage sur les brides de fixa-
tion en appliquant du frein filet (couple de serrage 29 Nm).

Procéder de méme pour les potelets intermédiaires FA 60 223 00 et FA
60 224 00, et pour les potelets absorbant FA 60 310 00 et FA 60 311 00.

INTERMEDIAIRES

FA 60 204 00

La piece intermédiaire FA 60 204 00 peut étre installée en position sol,
murale ou plafond. Apres avoir réglé son orientation, fixer la pi¢ce inter-
médiaire sur son support.

Elle peut étre assemblée :

Sur les potelets FA 60 211 30/C/D et FA 60 211 50/C/D par I’intermédiaire
de la vis a téte hexagonale M12 x 25 mm et d’une rondelle M12 (fournie
avec les potelets). Appliquer du frein filet et visser directement sur le trou
fileté en téte de potelet.

Sur les plaques de fixation par bridage FA 60 207 00 ou par crapautage FA
60 208 00 par I’intermédiaire de la vis M12 x 30 mm et d’une rondelle M12
(fournie avec les plaques de fixation)

Sur les plaques de fixation par bridage FA 60 213 00 par I’intermédiaire
de la vis M12 x 30 mm et d’une rondelle M12 (fournie avec les plaques
de fixation)

Sur les potelets intermédiaires pour bac acier FA 60 220 00 et bac a joint
debout FA 60 223 00 par I’intermédiaire de la vis a téte hexagonale M12 x
25 mm et de rondelles M12 (fournie avec la piéce intermédiaire)
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FA 60 216 90

La piece intermédiaire d’angle FA 60 216 90 peut étre assemblée :

Sur les potelets FA 60 211 30/C/D et FA 60 211 50/C/D par I’intermédiaire
d’une vis M12 x 45 mm et d’une rondelle M12 (fournie avec les potelets).
La piece peut étre fixée sur I'un des deux trous situés aux extrémités de
Iaile en téte de trépied.

Sur un sol béton a I’aide de 3 scellements chimiques ou mécaniques (1 au
centre et 2 aux extrémités).

ABSORBEUR D’ENERGIE

FA 60 202 00

L’absorbeur FA 60 202 00 se fixe sur la piece d’extrémité par I'intermé-
diaire d’une manille. Veiller a toujours positionner la vis de serrage des
manilles avec la téte en haut. Appliquer du frein filet. Mettre en place la
goupille fendue et la verrouiller.

TENDEUR

FA 60 203 00

Mettre en place la bague de scellement sur le cable puis introduire le
céble dans le manchon a sertir du tendeur FA 60 203 00. Un minimum
de 100 mm doit rentrer dans le tube. Marquer le cable afin de controler
la longueur introduite dans le tube. Si la longueur mesurée correspond au
minimum requis, introduire de nouveau le céble dans le tube. A I’aide de la
sertisseuse, commencer le sertissage a partir du point N°1 en positionnant
le centre des matrices de sertissage au centre du marquage de sertissage
présent sur le tendeur. Continuer chaque sertissage dans le sens indiqué
sur le dessin jusqu’au sertissage N°6. Tourner le tube a sertir de 45°
entre chaque sertissage pour éviter que celui se déforme sur la longueur.
Se reporter aux instructions d’utilisation de la machine a sertir avant
réalisation. En fin de sertissage, appliquer un vernis coloré entre le cable
et le tube qui fera office de témoin si le cable venait a glisser dans le tube.

Cette opération doit étre réalisée avec une vigilance particuliére car elle est
irréversible et primordiale pour la résistance du systéme et pour la sécurité
des utilisateurs.

Dévisser chaque extrémité du tendeur. Attention a ne pas dépasser la
dimension maximum d’ouverture autorisée (508 mm) du tendeur en
partageant de maniere égale de chaque c6té du corps du tendeur ; cela
correspond a environ 50 mm de filetage apparent de part et d’autre du corps
du tendeur (cote X). Assembler le tendeur FA 60 203 00 sur I’absorbeur
FA 60 202 00 avec la manille. Veillez a positionner la vis de serrage de
la manille avec la téte en haut. Appliquer du frein filet. Mettre en place la
goupille fendue et la verrouiller.
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FA 60 203 01

Décomposer la piéce de sertissage manuel puis insérer la partie arriére sur
le cable. Ensuite, reporter la longueur de la pi¢ce en laiton sur le cable puis
mettre du scotch pour empécher que celui-ci ne s’ouvre plus que nécessaire
lors du détoronage du cable. Dans le cas de I’utilisation d’un cable de
construction 7x7 ou 7x19, rentrer uniquement I’ame centrale du céble dans
la fente puis rabattre tous les brins. Attention, il ne faut pas que I’ensemble
des brins dépassent de la pi¢ce en laiton, I’idéal étant qu’ils s’arrétent
au niveau de I‘aréte. Puis, remonter la piéce a sertissage manuel. II est
recommandé¢é d’appliquer du frein filet sur la partie filetée pour sécuriser
le sertissage.

Dévisser chaque extrémité du tendeur. Attention a ne pas dépasser la
dimension maximum d’ouverture autorisée (508 mm) du tendeur en
partageant de maniéere égale de chaque c6té du corps du tendeur ; cela
correspond a environ 50 mm de filetage apparent de part et d’autre du corps
du tendeur (cote X). Assembler le tendeur FA 60 203 01 sur I’absorbeur
FA 60 202 00 avec la manille. Veillez & positionner la vis de serrage de
la manille avec la téte en haut. Appliquer du frein filet. Mettre en place la
goupille fendue et la verrouiller.

FA 60 203 02

Mettre en place dans la chape du tendeur FA 60 203 02 I’extrémité
manchonné du cable. Dévisser chaque extrémité du tendeur. Attention a
ne pas dépasser la dimension maximum d’ouverture autorisée (508 mm)
du tendeur en partageant de maniére égale de chaque coté du corps du
tendeur ; cela correspond a environ 50 mm de filetage apparent de part et
d’autre du corps du tendeur (cote X). Assembler le tendeur FA 60 203 02
sur I"absorbeur FA 60 202 00 avec la manille. \eillez & positionner la vis de
serrage de la manille avec la téte en haut. Appliquer du frein filet. Mettre
en place la goupille fendue et la verrouiller.

Passer ensuite le cable dans chaque composant intermédiaire.

EXTREMITE

FA 60 205 00

Apres avoir ajusté la longueur du cable, I’introduire dans la chape a sertir
du tendeur FA 60 205 00. Un minimum de 100 mm doit rentrer dans le tube.
Marquer le cable afin de controler la longueur introduite dans le tube. Si la
longueur mesurée correspond au minimum requis, introduire de nouveau
le cable dans le tube. A I’aide de la sertisseuse, commencer le sertissage a
partir du point N°1 en positionnant le centre des matrices de sertissage au
centre du marquage de sertissage présent sur la chape a sertir. Continuer
chaque sertissage dans le sens indiqué sur le dessin jusqu’au sertissage
N°6. Tourner le tube a sertir de 45° entre chaque sertissage pour éviter que
celui se déforme sur la longueur. Se reporter aux instructions d’utilisation
de la machine a sertir avant réalisation. En fin de sertissage, appliquer un
vernis color¢ entre le céble et le tube qui fera office de témoin si le cable
venait a glisser dans le tube.

Cette opération doit étre réalisée avec une vigilance particuliére car elle est
irréversible et primordiale pour la résistance du systeme et pour la sécurité
des utilisateurs
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La chape a sertir doit étre dans sa position la plus courte, c’est-a-
dire entierement vissée et verrouillée & I’aide de I’écrou (voir dessin
du descriptif technique de la chape & sertir dans les pages du dossier
technique). Retirer la goupille de I’axe d’assemblage de la chape afin de
séparer I’axe. Assembler ensuite la chape a sertir sur la piéce d’extrémité
et repositionner I’axe a travers la chape a sertir et la piece d’extrémité.
Repositionner la goupille de sécurité dans I’axe.

FA 60 205 02

Retirer la manille de la boite a coin en retirant la goupille fendue et la vis
de serrage. Introduire le cable dans la boite a coin FA 60 205 02. Appliquer
du frein filet et remettre en place la vis de serrage. Mettre en place la
goupille fendue et la verrouiller. Ravaler le mou du cable a la main. Ajuster
la longueur du céble afin qu’un minimum de 150 mm dépasse de la boite a
coin (cote Y). Enfin, mettre en place la pi¢ce de verrouillage entre le céble
dépassant de la boite a coin et celui de la ligne de vie pour éviter que le
céable vienne a glisser dans la boite a coin.

FA 20 207 00

Décomposer la piece de sertissage manuel puis insérer la partie arriére sur
le cable. Ensuite, reporter la longueur de la piéce en laiton sur le cable puis

Q@ =

mettre du scotch pour empécher que celui-ci ne s’ouvre plus que nécessaire
lors du détoronage du cable. Dans le cas de I'utilisation d’un cable de
construction 7x7 ou 7x19, rentrer uniquement 1’ame centrale du cable dans
la fente puis rabattre tous les brins. Attention, il ne faut pas que I’ensemble
des brins dépassent de la pi¢ce en laiton, I’idéal étant qu’ils s’arrétent
au niveau de I‘aréte. Puis, remonter la piéce a sertissage manuel. Il est
recommandé d’appliquer du frein filet sur la partie filetée pour sécuriser
le sertissage.
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TENSION DE L’ INSTALLATION

Tendre la ligne de vie a I’aide du tendeur FA 60 203 00 en tournant le corps principal
du tendeur a I’aide d’un axe pass¢ au travers le trou, jusqu’a ce que la dernicre spire

de I’absorbeur soit en contact avec le pli de I’indicateur de tension de I’absorbeur. La :@

tension sera de I’ordre de 80 a 100 daN.

Une fois la tension effectuée, serrer les 2 contre écrous contre le corps du tendeur pour . n/, —
verrouiller I’ensemble. Appliquer du frein filet sur les vis sans téte et les visser dans Témoin de tensio
les écrous. Mettre en place un plombage entre le trou du corps principal du tendeur
et sa chape, et un autre entre le trou du corps principal du tendeur et I’anneau de

plombage (voir dessin ci-contre).
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MISE EN PLACE DU COULISSEAU

FA 60 206 00 & FA 60 206 01

Les coulisseaux FA 60 206 00 et FA 60 206 01 peuvent étre connectés
et déconnectés de la ligne de vie a n’importe quel endroit du cable. Pour
cela, comme indiqué sur le marquage de ceux-ci, exercer une double action
en tirant sur I’axe d’ouverture et faire pivoter la flasque dans le sens des
aiguilles d’une montre pour ouvrir le coulisseau. Aprées la mise en place
sur le cable, repositionner la flasque en position fermée et s’assurer que
I’axe est bien revenu dans son logement. Utiliser un connecteur conforme
a ’EN362 pour connecter le systéme antichute au coulisseau en passant
le connecteur dans les trous présents dans les flasques et verrouiller ce
dernier.

SANANTIURRRANNNN
g

EXEMPLES D’INSTALLATIONS
Installation bridée

Les composants d’extrémité et intermédiaires seront assemblés par
bridage & I’aide d’une contre plaque et de tiges filetées. A chaque
extrémité des tiges filetées, il sera nécessaire de visser un écrou ainsi
qu’un contre écrou pour empécher le desserrage.

La picce intermédiaire FA 60 204 00 sera fixée par I’intermédiaire
de la vis a téte hexagonale M12 x 25 mm (fournie avec les potelets).
Appliquer du frein filet et visser directement sur le trou fileté en téte
de potelet.

La pi¢ce de virage FA 60 216 90 sera fixée par I’intermédiaire d’une FA 60 201 00 + FA 60 204 00 + FA 60216 90 +
vis M12 x 45 mm (fournie avec les potelets). La piéce peut étre fixée FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D
sur I’un des deux trous situés aux extrémités de Iaile en téte de trépied.

Installation crapautée

Les composants d’extrémité et intermédiaires seront assemblés par
crapautage a I’aide de crapauds et de vis M12x65. A I’extrémité des
vis, il sera nécessaire de visser un écrou ainsi qu’un contre-écrou pour

empécher le desserrage. N . H 2
La piéce intermédiaire FA 60 204 00 sera fixée par I’intermédiaire 2
de la vis a téte hexagonale M12 x 25 mm (fournie avec les potelets).
Appliquer du frein filet et visser directement sur le trou fileté en téte
de potelet.
La piéce de virage FA 60 216 90 sera fixée par I’intermédiaire d’une FA 60201 00 + FA 60204 00 + FA 60216 90 +
vis M12 x 45 mm (fournie avec les potelets). La piéce peut étre fixée FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C
sur I’un des deux trous situés aux extrémités de I’aile en téte de trépied.
PANONCEAU
FA 20 902 00

N . R . . /j GHF CHEMIN 3 ALICLAY ~
Un panonceau devra étre installé a proximite du systéme et aux z KRATOS frit- oty ( E e
points d’accés au systéme pour donner les informations nécessaires a CF SALELY TR M AR T2
'utilisateur sur la longueur du systéme, le tirant d’air disponible, le INSTALLED BY
nombre maximum d’utilisateurs ainsi que les dates des vérifications PRODUCT: FEYTEN;
périodiques.
On retrouvera aussi sur ce panonceau les informations suivantes : le TRIDARC from
fabricant du systéme, I’installateur du systéme, le nom du systéme, la et pdid
norme a laquelle le systéme est conforme, la date d’installation, la date X * E@

. . . . . e . LENGTH {in M) CLEARANCE:
de réception, le pictogramme signalant de lire la notice avant utilisation
ainsi que le pictogramme indiquant le port des EPI obligatoire. e progpdach
ACCEPTANCE DATE

Ce panonceau est a remplir par I’installateur et par la personne
compétente lors des inspections périodiques a I’aide d’un marqueur INSPECTION DATE
indélébile.
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* AVERTISSEMENT:

Avant chaque utilisation, vérifier si le tirant d’air disponible sous les pieds (hauteur de chute disponible) indiqué sur le panonceau, est compatible
avec le systeme d’arrét des chutes utilisé. Ceci afin d’éviter que I"utilisateur ne heurte le sol ou un obstacle lors de I’arrét de la chute. Cette
vérification doit prendre en compte la position du dispositif d’ancrage, le systéme d’arrét des chutes utilisé ainsi que la fleche du céable (voir schéma
ci dessous pour une meilleure compréhension).

H = hauteur de la ligne de vie

ra— _I7  f=fleche du cable
S L = longueur de la longe absorbeur
EA = Extension de l'absorbeur
dénergie

T = taille de l'utilisateur
SD = distance de sécurité = 1 m
FC = tirant d’air

Pour vérifier si le tirant d’air disponible
est compatible avec le systeme darrét
des chutes utilisé, il faut appliquer opé-
ration suivante:

f+L+EA+T+SD-H < FC

TESTS ET CONTROLES APRES INSTALLATION

Avant mise en service, toute installation doit faire I’objet d’un contréle aprés installation, notamment un test de circulation. Pour ce faire, équipez vous
d’un harnais antichute et d’un systeme d’arrét des chutes préconisé pour I’installation en question. A I"aide du coulisseau FA 60 206 00 ou FA 60 206
01 connecté a la ligne de vie d’un coté et au systéme d’arrét des chutes de I’autre via un connecteur, effectuer un test de circulation en vous déplagant le
long du dispositif et vérifier le passage correct du coulisseau sur toute la longueur du systéme.

11 est recommandé que Iinstallation soit vérifiée de maniére appropriée par exemple par calcul ou essais.

Afin de vérifier la solidité des ancres structurelles dans des ouvrages bétonnés, de magonnerie ou en pierre, il est impératif de réaliser un test de traction
in situ. Effectuer un test de traction sur chaque ancre structurelle de 5 kN pendant 15 secondes avant I’installation du systeme. Attention ! Ces tests
doivent étre réalisés avec précautions et dans des conditions favorables (appui plan pour positionner I’appareil de mesure, points d’appui situé en dehors
de la zone du cone de rupture éventuelle du support définie par le fabricant de I’ancre structurelle,....) pour ne pas endommager I’installation. KRATOS
SAFETY ne pourra pas étre tenue responsable d’éventuels dommages occasionnés au systéme et/ou a I’installation lors de ces tests.

La ligne de vie KS-Line est conforme aux normes EN 795:2012 et TS 16415:2013 Type C et a été testée auprés d’un organisme notifié. Tout essai
normatif ou réglementaire in situ peut endommager le systéme et méme étre destructif. La société KRATOS SAFETY décline toute responsabilité si un
composant a été endommagé lors d’un essai effectué sur le dispositif d’ancrage.

En fin d’installation, contréler qu’aucun composant n’a ét¢ endommagé durant I'installation. Contrdler que la structure d’accueil n’a pas ét¢ endommagée,
que son intégrité et sa résistance ont été conserveés.

Remplir toute la documentation relative a I’installation ENTECHO1 (téléchargeable sur notre site internet) conformément a I’EN 795:2012 et la remettre
a I’exploitant.

L’installation pourra étre vérifiée par un organisme agréé (conseillé mais pas obligatoire).

FORMATION

e

. I
KRATOS SAFETY propose deux types de formation pour les systémes d’ancrage:
- Formation a I’installation
- Formation a I’inspection

Seules les personnes ayant suivi ces formations sont autorisées a installer et inspecter le systeme KS-Line.

30




)

31







)

FIG.1 Lifeline on rigid structure

No. Component Part Number Comment
1 End plate FA 60 201 00 -
2 Energy Absorber FA 60 202 00 *
3 Crimped tensioner FA 60 203 00 -
4 Cable FA 20 200 99 -
5 Intermediate bracket FA 60 204 00 Min spacing 5 m, Max spacing 15 m

Depending on configuration: corner
6 Corner loop FA %%fJ'nggo/ 2':1’?3%%217 for ground installation/inside corner
for wall/outside corner for wall

FA 60 206 01 variant for ceiling

7 Rope grab FA 60206 00 installation

8 Crimped end clevis FA 60 205 00 -

FIG.2  Lifeline on steel box section roof

No. Component Part Number Comment

1 Anchorage post Igcr) fsteel box section EA60 219 00 ~

2 Energy Absorber FA 60 202 00 *

3 Crimped tensioner FA 60 203 00 -

4 Cable FA 20 200 99 -

5 Imermedisa;gt?é)nstnf]grf steel box FA 60 220 00 ~

6 Intermediate bracket FA 60 204 00 **

7 Corner loop FA 60 221 00 -

8 Rope grab FA 60 206 00 As per the number of users
9 Crimped end clevis FA 60 205 00 -

FIG.3 Lifeline on standing seam roof

No. Component Part Number Comment
1 Anchorage pos’; 0fgfr standing seam EA 60 222 00 _
2 Energy Absorber FA 60 202 00 *
3 Crimped tensioner FA 60 203 00 -
4 Cable FA 20 200 99 -
5 Intermediasteeaﬁ:)?z (f)?r standing EA 60 223 00 ~
6 Intermediate bracket FA 60 204 00 w*
7 Corner loop FA 60 224 00 -
8 Rope grab FA 60 206 00 As per the number of users
9 Crimped end clevis FA 60 205 00 -

* Number varies according to calculation sheet results
** Spacings determined as per calculation sheet
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This guide must be translated (where applicable) by the dealer in the language of the country where the equipment is used. It meets the requirements
of standard EN 795:2012. Warning, if more stringent regulations apply in the country the lifeline will be installed in, make sure they are factored in.
For your safety, comply closely with the instructions for use, verification, installation, maintenance and storage.

KRATOS SAFETY cannot be held liable for any direct or indirect accident occurring as a result of use other than provided for in this notice; do
not use this equipment beyond its capabilities! The user is responsible for the risks to which he or she is exposed. People who cannot assume these
responsibilities should not use this product. Before using this equipment, you must read and understand all usage instructions in this guide.

OVERVIEW:

The KRATOS SAFETY horizontal lifeline provides optimum permanent protection for workers moving horizontally and vertically. The KS-Line lifeline
is a Type C anchorage device certified for use with 4 users at the same time, in accordance with standards EN 795:2012 and CEN/TS 16415:2013, and is
recommended for work at height involving maintenance activities where there is a risk of falling. The minimum breaking strength is 28 kN. It comprises
an 8 mm diameter stainless steel cable with a clevis at one end and a crimped tensioner at the other. The minimum permitted spacing between two fixtures
is 5 m, while the maximum is 15 m. Rope grabs FA 60 206 00 and FA 60 206 01 allow users to automatically pass through the intermediate points without
unhitching. By deforming, the energy absorber reduces the loads transmitted to the structure when a fall is arrested. This deformation also serves as a
fall indicator, showing whether the device can be used or not.

Depending on which configuration is chosen, the calculation software can determine the loads transmitted to the ends of the lifeline and the maximum
cable deflection when arresting a fall. These loads can be used to determine whether the structure onto which the system is to be installed has the requisite
strength, taking the mandatory 2x safety margin and load lowering into account. A qualified engineer must calculate whether the load-bearing structure
to which the system components will be fixed will be capable of supporting the loads transmitted while supporting workers or arresting a fall (taking the
mandatory 2x safety margin into account). The same applies to the interfaces between fixing elements, where applicable.

KRATOS SAFETY certifies that this equipment has been tested for use with 4 users at the same time in accordance with standards EN 795:2012 Type
C and CEN/TS 16415:2013.

USE AND PRECAUTIONS:

The KS-Line lifeline is an anchorage device intended to be used as part of a personal protective fall-arrest system or work positioning system.

Make sure that the work is done in such a way as to limit the pendulum effect, as well as the risk and the height of a fall. For safety reasons and before
cach use, make sure that, in the event of a fall, there are no obstacles obstructing the normal operation of the fall arrest system fixed to this anchorage
device. Always make sure that the space underneath the users is free before use so that if they fall, they do not collide with the ground or other obstacles
on the fall trajectory.

User safety relies on the ongoing effectiveness of the equipment, how strong it is, the quality of the installation, and a full understanding of the safety
instructions contained in this leaflet.

Because the strength of the lifeline is directly related to the quality of the receiving structure, conformity can only be achieved if the material(s) it is
comprised of is/are free from manufacturing defects and its/their performance has/have not been compromised during installation or use (due to ageing,
overloading, chemical attack, weathering, etc.).

The readability of the product’s markings must be checked regularly.
The test methods defined in the standards are not representative of real-life conditions of use. It is important to study each work situation individually
and provide training for all users to make them aware of the system limits.

The choice of location must take into account:

« the clearance needed for the fall protection system connected to the anchorage device

« the risk associated with the pendulum effect in the event of a fall

« the fall factor

« the environmental constraints in the area the system is to be installed (site in operation when in use, rotating machinery, electrical hazards, etc.)
« the cable deflection and loads at the ends of the lifeline

As a general rule, the device should be positioned above the user’s position to reduce the risk of falling and the fall height as much as possible. The
lifeline must be positioned no closer than 2 m from the fall risk.

Each safety zone must be surveyed before installation so that the configuration can be determined, taking the environment in which it will be used
into account. The position of the device will also need to be worked out according to the available height (distance in relation to the edges and height
in relation to the ground), the lifeline installation tension and the maximum lengths of each span. The maximum permitted number of users, the cable
deflection during a fall and the type of fall arrester to use can be determined using these parameters and our calculation software.

Connecting or disconnecting to/from the system must be done from a safe position. The connection to the lifeline's rope grab must be via a suitable
connector the locking system of which must be checked prior to use.
For safety reasons, it is vital that only one person passes through the intermediate and corner loops at a time.

If installed outdoors, the rope grabs must be stored in a sheltered place when not in use.

Be aware of the hazards that could reduce the performance of your equipment and, therefore, the safety of the user in the case of: exposure to extreme
temperatures (<-30°C or >+50°C); to chemical products; electrical constraints; the fall protection system becoming twisted when in use; or sharp edges,
friction, cuts, etc.

Before and during use, we recommend that you make the necessary arrangements for a safe rescue, should this be required.
This equipment must onl. rain mpetent and healthy individuals or under the supervision of a trained and competent individual. A
third party is required for rescue operations. Warning! Certain medical conditions may affect user safety; if in doubt, consult your doctor.
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Before use, always check that the energy absorber is not deformed and that the cable wires are not showing any signs of breakage, deformation or
oxidation. Verify as well that the fall indicator hasn’t been activated , that the last turn of the energy absorber that should be in contact with the fold of
the tension indicator hasn’t gone over it or unfolded it. Check the cable crimps for slippage (crimp indicator). Markings must be readable. Also check
that the seals are in place and undamaged. Check the general state of the anchorage device (end components, tensioner, crimped clevis, intermediate and
corner loops, posts and fixing interfaces) and make sure there is no corrosion, deformation or cracking. Check lifeline tension (indicator on the absorber).
Check that the rope grab is working properly, that it is not deformed or oxidised, that its opening, closing and locking systems are serviceable and that it
cannot come away from the cable. Check that the connectors are working properly (locking/opening) and that they are in good overall condition (wear,
deformation, etc.). Also check that the annual device inspection is still valid.

If there is any doubt as to the condition of the device or after a fall, the device must not be reused (marking it with the words ‘DO NOT USE’ is
recommended) before a competent individual has certified its reuse or its replacement in writing.

Do not carry out any repairs whatsoever or remove, add or replace any component of the device.

No modifications, including the addition or removal of parts, may be carried out without first consulting the manufacturer. Missing or defective parts will
be replaced with original parts provided exclusively by the manufacturer. In case of doubt, for your safety it is mandatory to have the manufacturer, or
competent person appointed by them, inspect the installation.

Chemical products: do not use the device if it should come into contact with chemical products, solvents or fuels that could affect its operation. This
product must not be used in a highly acidic or basic environment.

The system purchasers, installers and users are responsible for ensuring that they have familiarised themselves with the instructions relating to the device,
that they have been trained in its installation and use and that they are aware of the limits of use.

COMPATIBILITY FOR USE:

The device is for use with a fall arrest system as defined in the product datasheet (see standard EN 363) to guarantee that the dynamic force exerted on the
user during the arrest of a fall is no greater than 6 kN. A fall arrest harness (EN 361) is the only body-gripping device that may be used. The connection
to the device’s rope grab is made using a connector in compliance with EN 362. It may be dangerous to create one's own fall arrest system where each
safety function can interfere with another safety function. Therefore, it is important to read the recommendations on using each component in the system
before use. The anchorage device may only be used as personal protective equipment to prevent falls and not as lifting equipment. It cannot be used in
conjunction with hanging/rope access work systems.

It is possible to connect directly to the anchorage device using EN362 connectors that should be made of stainless steel, although mild steel or aluminium
can be used on the proviso that measures are taken to counteract wear.

When using connectors to connect to the anchorage device, breaks in lifeline protection (intermediate or corner anchors) must be spanned with a pair of
lanyards (or one double lanyard) permanently attached to the user’s fall arrest harness. One of the lanyards must be kept free so that it can be connected
to the lifeline beyond the component to span before the other lanyard attached to the lifeline is disconnected. Users should not disconnect themselves
from the lifeline other than to perform this operation unless they are at the safe access points or are outside the risk zone.

The anchorage device has been tested in conjunction with our self-retracting fall arrester range (EN360), our sliding fall arrester on flexible anchor line
range (EN353-2) and our energy absorber lanyards (EN355). It can therefore be used in combination with these devices.

INSPECTION:

The recommended service life of the equipment is 20 years (in accordance with the annual examination by a competent person authorised by Kratos
Safety), but it may be increased or reduced according to use and/or the results of the annual inspections. Environmental factors can significantly impact
product life, in particular harsh environments such as marine environments, corrosive environments, chemical environments, etc. The equipment should
be inspected if there is any uncertainty or after a fall and at least annually, by the manufacturer or a competent person authorised by the manufacturer
to check its strength and hence the user’s safety. In aggressive environments, checks must be carried out more frequently. When carrying out pre-use
checks, annual inspections or maintenance, a different anchorage device that is fit for purpose must be used.

We also recommend that the date of the next inspection is marked on the product.

The table below indicates the inspection control points. The results of the periodic inspection must be recorded on the ENTECHO! inspection report
(downloadable from our website). It is recommended that routine inspections be documented using an inspection report and photographs.

If any of the system elements fail inspection, the system must be taken Out of Service until a competent person has certified in writing that it can be
reused, or it has been replaced. In the intervening period, access to the system must be prohibited.
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1 User manual present

2 Installation documents present and fully filled out

3 Schematic with the positions and identification of anchorage points present

4 Installation photographs present

5 Markings on each component present and legible

6 Inspect the general state of each anchorage device component: ensure absence of corrosion, deformation and cracking.

7 Check the state of the cable; there should be no signs of thread breakage, deformation (kinks or broken strands, etc.), crushing,
unwinding or oxidation.

8 Inspect the general state of each anchorage device fixing interface: ensure absence of corrosion, deformation and cracking.

9 Check the general state of fasteners and their tightness (verify the tightening torque)

10 Check that the fixings have anti-loosening systems (lock nuts or washers)

11 Check that the seals are in place and undamaged.

12 Check the lifeline tension; the absorber must be in contact with the tension indicator (see absorber description in this manual)

13 The absorber must not be deformed beyond the tension indicator and the protective housing must be in place and not open

14 Check that the crimped ends have been assembled using the correct number of crimps in accordance with the installation manual.

15 Check that the cable has not slipped on the outside of the crimped ends (indicator)

16 Check that the shackles are correctly tightened

17 Check that the split rings are present and fitted correctly to the tensioner and crimped clevis shafts

18 Inspect the general state of the rope grab: ensure absence of corrosion, deformation and cracking
Check the opening/closing and locking system
Check that the rope grab runs freely over the entire length of the system.
Check that it cannot come free from the cable
Mark the date of the next inspection.

19 Check that a data plate is present on each device and each device access and that the data has been correctly filled in and is legible.
Mark the date of the next inspection

20 Check that the system has been installed in accordance with the installation instructions

21 Check the state of the connectors as shown on the inspection sheet (locking/opening, wear, etc.).

22 Check that the crimped clevis has not worked loose and that it is in the shortest position (see the crimped clevis technical description
drawing in the technical file).

23 Check that the system has not been modified in any way
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MAIN COMPONENTS:

End plate FA 60 201 00

Designed to be fixed to walls, ceilings and floors. Suitable for use with
Application FA 60 211 30 and FA 60 211 50 end posts and FA 60 207 00 and FA 60

208 00 attachment plates
Material Stainless steel
Weight 680 g
Conformit EN 795:2012 Type A + EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as

Y part of a complete KS4000 system
Breaking strength > 28kN
Fixings 2 x M12, use chemical or mechanical anchors for fixing into concrete.
LMo J
Energy Absorber FA 60 202 00
Installed at the end of the lifeline and used to dissipate the energy gener-
Application ated during a fall and thereby reduce the loads at the ends of the lifeline
and therefore the structure.

Material Stainless steel, Housing: ABS
Weight 1.64 kg
Pre-tension indicator ~ 80-100 daN
Breaking strength >34 kN
Fixings 2 shackles with cotter pin included
Product advantages Fall indicator
Conformity EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete

KS4000 system
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Chilipei G FA 60 203 00
L sioner
' Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the ab-
o Application st_)rber and place the system under tension during installation. For 8 mm
2 diameter cable.
Cable tension secured using metal wires, ferrules and seal ring.
Material 316 stainless steel
Weight 1kg
Dimensions: 393 <L <508 mm
il Breaking strength >34 kN
5
| Fixings Split ring and crimping
M Crimping charac- To be crimped at the 6 marked locations using a crimping machine.
| teristics Crimping force: 130 kN
— . EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
Conformity KS4000 system
} S FA 60 203 01
(o tensioner
1 & Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the ab-
sorber and place the system under tension during installation. For 8 mm
.‘_':'_' Application diameter cable.
] Cable tension secured using metal wires, ferrules and seal ring.
Enables installation without a crimping tool.
v, Material 316 stainless steel
be e
Weight 1.13 kg
Dimensions: 393 <L <508 mm
Breaking strength >28 kN
Fixings Olive and split ring system
Conformity EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete

KS4000 system
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Double clevis tensioner
—r Application

Material

D i Weight
Dimensions:

Breaking strength

Fixings

Conformity

FA 60 203 02

Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the
absorber and place the system under tension during installation.
For 8 mm diameter cable.

Cable tension secured using metal wires and ferrules.

Enables installation without a crimping tool.

316 stainless steel
1.10 kg
393 <L <508 mm
>34 kN

With split rings

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
KS4000 system

Intermediate

Product advantages

Conformity

1200

aCa y@io
m_ [
|

- FA 60 204 00
Intermediate bracket to segment lifeline lengths. Suitable for use with FA

Application 60211 30/FA 60 211 50/ FA 60 220 00/FA 60 223 00 posts and FA 60 208
00/FA 60 213 00 attachment plates

Material 316 stainless steel

Weight 0.57 kg

Breaking strength >15kN

Fixings 1 x M12, use chemical or mechanical anchors for fixing into concrete.

180° direction adjustment Can be installed on floors, walls and ceilings.

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
KS4000 system
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Crimped clevis
Application
Material

Weight

Breaking strength
Fixings

Crimping character-
istics

FA 60 205 00

Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the end
piece. For 8 mm diameter cable.

Stainless steel

0.5 kg

>34 kN

Split ring and crimping

To be crimped at the 6 marked locations using a crimping machine.
Crimping force: 130 kN

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete

I Conformity KS4000 system
‘Wedge end fitting FA 60 205 02
Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the end
Application piece. .
For 8 mm diameter cable.
Enables installation without a crimping tool.
Material Stainless steel
Weight 0.99 kg
Breaking strength >34 kN

Fixings

Conformity

Wedge end fitting and split ring system

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
KS4000 system

l

30 Nm
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Olive clevis

Application

Material
Weight

Breaking strength

FA 20 207 00

Installed at the end of the lifeline and used to link the cable to the end
piece. For 8 mm diameter cable.

Enables installation without a crimping tool.

Stainless steel

0.39 kg

>34 kN

Fixings Olive and split ring system
. EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
Conformity KS4000 system
' o
| |
Rope grab FA 60 206 00
Detachable rope grab providing automatic passage through intermediate
Application points. Dual action opening.
For 8 mm diameter cable.
Material Stainless steel
Weight 645g
Breaking strength >23 kN

FA 60 206 00

FA 60 206 01

Product advantages

Rope grab
Application
Material

Weight

Breaking strength

Product advantages

Individually tested as anchorage points in accordance with EN
795:2012 Type B

FA 60 206 01

Detachable rope grab providing automatic passage through intermedi-
ate points. Dual action opening.
For 8 mm diameter cable.

Stainless steel
1kg
>23 kN

These rollers are specially designed for use in installations located
above the user and provide smooth and easy travel along the cable.
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FA 60 216 90

FA 60 217 90

N

FA 60 218 90

Corner piece

Application

Material

Weight

Breaking strength

Fixing

FA 60 216 90

90° corner for floor installation

1.0kg

FA 60 217 90

90° inside corner for wall instal-
lation

Stainless steel

1.10 kg

>15kN

M12

FA 60 218 90

90° outside corner for wall in-
stallation

0.78 kg

Use a chemical or mechanical anchor for fixing into concrete.
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Cable FA 20 200 99
Composition 19 wire, 7 strand, metal core
Material 316 stainless steel
Weight 0.240 kg/m
Breaking strength >36 kN
Tensile strength of 1570 N/mm2
the steel
Size @8 mm
2 B (O
O ESLLLT  misemins Data plate FA 20 902 00
prosuct 7 srsTim Data plate with installation data
Er——— To be filled in by the installer and the competent person during periodic
A ran oy Composition inspections.
weneri gy | EE] To be installed near the system and its access points.
INSTALLATION DATE [
oyl
kit I I Material Aluminium
mssECTION 0ATE I
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INTERFACE COMPONENTS

Attachment plates with
counter-plate

Application

Material
Weight

Breaking strength

Fixings

Permissible beam widths

@1+— cgf {BE=

ouTh

FA 60 207 00

Designed to clamp vertically or horizontally onto a beam.
Compatible with FA 60 201 00 stainless steel end plate, FA 60 216 90 corner piece and
FA 60 204 00 Intermediate bracket

Galvanized steel
12.5kg

>26 kN

- 4 x M12x350 threaded rods, 16 x M12 nuts and 8 washers,
- 2x CSK M12x45 bolts, 2 lock nuts and 2 washers for fixing the end plate
- 1 x CSK M12x30 bolt, 1 lock nut and 1 washer for fixing the Intermediate bracket

- Minimum clamping width: 150 mm
- Maximum clamping width: 220 mm

Clamp-on attachment
plates

Application

Material
Weight

Breaking strength

Fixings

Permissible beam widths

FA 60 208 00

Designed to clamp onto a metal beam.
Compatible with FA 60 201 00 stainless steel end plate, FA 60 216 90 corner piece and
FA 60 204 00 Intermediate bracket

Galvanized steel
10 kg

>26 kN

- 4 M12x65 bolts, 8 nuts and 8 washers,
- 2 x CSK M12x45 bolts, 2 lock nuts and 2 washers for fixing the end plate
- 1 x CSK M12x30 bolt, 1 lock nut and 1 washer for fixing the Intermediate bracket

- Minimum clamping width: 150 mm
- Maximum clamping width: 220 mm
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FA 60 211 30
FA 60 211 50

Anchorage post FA 60 211 XX

For use at end points, intermediate points and corners.
Can be clamped to beams, clamped onto metal beams and attached chemically or mechanically to concrete with 4 M12

Application stainless steel threaded rods.

Compatible with FA 60 204 00 Intermediate bracket, FA 60 216 90 corner pieces and FA 60 201 00 end plates
Material Galvanized steel
Weight FA6021130=10.23 kg / FA60 211 50 =12.52 kg

Breaking strength >26 kN

- 2 x CSK M12x45 bolts, 2 lock nuts and 2 washers for fixing the end plate
Fixings - 1 x hex head M12x25 bolt for fixing an Intermediate bracket.
Use chemical or mechanical anchors for fixing into concrete

Permissible beam - Minimum clamping width: 150 mm
widths - Maximum clamping width: 220 mm
Height (1) - FA 60 211 30 = 300 mm

- FA 60 211 50 = 500 mm

FA 60 211 30C FA 60 211 30D
FA 60 211 50C FA 60 211 50D
Anchorage post kits FA 60 211 XXC FA 60 211 XXD
Application Post kit with clamps for clamping onto metal beams ~ Post kit with counter plate for clamping to beams
Material Galvanized steel
Weight of the com- FA 60 211 30C = 12.15 kg FA 60 211 30D = 18.30 kg
ponents FA 60 211 50C = 12.97 kg FA 60 211 50D =20.07 kg
Breaking strength >26 kN
Conformity EN 795:2012 Type A in combination with the FA 60 201 00 end plate

- 4 x 350 mm long M12 threaded rods, 16 x M12 nuts
and 8 washers,

- 2 x CSK M12x45 bolts, 2 lock nuts and 2 washers for
fixing the end plate

- 1 x hex head M12x25 bolt for fixing an Intermediate
bracket

- 4 M12x65 bolts, 8 nuts and 8 washers,

- 2 x CSK M12x45 bolts, 2 lock nuts and 2 washers
Fixings for fixing the end plate

- 1 x hex head M12x25 bolt for fixing an Interme-

diate bracket
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Clamping attach-
ment plates

Application

Material

Weight

Breaking strength
Fixings

Permissible beam
widths

el ] . :p@:
| E K
L —a % ?g POUTRE
| §1|
| !i

FA 60 213 00

Designed to clamp vertically or horizontally onto a beam.
Compatible ONLY with FA 60 204 00 Intermediate bracket and FA 60 216 90 corner
pieces

Galvanized steel
3.9kg

>15kN
- 2x 350 mm long M12 threaded rods, 8 nuts and 4 washers,
- 1 x CSK M12x30 bolt, 1 lock nut and 1 washer for fixing the Intermediate bracket

- Minimum clamping width: 150 mm
- Maximum clamping width: 220 mm

Threaded rods FA 60 215 00
Material Stainless steel
Dimensions @ 12 mm, length 350 mm

Supplied with nuts and washers
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COMPONENTS FOR LIGHT STRUCTURES:

As “lightweight” receiving structures such as steel box section and standing seam roofs are not as strong, additional precautions must be taken when
sizing the device. Taking the mandatory 2x safety margin into account, the forces transmitted to the structure when supporting workers and arresting
falls must be reduced so as not to exceed the load these materials can accommodate, namely 7.5 kN.

STEEL BOX SECTION ROOFS:

Anchorage post for
steel box section FA 60 219 00
roof

Attachment plat:

Designed to diss

Lifeline end piece

Application sions (see spacing dimensions).
Comes with EPDM waterproofing strips.

Material 316 stainless steel

Weight 3.4kg

Breaking strength >20 kN

Fixings Attaches to a steel box section roof with 16 rivets.
Minimum box 05 mm

section thickness ’

Conformity EN 795:2012 Type A

e with several holes to accommodate different dimen-

ipate part of the energy generated when a fall is arrested.

o e
A W A

FA 60 220 00

Lome |

FA 60 221 00

Intermediate post for
steel box section roof

Application

Material

Weight

Breaking strength
Fixings

Minimum box section
thickness

FA 60 220 00

Used for fixing FA 60 204 00 Intermediate
bracket. Attachment plate with several holes to
accommodate different dimensions (see spacing
dimensions).

Comes with EPDM waterproofing strips.
Designed to dissipate part of the energy generated
when a fall is arrested.

316 stainless steel

3.19kg

>

Attaches to a steel box section roof with 16 rivets.

0.5mm

FA 60 221 00

Used for going around 90° corners. Attachment
plate with several holes to accommodate different
dimensions (see spacing dimensions). Comes with
EPDM waterproofing strips.

3.86 kg

20 kN
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3251

Extremity constant
force post

Application

Material

Weight

Breaking strength
Fixings

Minimum box
section thickness

Conformity

FA 60 300 00

Extremity constant force post for straight lifeline.

Attachment plate with several holes to accommodate different dimen-
sions (see spacing dimensions).

Comes with EPDM waterproofing strips.

Designed to dissipate the energy generated when a fall is arrested.

316 stainless steel

12.5kg

>20 kN

Attaches to a steel box section roof with 16 rivets.

0.5mm

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
KS4000 system

Intermediate con-
stant force post

Application

Material

Weight

Breaking strength
Fixings

Minimum box
section thickness

Conformity

FA 60 301 00

Intermediate constant force post for straight lifeline.

Attachment plate with several holes to accommodate different dimen-
sions (see spacing dimensions).

Comes with FA 60 204 00 Intermediate bracket and EPDM waterproofing
strips.

Designed to dissipate the energy generated when a fall is arrested.

316 stainless steel

12.5 kg

>20kN

Attaches to a steel box section roof with 16 rivets.

0.5mm

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete
KS4000 system
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STANDING SEAM ROOFS:

Anchorage post for

standing seam roof FAGZEW

Lifeline end piece
" Attachment plate with several holes to accommodate different dimen-

Application sions (see spacing dimensions). Designed to dissipate part of the energy
generated when a fall is arrested.
— Material 316 stainless steel

Weight 4.99 kg

| Breaking strength >15kN
Fixings Aluminium flanges with convex and concave bolts
Conformity EN 795:2012 Type A

e ahuminingm

G
. Y

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Intermediate posts for

standing seam roof FA 60 223 00 FA 60 224 00

Used for fixing FA 60 204 00 Intermediate brack-

ets. Attachment plate with several holes to accom- ~ Used for going around 90° corners. Attachment
Application modate different dimensions (see spacing dimen-  plate with several holes to accommodate different

sions). Designed to dissipate part of the energy  dimensions (see spacing dimensions).

generated when a fall is arrested.

Material 316 stainless steel

Weight 4.83 kg 4.26 kg
Breaking strength >15kN

Fixings Aluminium flanges
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Extremity constant FA 60 310 00
force post
o_v' .', Extremity constant force post for straight lifeline.
i~ Attachment plate with several holes to accommodate different dimen-
Application

665.0 sions (see spacing dimensions).
Designed to dissipate the energy generated when a fall is arrested.

Material 316 stainless steel

Weight 12.5kg

Breaking strength >20 kN

Fixings Aluminium flanges

Conformity EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete

KS4000 system

;_‘ Intermediate con- FA 60 311 00
W stant force post
- i Intermediate constant force post for straight lifeline.
= v = Attachment plate with several holes to accommodate different dimen-
U Application sions (see spacing dimensions).
Comes with FA 60 204 00 Intermediate bracket.
Designed to dissipate the energy generated when a fall is arrested.
< -
ve ‘ve Material 316 stainless steel
Weight 12.5kg
690.0
R % Breaking strength >20kN
o® o %o Fixings Aluminium flanges

EN 795:2012 Type C & TS 16415 when used as part of a complete

Conformity KS4000 system

. °
° °
o
485.0

Jﬁl 230
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Each safety zone must be surveyed before installation so that the configuration can be determined, taking the environment in which it will be used
into account. The position of the device will also need to be worked out according to the available height (distance in relation to the edges and height
in relation to the ground), the lifeline installation tension and the maximum lengths of each span. The maximum permitted number of users, the cable
deflection during a fall, the number of spans and the type of fall arrester to use can be determined using these parameters and our calculation software.

Depending on which configuration is chosen, the calculation software can determine the loads transmitted to the ends of the lifeline. These loads can be
used to determine whether the structure onto which the system is to be installed has the requisite strength, taking the mandatory 2x safety margin into
account. A qualified engineer must calculate or test whether the load-bearing structure to which the system components will be fixed will be capable of
supporting the loads transmitted while supporting workers or arresting a fall, taking the mandatory 2x safety margin and load lowering into account. The
same applies to the interfaces between fixing elements, where applicable.

INSTALLATION INSTRUCTIONS:

. As a general rule, the device should be positioned above the user’s position to reduce the risk of falling and the fall height as much as
possible.

. The lifeline must be positioned no closer than 2 m from the fall risk.

. The maximum lifeline slope is 15° from the horizontal (ground)

. The maximum deviation angle between two adjacent segments, separated from a right intermediate post, is 15°. For an intermediate angle

post, the tolerance is 10° (example: angle anchor 90°: the admissible angle between the two adjacent segments is between 80° and 100°).
. The choice of location must take into account:
o the clearance needed for the fall protection system connected to the anchorage device
o the risk associated with the pendulum effect in the event of a fall
o the fall factor
o the environmental constraints in the area the system is to be installed (site in operation when in use, rotating machinery, electrical
hazards, etc.)
o the cable deflection and loads at the ends of the lifeline

. Minimum span length: 5m
. Maximum span length: 15m
. The lifeline must be reachable from an access point without putting users at risk of falling.

This system must only be installed by competent, trained persons.

The installer will provide the owner with all documentation relating to ENTECHO1 installation (can be downloaded from our website), in accordance
with EN 795:2012. This documentation will then be made available to the competent person responsible for routine inspections. A schematic of the
installation with all relevant information for the user, such as the position of anchorage points, will be affixed to the building so that it is visible or
available to all (e.g. at the roof access point).

It is imperative that only original parts and related fixing components supplied by KRATOS SAFETY are used.

The system must be installed in accordance with the safety conditions required under the regulations by installing the requisite collective and/or
individual protective devices.

The following receiving structures can accommodate the lifeline: concrete, metal frames, timber frames and steel box section and standing seam roofs.
KS-Line lifeline can be installed in ATEX atmosphere (Zone 1).

As ‘lightweight’ receiving structures such as steel box section and standing seam roofs are not as strong, additional precautions must be taken when
sizing the device. Taking the mandatory 2x safety margin into account, the forces transmitted to the structure when supporting workers and arresting
falls must be reduced so as not to exceed the load these materials can accommodate, namely 7.5 kN. To achieve this, it may be necessary to increase the
number of intermediate posts and/or absorbers.

For the installation of lifelines with 3 corner loops, it is advisable to integrate a second energy absorber at the other end to improve load distribution
during a fall.

As far as materials such as stone and concrete are concerned, the lifeline components must be secured using through mechanical or chemical anchors,
which must be tested for strength by subjecting each structural anchor to a tensile force of 5 kN for 15 seconds before installing the system. Warning!
Take precautions when carrying out the above tests and ensure they are done under favourable conditions (flat supporting surface for positioning the
measuring device, support points outside the concrete cone failure area as defined by the manufacturer where applicable, etc.) so as not to damage the
installation. KRATOS SAFETY declines any liability for damage sustained by the system and/or installation during these tests.

As far as timber structures are concerned, the components must be secured using counter plates. As far as brick and breeze block masonry are concerned,
the components must be secured using FA 60 207 00 counter plates so that the loads are spread evenly.

Check the suitability of using the structural anchor or fixing with the construction materials by factoring in the loads recorded on the anchorage device
during the dynamic strength and integrity tests.

Interfaces must be protected against corrosion where applicable.

The device must be installed in such a way that when a fall is arrested, the deflection of the anchor line does not put it in contact with any sharp edges
or anything else that could damage it.

Fixings:

As far as fixings such as threaded rods, nuts, screws and bolts, washers, anchors, rivets and other components used to secure the system in place are
concerned, it is important to follow the manufacturer’s instructions for each individual fixing used.

Tightening torques for nut and screw: Tightening torques for chemical anchor: Tightening torques for mechanical anchor:
M10: 65 Nm MI12: 40 Nm MI12: 60 Nm
M12: 110 Nm

A data plate must be affixed to each device and access device providing information on: the requirement to use a fall arrest system that is compatible with
the fixing system, the available fall height, the number of permitted users and the length of the system. These data plates must be filled in after installation
and each time a periodic inspection is carried out. We also recommend that the date of the next inspection is marked on the product.

If the anchorage device cannot be accessed after installation, we recommend placing an additional marker near the anchorage device in question.

A crimping tool with the following characteristics is required for crimping the cable to the tensioner and the end piece:
Crimping characteristics: 130 kN of force
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MAINTENANCE AND STORAGE: (These instructions must be strictly observed)

During transportation, keep the equipment away from any cutting edges and keep it in its packaging. Clean with water if necessary. Maintenance is
especially important given that after installing a lifeline, it is generally the only way to make sure to be protected against falls.

INSTALLATION STAGES:
Prior to installation, all the system components must be inspected to make sure they are free from defects and deformation.

Before starting the installation, identify the locations of the end and intermediate components, taking care to follow the spacings between them as
determined during the survey. Reminder: the minimum spacing is 5 metres and the maximum is 15 metres.

END ANCHORS

FA 60 201 00

The FA 60 201 00 end piece can be ground, wall or ceiling mounted.
It must always be positioned such that the lifeline is in line with the
two fixings.

It can be assembled: C LI 1}
O

On FA 60 211 30/C/D and FA 60 211 50/C/D posts using M12 x 45 mm ﬂ m

bolts (provided with the posts) i g

L]
On FA 60 207 00 attachment plates with counter plates or i
FA 60 208 00 clamped fixings using M12 x 45 mm bolts (provided m E
with the fixing plates) o and b
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FA 60 219 00

The FA 60 219 00 end piece fixes to steel box section roofs. Once you have
determined the location of the end anchorage point, position the end piece
such that the 4 holes at each corner of the plate match the top of the corru-
gations. Drill 4 holes at each corner so that the plate can be secured in place
with 16 rivets. Insert the double-sided adhesive EPDM gasket between the
roof and the plate and fix in place with 16 rivets. Cover the rivets with
weatherproof adhesive tape.

Use the same method for intermediate posts FA 60 220 00 and FA 60 221
00, and for absorbent posts FA 60 300 00 and FA 60 301 00.

FA 60 222 00

The FA 60 222 00 end piece fixes to raised seam roofs. The fixing flanges
can be positioned over various plate holes so that different receiving struc-
ture dimensions can be accommodated.

Once you have determined the location of the end anchorage point, secure
the fixing flanges to the receiving structure using ordinary and Allen socket
grub screws and thread lock (tightening torque 29 Nm).

Next, secure the plate to the fixing flanges using assembly screws and ap-
plying some thread lock (tightening torque 29 Nm).

Use the same method for intermediate posts FA 60 223 00 and FA 60 224
00, and for absorbent posts FA 60 310 00 and FA 60 311 00.

INTERMEDIATE PIECES

FA 60 204 00

The FA 60 204 00 intermediate piece can be ground, wall or ceiling mount-
ed. Once you are satisfied with the component’s orientation, secure it to
its mount. 1

It can be assembled:

On FA 60 211 30/C/D and FA 60 211 50/C/D posts, using the M12 x 25
mm hex head bolt and M12 washer (provided with the posts). Apply some
thread lock and screw directly into the threaded hole in the post head.

Into the FA 60 207 00 attachment plates with counter plates and FA 60 208
00 clamped plates, using the M12 x 30 mm hex head bolt and M12 washer
(provided with the fixing plates).

Into the FA 60 213 00 clamping plates, using the M12 x 30 mm hex head
bolt and M12 washer (provided with the fixing plates).

Into the FA 60 220 00 trapezoidal roof sheet intermediate posts and FA 60
223 00 standing seam roof using the M12 x 25 mm hex head bolt and M12
washers (provided with the intermediate components).
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FA 60 216 90

The FA 60 216 90 intermediate corner piece can be fitted:

Onto FA 60 211 30/C/D and FA 60 211 50/C/D posts using an M12 x 45
mm bolt and an M12 washer (provided with the posts). This component can
be fitted onto either of the two holes located on the sides of the shoulder
at the top of the post.

To a concrete floor using 3 chemical or mechanical anchors (one in the
middle and 2 at the ends).

ENERGY ABSORBER

FA 60 202 00

The FA 60 202 00 energy absorber attaches to the end piece with a shackle.

Make sure the shackle tightening screw head faces upwards. Apply some )

thread lock. Insert the split pin and lock it.

TENSIONER

FA 60 203 00

Place the seal ring on the cable, then introduce the cable into the FA 60 203
00 crimped tensioner sleeve. At least 100 mm of cable must be fed into
the tube. Mark the cable to check the length introduced into the tube. If the
length measured is the minimum length required, reintroduce the cable into
the tube. Using the crimping tool, start crimping at point 1 by positioning
the crimper jaws in the centre of the crimp markers on the tensioner.
Continue crimping in the direction indicated on the drawing until you have
finished crimp No. 6. Rotate the crimping tube by 45° between crimps to
prevent it from becoming deformed over its length. Refer to the crimping
machine user instructions before commencing. When you have finished
crimping, apply coloured lacquer to the cable and tube which will act as an
indicator in case the cable slips inside the tube.

Particular care must be taken when carrying out this operation as it cannot
be reversed and it is central to the strength of the system and the safety
of its users.

Unscrew both ends of the tensioner. Take care not to exceed the maximum
permitted opening distance (508 mm) of the tensioner by distributing the
length equally between the ends of the tensioner body; this equates to
approximately 50 mm of visible thread either side of the tensioner body
(distance X). Fit the FA 60 203 00 tensioner to the FA 60 202 00 absorber
using the shackle. Make sure the shackle tightening screw head faces
upwards. Apply some thread lock. Insert the split pin and lock it.
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FA 60 203 01

Dismantle the manual crimping piece and insert the rear part on the cable.
Next, mark the length of the brass piece on the cable and use sellotape
to prevent said cable from opening more than necessary during cable
unstranding. When using a 7x7 or 7x19 construction cable, only insert the
central core of the cable in the slot, and fold all strands. Note:the strands
must not stick out of the brass piece; ideally they should stop by the edge.
Next, reassemble the manual crimping piece. It is advisable to use thread
lock on the threaded part to secure crimping.

Unscrew both ends of the tensioner. Take care not to exceed the maximum
permitted opening distance (508 mm) of the tensioner by distributing the
length equally between the ends of the tensioner body; this equates to
approximately 50 mm of visible thread either side of the tensioner body
(distance X). Fit the FA 60 203 01 tensioner to the FA 60 202 00 absorber
using the shackle. Make sure the shackle tightening screw head faces
upwards. Apply some thread lock. Insert the split pin and lock it.

FA 60 203 02

Insert the sleeved end of the cable in the clevis of the FA 60 203 02
tensioner. Unscrew both ends of the tensioner. Take care not to exceed
the maximum permitted opening distance (508 mm) of the tensioner by
distributing the length equally between the ends of the tensioner body;
this equates to approximately 50 mm of visible thread either side of the
tensioner body (distance X). Fit the FA 60 203 02 tensioner to the FA 60
202 00 absorber using the shackle. Make sure the shackle tightening screw
head faces upwards. Apply some thread lock. Insert the split pin and lock it.

Next, pass the cable through all of the intermediate components.

END

FA 60 205 00

Once you have adjusted its length, introduce the cable into the FA 60 205
00 tensioner crimped clevis. At least 100 mm of cable must be fed into the
tube. Mark the cable to check the length introduced into the tube. If the
length measured is the minimum length required, reintroduce the cable into
the tube. Using the crimping tool, start crimping at point 1 by positioning
the crimper jaws in the centre of the crimp markers on the crimped clevis.
Continue crimping in the direction indicated on the drawing until you have
finished crimp No. 6. Rotate the crimping tube by 45° between crimps to
prevent it from becoming deformed over its length. Refer to the crimping
machine user instructions before commencing. When you have finished
crimping, apply coloured lacquer to the cable and tube which will act as an
indicator in case the cable slips inside the tube.

Particular care must be taken when carrying out this operation as it cannot
be reversed and it is central to the strength of the system and the safety
of its users.
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The crimped clevis must be in its shortest position, i.e. fully screwed in and
locked with the nut (see the crimped clevis technical description drawing
in the technical file). Remove the pin from the clevis assembly shaft so that
it can be removed. Next, fit the crimped clevis to the end piece and put the
shaft back in position through the clevis and the end piece. Put the safety
pin back on the shaft.

FA 60 205 02

Remove the shackle from the wedge end fitting by removing the spilt
pin and the tightening screw. Introduce the cable into the FA 60 205 02
wedge end fitting. Apply thread lock and reinstall the tightening screw.
Insert the split pin and lock it. Take up the cable slack by hand. Adjust the
cable length so that at least 150 mm sticks out from the wedge end fitting
(dimension Y). Lastly, install the locking piece between the cable sticking
out of the wedge end fitting and the lifeline cable to prevent the cable from
sliding into the wedge end fitting.

FA 20 207 00

Dismantle the manual crimping piece and insert the rear part on the cable.
Next, mark the length of the brass piece on the cable and use sellotape
to prevent said cable from opening more than necessary during cable
unstranding. When using a 7x7 or 7x19 construction cable, only insert the
central core of the cable in the slot, and fold all strands. Note:the strands
must not stick out of the brass piece; ideally they should stop by the edge.
Next, reassemble the manual crimping piece. It is advisable to use thread
lock on the threaded part to secure crimping.

INSTALLAT

Place the lifeline under tension using the FA 60 203 00 tensioner by rotatin,

tensioner body using a shaft going through the hole until the last absorber coil touches

the absorber’s tension indicator recess. The tensile force should then be o
of 80 to 100 daN.

When you have finished putting the system under tension, tighten up the 2 lock nuts
against the body of the tensioner to lock the assembly in place. Apply some thread

lock to the grub screws and screw them into the nuts. Fit one anti-tamper se;

the main tensioner body hole and its clevis and another between the main tensioner

body hole and the seal ring (see drawing opposite).

ION TENSION

g the main

f the order

—&

Tension indicator/,

al between

Seal ring
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ATTACHING THE ROPE GRAB

FA 60 206 00 & FA 60 206 01

Rope grabs FA 60 206 00 and FA 60 206 01 can be connected to and
disconnected from the lifeline at any point along the cable. Follow the
markings on the above and pull in the opening direction while turning the
plate clockwise to open the rope grab. After attaching the rope grab to the
cable, return the plate to the closed position and make sure the shaft has
gone back into its housing properly. Use an EN362-compliant connector
to connect the fall arrest system to the rope grab by passing the connector
through the holes in the plates, which should then be locked.

TYPICAL INSTALLATIONS

Counter plate installation

The end and intermediate components are clamped in place using
counter plates and threaded rods. Nuts and lock nuts to prevent the
assembly from working loose are threaded onto the threaded rod.

The FA 60 204 00 post is secured in place with the M12 x 25 mm hex
head bolt (provided with the posts). Apply some thread lock and screw
directly into the threaded hole in the post head.

The FA 60 216 90 corner piece is secured in place with an M12 x 45 4 i
mm hex head bolt (provided with the posts). This component can be
fitt to either of the two holes locats the si f the shoul
at tehi ‘t’:p"o?th:'pgst e two holes located on the sides of the shoulder o, 5/ FA 60 204 00 + FA 6021690 +
' FA 60 211 30D/50D FA 60 211 30D/50D FA 60 211 30D/50D

Clamp installation
The end and intermediate components are clamped in place using
clamps and M12x65 bolts. Nuts and lock nuts to prevent the assembly
from working loose are threaded onto the bolts. s .
The FA 60 204 00 post is secured in place with the M12 x 25 mm hex H H
head bolt (provided with the posts). Apply some thread lock and screw
directly into the threaded hole in the post head.
The FA 60 216 90 corner piece is secured in place with an M12 x 45
mm hex head bolt (provided with the posts). This component can be ga 60 201 00 + FA 60 204 00 + FA 60 216 90 +
fitted onto either of the two holes located on the sides of the shoulder FaA 60211 30C/50C FA 60 211 30C/50C FA 60 211 30C/50C
at the top of the post.

DATAPLATE
ral GEULDT LA MURIERE
FA 20 902 00 ) P o
(3 BARLYY iptwamame (€
ANSTALLED BY

Data plates must be fitted near the system and its access points to
provide the information needed by users on the length of the system, SRORICY; 4 Srivent
the available clearance, the maximum number of users and the dates of STAMDARD | NORM
the periodic inspections. ‘BATCH AND VEAR OF
The data plates also show the system manufacturer, system installer, s 5 E@
system name, the standard the system complies with, the installation ARG I SLEARANCE:
date, the reception date, the pictogram warning users to read the manual INSTALLATION DATE / gl
prior to use and the pictogram warning users that PPE must be worn. == )
The data plate must be filled in by the installer and the competent person e R
during periodic inspections using an indelible marker.
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* WARNING:

Before embarking on any installation, check that the available clearance underfoot (available fall height) shown on the data plate is compatible with
the fall arrest system used. This is to prevent users from colliding with the ground or an obstacle while their fall is being arrested. These checks
must take into account the position of the anchorage device, the fall arrest system used and the cable deflection (see diagram below for clarification).

H = height of the lifeline

f = cable deflection

L = length of the absorber lanyard
o e EA = energy absorber extension
‘¥[ A T = height of the user

SD = safety distance = 1 m

J L FC = fall clearance

To check whether the available air
clearance is suitable for the fall arrest
system used, the following formula
should be applied:

fe f+L+EA+T+SD-H < FC

POST-INSTALLATION TESTS AND INSPECTIONS

After commissioning, the entire installation must be inspected and a running test must be carried out. Proceed as follows: use a fall-arrest harness and
system that is recommended for the installation in question. Connect one side of the FA 60 206 00 or FA 60 206 01 rope grab to the lifeline and the other
to the fall arrest system via a connector and carry out a running test by moving along the system and checking that the rope grab can run freely along
the entire length of the system.

It is also recommended that the installation is verified in an appropriate fashion, e.g. by calculation or testing.

A tensile force test must be carried out in situ to verify the solidity of the structural anchors in concrete, masonry and stone work. Carry out tensile
strength tests on the structural anchors by subjecting each one to a tensile force of 5 kN for 15 seconds. Warning! Take precautions when carrying the
above tests and ensure they are done under favourable conditions (flat supporting surface for positioning the measuring device, support points outside
the concrete cone failure area as define by the manufacturer where applicable, etc.) so as not to damage the installation. KRATOS SAFETY declines any
liability for damage sustained by the system and/or installation during these tests.

The KS-Line lifeline complies with standards EN 795:2012 and TS 16415:2013 Type C and has been tested by a notified body. In-situ standards or
regulatory testing can damage the system and may be destructive. KRATOS SAFETY cannot be held liable for components that are damaged in the
course of tests carried out on an anchorage device.

At the end of the installation, check to make sure that none of the components have been damaged during installation. Check that the receiving structure
has not been damaged and that its integrity and strength have been maintained.

Fill in all the ENTECHO1-related documentation (downloadable from our website) in accordance with EN 795:2012 and submit to the operator.

The installation can be verified by an approved body (recommended but not compulsory).

TRAINING

e

KRATOS SAFETY offers two types of anchorage system training:
- Installation training
- Inspection training

Only persons who have undergone the above training are authorised to install and inspect KS-Line systems.
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FIG.1 Linea de vida sobre estructura rigida

N.° Componentes Referencias
1 Placa de extremo FA 60 201 00
2 Absorbedor de energia FA 60 202 00
3 Tensor para engarzar FA 60 203 00
4 Cable FA 20 200 99
5 Pasador intermedio FA 60 204 00

FA 60 216 90 / FA 60 217
6 Curva 90/ FA 60 218 90
7 Corredera FA 60 206 00
8 Clavija de extremo para engarzar FA 60 205 00
FIG.2 Linea de vida sobre cubierta de chapa de acero
N.° Componentes Referencias
Poste de anclaje para cubierta de

1 chapa de acero FA 6021900
2 Absorbedor de energia FA 60 202 00
3 Tensor para engarzar FA 60 203 00
4 Cable FA 20 200 99

Poste intermedio para cubierta de

5 chapa de acero FA 60220 00
6 Pasador intermedio FA 60 204 00
7 Curva FA 60 221 00
8 Corredera FA 60 206 00
9 Clavija de extremo para engarzar FA 60 205 00

FIG.3 Linea de vida sobre cubierta de chapa con junta alzada

N.° Componentes
1 Poste de anclaje para cubierta con
junta alzada
2 Absorbedor de energia
3 Tensor para engarzar
4 Cable
5 Poste intermedio para cubierta con
junta alzada
6 Pasador intermedio
7 Curva
8 Corredera
9 Clavija de extremo para engarzar

*El nimero puede variar segun los resultados de la nota de calculo
** Entreejes para definir segun la nota de céalculo

Referencias
FA 60 222 00
FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 223 00
FA 60 204 00
FA 60 224 00
FA 60 206 00
FA 60 205 00

Observaciones

Entreeje min. de 5 m, entreeje max.
de15m

Segiin configuracion, curva para
instalacion en el suelo / curva interna
para pared / curva externa para pared

FA 60 206 01 variante para instala-
cion en el techo

Observaciones

ke

Segun el nimero de usuarios

Observaciones

*k

Segun el nimero de usuarios
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Este manual debe ser traducido al idioma del pais donde se utilice el equipo (eventualmente por parte del distribuidor). Cumple con las exigencias de la
norma EN 795:2012. Atencion, si existe una reglamentacion mas restrictiva en el pais en el que se vaya a instalar, tenga en cuenta dicha reglamentacion.
Por su seguridad, respete estrictamente las recomendaciones de uso, de comprobacion, de instalacion, de mantenimiento y de almacenamiento.

La empresa KRATOS SAFETY no se hara responsable de ningiin accidente directo o indirecto que sobrevenga a consecuencia de una utilizacion
diferente a la prevista en este manual, jno utilice este equipo mas alla de sus limites! El usuario es responsable de los riesgos a los cuales se expone.
Las personas que no puedan responsabilizarse no deben utilizar este producto. Antes de usar este equipo, debe leer y entender todas las instrucciones
de uso de este manual.

PRESENTACION:

La linea de vida horizontal KRATOS SAFETY aporta una proteccion optima y permanente para los trabajadores que se desplazan en un plano horizontal
o vertical. Recomendada para los trabajos en altura para actividades de mantenimiento donde hay un riesgo de caida, la linea de vida KS-Line es un
dispositivo de anclaje de Tipo C certificado en cumplimiento con la norma EN 795:2012 y CEN/TS 16415:2013 para 4 usuarios simultaneos. Su
resistencia minima a la rotura es de 28 kN. Se compone de un cable de acero inoxidable de 8 mm de diametro cuyos extremos llevan una clavija y un
tensor para engarzar. El intervalo minimo autorizado entre dos fijaciones es de 5 m y el maximo autorizado es de 15 m. Las correderas FA 60 206 00 y
FA 60 206 01 permiten el paso de puntos intermedios de forma automatica sin que el usuario tenga que desengancharse. En caso de detencién de una
caida, gracias a su deformacion, el absorbedor de energia permite reducir los esfuerzos transmitidos a la estructura. Esta deformacion también sirve de
testigo de caida, para poder sefialar si el dispositivo puede ser utilizado o no.

En funcion de la configuracion elegida, el programa de calculo permitira determinar los esfuerzos transmitidos a los extremos de la linea de vida, asi
como la flecha maxima del cable al detener una caida. Estos esfuerzos permitiran determinar si la estructura receptora en la que se va a instalar el sistema
tiene la resistencia necesaria teniendo en cuenta un factor de seguridad obligatorio de 2 y teniendo en cuenta los descensos de carga. Un ingeniero
cualificado debera asegurarse mediante los calculo oportunos de que la estructura portadora en la que se van a fijar todos los elementos del sistema sera
capaz de soportar los esfuerzos transmitidos en la retencion o la detencion de una caida (teniendo en cuenta el factor de seguridad obligatorio de 2). Esto
también es aplicable a las interfaces eventuales, asi como a los elementos de fijacion.

KRATOS SAFETY certifica que este equipo ha sido sometido a pruebas conforme a la Norma EN 795:2012 Tipo C y CEN/TS 16415:2013 para 4
usuarios simultaneos.

INSTR! IONES DE USO Y PRECAUCIONES:

La linea de vida KS-Line es un dispositivo de anclaje destinado a usarse en el marco de un sistema de proteccion individual de detencion de caidas o
de sujecion durante el trabajo.

Comprobar que el trabajo se realiza de forma que se limite el efecto pendular, el riesgo y la altura de caida. Por motivos de seguridad y antes de cada
uso, asegurese de que, en caso de caida, ningin obstaculo se oponga al funcionamiento normal del sistema anticaida fijado en el dispositivo de anclaje.
Antes de cada uso, compruebe el espacio libre que hay debajo del usuario de forma que, en caso de caida, no haya colision con el suelo u otro obstaculo
presente en la trayectoria de la caida.
La seguridad del usuario depende de la eficacia constante del equipo, de su sistema y de la correcta comprension de las recomendaciones de este folleto
de uso y de la calidad de instalacion.

La resistencia de la linea de vida esta directamente relacionada con la calidad de la estructura receptora, solo habra conformidad si el o los materiales
que la componen no presentan vicios de fabricacion o de reduccion de rendimiento seglin su aplicacion o su uso (envejecimiento, sobrecarga, ataques
quimicos o climaticos, etc.).

La legibilidad del marcado del producto debe ser controlada periédicamente.
Los métodos de ensayos definidos en las normas no son representativos de las condiciones reales de uso. Es importante estudiar cada situacion de trabajo
y formar a cada usuario para que conozca los limites del sistema.

La ubicacion tendré que tener en cuenta:

la altura libre necesaria para el sistema anticaida conectado al dispositivo de anclaje,

el riesgo relacionado con el efecto pendular en caso de caida,

el factor de caida.

las limitaciones del entorno en el que se va a instalar el sistema (sitio en curso de explotacion durante el uso, maquinas giratorias, riesgo eléctrico...)
la flecha del cable y los esfuerzos en los extremos de la linea de vida

De forma general, el dispositivo debe estar posicionado por encima de la posicion del usuario de forma que se reduzca al maximo el riesgo y la altura de
caida. La linea de vida debe posicionarse como minimo a mas de 2 m del riesgo de caida.

Cada zona para asegurar debera ser objeto de un estudio previo para definir la configuracion del sistema en funcion del entorno de uso. Especialmente, se
debera definir, en funcion de la altura disponible, la posicion del dispositivo (distancia con respecto a los bordes, altura con respecto al suelo), la tension
de instalacion de la linea de vida y las longitudes méximas para cada tramo. Estos parametros permitiran determinar con nuestro programa de célculo el
numero de usuarios maximo autorizado, la flecha del cable en caso de caida y el tipo de anticaida que se debera usar.

La conexién y la desconexion al sistema deben hacerse desde un sitio seguro. La conexion a la corredera de la linea de vida se hard mediante un conector
adaptado, cuyo bloqueo se debera comprobar antes de usarlo.
Por motivos de seguridad, es esencial que solo haya una persona a la vez en las presillas intermedias y de curva.

En caso de instalacion en el exterior, las correderas se deberan almacenar protegidas cuando no se usen.

Tenga en cuenta los peligros que podrian reducir las prestaciones del equipo y, por tanto, la seguridad del usuario en caso de exposicion a temperaturas
extremas (<-30 °C o >+50°C), a productos quimicos, peligros eléctricos, en caso de torsion del sistema anticaida durante el uso o aristas vivas, friccion
o corte, etc.

Antes y durante la utilizacion, le recomendamos que adopte las medidas necesarias para un eventual rescate con total seguridad.

Este equipo debe ser utilizado exclusivamente por personas formadas, competentes y en buen estado de salud, o bajo la supervision de una persona
formada y competente. Se requiere la presencia de una tercera persona para las operaciones de rescate. jCuidado! Algunas condiciones médicas pueden
afectar a la seguridad del usuario, en caso de duda consultar con su médico.

Antes de cada uso, comprobar: que el absorbedor de energia no esté deformado, que el cable no presente signo de rotura de hilo, deformacion ni
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oxidacion. Comprobar también que el indicador de caida no se haya activado, que la ultima espira que deberia estar en contacto con el pliegue del
indicador de tensién no le haya pasado o desplegado. Comprobar que el cable no se haya deslizado de los engastes (testigo de engaste). Los marcados
deben estar legibles. Compruebe también la presencia de los sellados y que no estén deteriorados. Compruebe el estado general de cada componente
del dispositivo de anclaje (piezas de extremo, tensor, clavija para engarzar, pasadores intermedios, curvas, postes, interfaces de fijacion): controlar la
ausencia de corrosion, de deformacion, de fisura. Comprobar la tension de la linea de vida (testigo en el absorbedor). Compruebe el funcionamiento
correcto de la corredera, que no esté¢ deformada, oxidada y que su sistema de apertura, de cierre y de bloqueo funcione y que no se pueda escapar del
cable. Compruebe el funcionamiento correcto (bloqueo/apertura) de los conectores asi como su estado general (desgaste, deformacion...). Compruebe
también que la inspeccién anual del dispositivo siga vigente.

Si tiene alguna duda sobre el estado del dispositivo o después de una caida, no se debera reutilizar (se recomienda identificarlo como «<FUERA DE
SERVICIO») hasta que una persona competente autorice por escrito que se puede reutilizar o que se debe sustituir.

Esta pr realizar quier reparacion, aiiadir, suprimir o r pl Iquiera de los p tes del di: itivo.
No se debe realizar ninguna modificacion, eliminacion o incorporacion de elementos sin consultar previamente al fabricante. Las piezas faltantes o
defectuosas se remplazaran por piezas originales suministradas exclusivamente por el fabricante. En caso de duda, es obligatorio para su seguridad que

controle la instalacion el fabricante o una persona competente, acreditada por este.

P

Productos quimicos: poner el equipo fuera de servicio en caso de contacto con productos quimicos, disolventes o combustibles que pudieran afectar a
su funcionamiento. Este producto no debe usarse en un entorno altamente acido o bésico.

Es responsabilidad de los compradores, instaladores y usuarios de este sistema asegurarse de estar familiarizados con las instrucciones vinculadas a este
material, formados para la instalacion y el uso de este y conocer los limites de uso.

COMPATIBILIDAD DE EMPLEO:

El equipo se usa con un sistema de detencion de las caidas tal como se define en la ficha descriptiva (consultar la Norma EN363) para garantizar que la
energia desarrollada durante la detencion de la caida sea inferior a 6 kN. Un arnés anticaida (EN361) es el inico dispositivo de prension del cuerpo que
se permite utilizar. La conexion a la corredera del dispositivo se realiza mediante el uso de un conector que cumple con EN362. Puede resultar peligroso
crear su propio sistema anticaida, en el cual cada funcion de seguridad podria interferir con otra funcion de seguridad. Asi, antes de usarlo, consulte las
recomendaciones de utilizacion de cada componente del sistema. El dispositivo de anclaje solo se debera usar para un equipo de proteccion individual
contra las caidas y no para un equipo de elevacion. No se puede usar con un sistema de suspension o de acceso mediante cuerda.

Se puede conectar al dispositivo de anclaje directamente mediante conectores (EN362). Los conectores usados deberan ser de acero inoxidable. También
podran ser de acero o aluminio, pero se deberd observar una vigilancia especial con respecto a su desgaste.

Al usar conectores para conectarse al dispositivo de anclaje, las discontinuidades en el soporte de anclaje (anclas intermedias, anclas de curva) deberan
superarse mediante un par de eslingas (o una eslinga doble) atadas de forma permanente al arnés anticaida del usuario. Una de estas eslingas debe
permanecer disponible para dicha operacion y se conectara a la linea de vida mas alla del elemento que haya que superar, antes de desconectar la otra
eslinga que se encuentra en la linea de vida. Salvo en esta operacion, el usuario solo debe desconectarse de la linea de vida en los puntos de acceso
seguros y fuera de la zona de riesgo.

El dispositivo de anclaje se ha probado conjuntamente con nuestra gama de anticaidas retractiles (EN360), asi como con nuestra gama de anticaidas
deslizantes con soporte de anclaje flexible (EN353-2) y eslinga de absorbedor de energia (EN355). Por lo tanto, se puede usar combinado con dichos
dispositivos anticaida.

COMPROBACION:

La vida util del producto es de 20 afios (de conformidad con la inspeccion anual por una persona competente acreditada por KRATOS SAFETY),
pero puede aumentar o disminuir en funcion de la utilizacién y/o de los resultados de las comprobaciones anuales. El entorno de uso puede reducir
bastante la vida util del producto, especialmente en un entorno agresivo como una atmoésfera marina, corrosiva, quimica... En cumplimiento con la
reglamentacion vigente, el equipo debe examinarse sistematicamente en caso de duda y como minimo cada doce meses por el fabricante o una persona
competente, acreditada por este, con el fin de asegurarse de su resistencia y por consiguiente de la seguridad del usuario. En entorno agresivo, realice
una comprobacion mas frecuente. Para cualquier operacion de comprobacion antes del uso, inspeccion anual y mantenimiento, sera necesario anclarse
a otro dispositivo de anclaje que sea conforme para el uso.

También se recomienda anotar la fecha de la préxima comprobacién en el producto.

En la tabla siguiente se indican los puntos de control para la inspeccion. Los resultados de la inspeccién periddica deberéan indicarse en el informe de
inspeccion ENTECHO1 (que se puede descargar en nuestro sitio de internet). Se recomienda que las inspecciones periddicas estén documentadas con
un informe de inspeccién y fotografias.

Si un elemento del sistema resulta defectuoso tras la inspeccion, el sistema debera ponerse Fuera de Servicio hasta que una persona competente haya
certificado por escrito su reutilizacion o sustitucion. Mientras tanto, se debe prohibir el acceso al sistema.

63




)

1 Presencia del manual de instrucciones

2 Documentacion relativa a la instalacion presente y cumplimentada totalmente

3 Presencia del plano esquematico con posicionamiento e identificacion de los dispositivos de anclaje

4 Presencia de las fotografias de la instalacion

5 Presencia y legibilidad de los marcados de cada componente

6 Inspeccion del estado general de cada componente del dispositivo de anclaje: controlar la ausencia de corrosion, deformacion, fisura.

7 Controlar el estado del cable, comprobar que no presente senales de rotura de hilo, deformacion (bucle ni rotura, etc.), aplastamiento,
defecto en torén ni oxidacion.

8 Inspeccion del estado general de cada interfaz de fijacion del dispositivo de anclaje: controlar la ausencia de corrosion, deformacion,
fisura.

9 Inspeccion del estado general de las fijaciones y su apriete (comprobar el par de apriete)

10 Comprobar que los elementos de fijacion dispongan de un sistema antiaflojamiento (contratuerca o tuerca autoblocante)

11 Comprobar la presencia de los sellados y que no estén deteriorados

12 Comprobar la tension de la linea de vida, el absorbedor debe estar en contacto con el testigo de tension (ver descripcion del
absorbedor en el manual)

13 El absorbedor no debe estar deformado mas alla del testigo de tension, y el carter de proteccion debe estar en su sitio y no abierto

14 Compruebe que los extremos para engarzar estén ensamblados segtin el manual de instalacion con el nimero correcto de engarzado.

15 Compruebe que el cable no se haya deslizado fuera de los extremos para engarzar (testigo)

16 Compruebe que todos los grilletes estén apretados correctamente

17 Compruebe la presencia y el montaje correcto de las anillas partidas en el eje del tensor y de la clavija para engarzar

18 Inspeccion del estado general de la corredera: controlar la ausencia de corrosion, deformacion o fisura.
Controle el sistema de apertura/cierre y de bloqueo.
Comprobar la circulacion correcta de la corredera a lo largo del sistema.
Comprobar que no se pueda escapar del cable
Anotar la fecha de la proxima inspeccion.

19 Compruebe que haya una placa para cada dispositivo y en cada acceso a los dispositivos y que esté correctamente cumplimentada y
sea legible.
Anotar la fecha de la proxima inspeccion

20 Compruebe que el sistema se haya instalado en cumplimiento con las instrucciones de montaje

21 Comprobar el estado de los conectores segun la ficha de inspeccion (bloqueo/apertura, desgaste...).

22 Comprobar que la clavija para engarzar no se haya aflojado y que esté en su posicion mas corta (ver el dibujo de la descripcion
técnica de la clavija para engarzar en las paginas del expediente técnico).

23 Comprobar que no se ha realizado ninguna modificacion al sistema
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COMPONENTES PRINCIPALES:

Placa de extremo

Aplicacion

Material

Peso

Conformidad

Resistencia a la
rotura

FA 60 201 00

Disefiada para ser fijada en la pared, techo, suelo. Se adapta a los postes
de extremo FA 60 211 30 y FA 60 211 50 y las placas de fijacion FA 60
207 00 y FA 60 208 00

Acero inoxidable

680 g

EN 795:2012 Tipo A + EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa
en un sistema completo KS4000

>28 kN

2 x M12, usar sellados quimicos 0 mecanicos para la fijacion en el hor-

Fijaciones -
migon.
LMo
Absor'bedor de FA 60 202 00
energia
Para instalar en el extremo de la linea de vida. Permite disipar la energia
Aplicacion generada durante una caida reduciendo asi los esfuerzos en los extremos
de la linea de vida y por lo tanto la estructura.
Material Acero inoxidable, Carter: ABS
Peso 1,64 kg
|nd|f:fld0l’ de pre- 80-100 daN
tension
Resistencia a la <34 KN

rotura
Fijaciones

Ventajas del
producto

Conformidad

2 grilletes con pin dividido incluidos

Indicador de caida

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000
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Aplicacion

Material
Peso

Dimensiones:

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Conformidad

- Tensor para FA 60 203 00
i engarzar
v L ¥ Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite realizar la co-
nexion entre el cable y el absorbedor y tensar el sistema en la instalacion.
p= Aplicacion Para cable de @8 mm.
P Tension del cable sellada con cables metélicos, virolas y anillos de se-
llado.
Material Acero inoxidable 316
Peso 1kg
Dimensiones: 393 <L <508 mm
il Resistencia a la ~ 34 KN
5] rotura
m Fijaciones Por anilla partida y engarzada
1 Caracteristicas del Engarzado para realizar en las 6 marcas usando una maquina para en-
| engarzado garzar.
! Fuerza de engarzado: 130 kN
. EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
Conformidad
KS4000
- B Tensor con punta FA 60 203 01
e A Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite realizar la co-
[ nexion entre el cable y el absorbedor y tensar el sistema en la instalacion.
Para cable de @8 mm.

Tension del cable sellada con cables metélicos, virolas y anillos de se-
llado.
Se puede instalar sin engarzadora.

Acero inoxidable 316
1,13 kg

393 <L <508 mm
>28 kN

Sistema con punta y anilla abierta

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000
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Tensor con clavija

&
-~ L
Aplicacion
Material
=]
Peso
Dimensiones:

Resistencia a la rotura

FA 60 203 02

Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite reali-
zar la conexion entre el cable y el absorbedor y tensar el sistema
en la instalacion.

Para cable de @8 mm.

Tension del cable sellada con cables metalicos y virolas.

Se puede instalar sin engarzadora.

Acero inoxidable 316
1,10 kg
393 <L <508 mm

>34 kN

Fijaciones Por anillas abiertas
Lﬁ; | . EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema
</ | Conformidad completo KS4000
Pasador intermedio  FA 60 204 00

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Ventajas del

1200

L producto

Conformidad

Im o

Pasador intermedio para fraccionar las longitudes de una linea de vida. Se
adapta a los postes FA 60 211 30/ FA 60 211 50/ FA 60 220 00 / FA 60 223
00 y a las placas de fijacion FA 60 208 00 / FA 60 213 00.

Acero inoxidable 316
0,57 kg

>15kN

1 x M12, utilice sellados quimicos o mecanicos para la fijacion en el
hormigén.

Ajustable en orientacion a 180°. Se puede instalar en el suelo, en la pared
y en el techo.

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000
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Clavija para
engarzar

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Caracteristicas  del

engarzado

Conformidad

FA 60 205 00

Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite realizar la
conexion entre el cable y la pieza de extremo. Para cable de @8 mm.

Acero inoxidable
0,5 kg
>34 kN

Por anilla partida y engarzada

Engarzado para realizar en las 6 marcas usando una maquina para en-
garzar.

Fuerza de engarzado: 130 kN

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000

Nudo de cuiia

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Conformidad

225.7 mm

FA 60 205 02

Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite realizar la
conexion entre el cable y la pieza de extremo.

Para cable de @8 mm.

Se puede instalar sin engarzadora.

Acero inoxidable
0,99 kg
>34 kN

Sistema de nudo de cufia y anilla abierta

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000

20 mm - 35 mm

> 150 mm

30 N
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Clavija con punta

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Conformidad

FA 20 207 00

Se debe instalar en el extremo de la linea de vida y permite realizar la
conexion entre el cable y la pieza de extremo. Para cable de @8 mm.
Se puede instalar sin engarzadora.

Acero inoxidable
0,39 kg
>34 kN

Sistema con punta y anilla abierta

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema com-
pleto KS4000

FA 60 206 00

FA 60 206 01

Corredera

Aplicacion

Material
Peso

Resistencia a la rotura

Ventajas del producto

Corredera

Aplicacion

Material
Peso

Resistencia a la rotura

Ventajas del producto

FA 60 206 00

Corredera extraible que permite el paso automatico de los puntos inter-
medios. Apertura mediante doble accion.
Para cable de @8 mm.

Acero inoxidable
645g

>23 kN

Probado individualmente como punto de anclaje en cumplimiento con
EN 795:2012 Tipo B

FA 60 206 01

Corredera extraible que permite el paso automatico de los puntos inter-
medios. Apertura mediante doble accion.
Para cable de @8 mm

Acero inoxidable
1kg
>23 kN

Especialmente disefiado para un uso en una instalacion situada por
encima del usuario, las ruedecillas facilitan la circulacion a lo largo
del cable.
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Cable FA 20 200 99
Composicion Cable de 7 cordones de 19 hilos, alma metélica
Material Acero inoxidable 316
Peso 0,240 kg/m
Resistencia a la S 36 KN
rotura
Resistencia del acero 1570 N/mm?
Dimension @8 mm
DU Sy =
mstaueD o Placa FA 20 902 00
PRODUCT [ S1STEM . . . . "
o @ Placa informativa relativa a la instalacion.
AT AN VEAR OF S Debe ser cumplimentada por el instalador y por la persona competente
MANUIACTURD Composicion - N ’ .
o oo @ con ocasion de las inspecciones periddicas.
T Se debe instalar cerca del sistema y en los puntos de acceso del sistema.
et
Acctpneroae Material Aluminio
— i i
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FA 60 216 90

FA 60 217 90

FA 60 218 90

Pieza de curva

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la rotura

Fijacion

FA 60 216 90

Curva a 90° para instalacion en

el suelo

1,0 ke.

FA 60 217 90

Acero inoxidable

1,10 Kg

>15kN

M12

Curva interna a 90° para instala-
cion en la pared

FA 60 218 90

Curva externa a 90° para instala-
cion en la pared

0,78 kg.

Usar sellados quimicos o mecanicos para la fijacion en el hormigén.
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PIEZAS DE INTERFAZ

Placas de fijacion mediante
embridado por contraplaca

Aplicacion

Material
Peso

Resistencia a la rotura

Fijaciones

Anchuras de las vigas admi-

sibles

g
e

Iise]

ouTh

FA 60 207 00

Disefiada para fijarse a una viga, mediante embridado, en vertical y horizontal.
Compatible con la Placa de extremo de acero inoxidable FA 60 201 00, la pieza de
curva FA 60 216 90 y el pasador intermedio FA 60 204 00

Acero galvanizado
12,5 kg

>26 kN

- 4 varillas roscadas M12x350, 16 tuercas M12 y 8 arandelas,

- 2 tornillos CSK M12x45, 2 tuercas autoblocantes y 2 arandelas para fijar la placa
de extremo,

- 1 tornillo CSK M12x30, 1 tuerca autoblocante y 1 arandela para fijar el pasador
intermedio.

- Embridado minimo: 150 mm
- Embridado maximo: 220 mm

Placas de fijacion median-
te grapado

Aplicacion

Material
Peso

Resistencia a la rotura

Fijaciones

Anchuras de las vigas
admisibles

FA 60 208 00

Diseflada para ser fijada a una viga metélica mediante grapado
Compatible con la Placa de extremo de acero inoxidable FA 60 201 00, la pieza de
curva FA 60 216 90 y el pasador intermedio FA 60 204 00

Acero galvanizado
10 kg

>26 kN

- 4 tornillos M12x65, 8 tuercas y 8 arandelas,

- 2 tornillos CSK M12x45, 2 tuercas autoblocantes y 2 arandelas para fijar la placa
de extremo,

- 1 tornillo CSK M12x30, 1 tuerca autoblocante y 1 arandela para fijar el pasador
intermedio.

- Embridado minimo: 150 mm
- Embridado maximo: 220 mm
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Poste de anclaje

Aplicacion

Material

Peso
Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Anchuras de las
vigas admisibles

FA 60 211 30
FA 60 211 50

FA 60 211 XX

Previsto para instalarse en un punto en un extremo, en un punto intermedio o en un angulo.

Para ser instalado mediante embridado en una viga, mediante grapado en una viga metalica o mediante sellado quimico
0 mecanico en el hormigon con 4 varillas roscadas M12 de acero inoxidable.

Compatible con el pasador intermedio FA 60 204 00, la pieza de curva FA 60 216 90 y la placa de extremo FA 60 201 00

Acero galvanizado
FA 6021130=10,23 kg / FA60 211 50 = 12,52 kg

>26 kN

- 2 tornillos CSK M12x45, 2 tuercas autoblocantes y 2 arandelas para fijar la placa de extremo,
- 1 tornillo con cabeza hexagonal M12x25 para fijar el pasador intermedio.
Utilice sellados quimicos o mecanicos para la fijacion en el hormigon.

- Embridado minimo: 150 mm
- Embridado méximo: 220 mm

- FA 60 211 30 = 300 mm

Peso de los compo-
nentes (PDC)

Resistencia a la rotura

Conformidad

Fijaciones

Altura (H) - FA 60 211 50 = 500 mm
FA 60 211 30C FA 60 211 30D
FA 60 211 50C FA 60 211 50D
ISRl FA60 211 XXC FA 60 211 XXD
anclaje
Aplicacié Kit de poste con grapas para fijar en una viga meta- ~ Kit de poste con contraplaca para fijar en una viga me-
plicacion . X X .
lica mediante grapado diante embridado
Material Acero galvanizado

FA 60211 30C = 12,15 kg
FA 60 211 50C = 12,97 kg

FA 60211 30D = 18,30 kg
FA 60 211 50D = 20,07 kg

>26 kN
EN 795:2012 Tipo A combinado con la placa de extremo FA 60 201 00

- 4 varillas roscadas M12 de 350 mm de longitud, 16 tuer-
cas M12 y 8 arandelas,

- 2 tornillos CSK M12x45, 2 tuercas autoblocantes y 2
arandelas para fijar la placa de extremo,

- 1 tornillo con cabeza hexagonal M12x25 para fijar el
pasador intermedio.

- 4 tornillos M12x65, 8 tuercas y 8 arandelas,

- 2 tornillos CSK M12x45, 2 tuercas autoblocantes y
2 arandelas para fijar la placa de extremo,

- 1 tornillo con cabeza hexagonal M12x25 para fijar
el pasador intermedio.
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Placa de fijacion

mediante embri-

dado

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Anchuras de las
vigas admisibles

LEE]

Bridagn e 13 men
g e 133100

FA 60 213 00

Diseiiada para fijarse a una viga, mediante embridado, en vertical y en horizontal.
Compatible UNICAMENTE con el pasador intermedio FA 60 204 00 y la pieza de curva
FA 60 216 90

Acero galvanizado
39kg

> 15kN

- 2 varillas roscadas M12 de 350 mm de longitud, 8 tuercas y 4 arandelas,
- 1 tornillo CSK M12x30, 1 tuerca autoblocante y 1 arandela para fijar el pasador
intermedio.

- Embridado minimo: 150 mm
- Embridado méximo: 220 mm

Varillas roscadas FA 60 215 00
Material Acero inoxidable
Dimensiones @ 12 mm, 350 mm de longitud

Incluye las tuercas y las arandelas
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COMPONENTES PARA ESTRUCTURAS LIGERAS:

Al ser inferior la resistencia de las estructuras receptoras cualificadas como ligeras (tipo chapa de acero o junta alzado), se deberdn adoptar
precauciones adicionales con respecto al dimensionamiento del dispositivo. En efecto, teniendo en cuenta el factor de seguridad de 2, es indispensable
estudiar que los esfuerzos transmitidos a la estructura al retener o detener una caida sean reducidos para no estar por encima de lo que puede
aceptar el material, es decir 7,5 kN.

CUBIERTAS DE CHAPA DE ACERO:

Poste de anclaje

para cubierta de FA 60 219 00

chapa de acero

Pieza de extremo de la linea de vida.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a dife-
rentes dimensiones (ver medidas de entreejes).

Aplicacin Suministrado con bandas de EPDM para conseguir estanqueidad.
Su disefio permite disipar una parte de la energia generada por la deten-
cion de una caida.
Material Acero inoxidable 316
Peso 34kg
Resistencia a la <20 kN
rotura
Fijaciones Fijacion mediante 16 remaches estancos en cubierta de chapa de acero.
Grosor minimo de
0,5 mm
la chapa
Conformidad EN 795:2012 Tipo A

FA 60 220 00

FA 60 221 00

Postes intermedios
para cubierta de
chapa de acero

Aplicacion

Material
Peso
Resistencia a la rotura

Fijaciones

Grosor minimo de la
chapa

FA 60 220 00 FA 60 221 00

Permite fijar la pieza intermedia FA 60 204 00.
Placa de fijacion que dispone de diferentes orifi-
cios para adaptarse a diferentes dimensiones (ver
medidas de entreejes).

Suministrado con bandas de EPDM para conse-
guir estanqueidad.

Su disefio permite disipar una parte de la energia
generada por la detencion de una caida.

Permite realizar curvas a 90°. Placa de fijacion que
dispone de diferentes orificios para adaptarse a di-
ferentes dimensiones (ver medidas de entreejes).
Suministrado con bandas de EPDM para conseguir
estanqueidad.
Acero inoxidable 316
3.19kg 3,86 kg
>20kN

Fijacion mediante 16 remaches estancos en cubierta de chapa de acero.

0,5 mm
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3251

Poste de extremo
con sistema de ab-
sorcion de energia

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Grosor minimo de
la chapa

Conformidad

FA 60 300 00

Poste de extremo con sistema de absorcion de energia para linea de vida
recta.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a dife-
rentes dimensiones (ver medidas de entreejes).

Suministrado con bandas de EPDM para conseguir estanqueidad.

Su disefio permite disipar la energia generada por la detencién de una
caida.

Acero inoxidable 316

12,5 kg

>20 kN

Fijacion mediante 16 remaches estancos en cubierta de chapa de acero.

0,5 mm

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000

Poste intermedio
con sistema de ab-
sorcion de energia

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Grosor minimo de
la chapa

Conformidad

FA 60 301 00

Poste intermedio con sistema de absorcién de energia para linea de vida
recta.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a dife-
rentes dimensiones (ver medidas de entreejes).

Suministrado con pasador intermedio FA 60 204 00 y bandas de EPDM
para conseguir estanqueidad.

Su disefio permite disipar la energia generada por la detencién de una
caida.

Acero inoxidable 316

12,5 kg

>20 kN

Fijacién mediante 16 remaches estancos en cubierta de chapa de acero.

0,5 mm

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000
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CUBIERTAS DE JUNTA ALZADA:

Poste de anclaje
para cubierta con
junta alzada

Aplicacion

Material

o Peso

rotura

Fijaciones

Resistencia a la

Conformidad

. Deide phusminingm

FA 60 222 00

Pieza de extremo de la linea de vida.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a
diferentes dimensiones (ver medidas de entreejes). Su disefio permite
disipar una parte de la energia generada por la detencion de una caida.

Acero inoxidable 316
5kg
>20kN

Bridas de aluminio con tornillos convexos y concavos

EN 795:2012 Tipo A

i
Lant

& T e
,7"‘,'"

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Postes intermedios
para cubierta con junta
alzada

Aplicacion

Material
Peso
Resistencia a la rotura

Fijaciones

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Permite fijar la pieza intermedia FA 60 204 00.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orifi-
cios para adaptarse a diferentes dimensiones (ver
medidas de entreejes). Su disefio permite disipar
una parte de la energia generada por la detencion

de una caida.

483 kg

Permite realizar curvas a 90°. Placa de fijacion que
dispone de diferentes orificios para adaptarse a di-
ferentes dimensiones (ver medidas de entreejes).
Acero inoxidable 316
4,26 kg
>20kN

Bridas de aluminio
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665.0

Poste de extremo
con sistema de ab-
sorcion de energia

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Conformidad

FA 60 310 00

Poste de extremo con sistema de absorcion de energia para linea de vida
recta.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a dife-
rentes dimensiones (ver medidas de entreejes).

Su disefio permite disipar la energia generada por la detencién de una
caida.

Acero inoxidable 316
12,5kg
>20 kN

Bridas de aluminio en tejado de junta alzada

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000

e

485.0

Poste intermedio
con sistema de ab-
sorcion de energia

Aplicacion

Material

Peso

Resistencia a la
rotura

Fijaciones

Conformidad

ﬂﬂ 230

FA 60 311 00

Poste intermedio con sistema de absorcion de energia para linea de vida
recta.

Placa de fijacion que dispone de diferentes orificios para adaptarse a dife-
rentes dimensiones (ver medidas de entreejes).

Incluye el pasador intermedio FA 60 204 00.

Su disefio permite disipar la energia generada por la detencion de una
caida.

Acero inoxidable 316
12,5 kg
>20kN

Bridas de aluminio en tejado de junta alzada

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 cuando se usa en un sistema completo
KS4000
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Cada zona para asegurar deberd ser objeto de un estudio previo para definir la configuracion del sistema en funcion del entorno de uso. Especialmente,
se debera definir, en funcidn de la altura disponible, la posicion del dispositivo (distancia con respecto a los bordes, altura con respecto al suelo), la
tension de instalacion de la linea de vida y las longitudes maximas para cada tramo. Estos parametros permitiran determinar con nuestro programa de
célculo el nimero de usuarios maximo autorizado, la flecha del cable en caso de caida, el nimero de tramos y el tipo de anticaida que se debera usar.

En funcion de la configuracién elegida, el programa de cdlculo permitira determinar los esfuerzos transmitidos en los extremos de la linea de vida. Estos
esfuerzos permitiran determinar si la estructura receptora en la que se va a instalar el sistema tiene la resistencia necesaria teniendo en cuenta un factor
de seguridad obligatorio de 2. Un ingeniero cualificado debera asegurarse mediante calculo o en ensayo de que la estructura portadora en la que se van
a fijar todos los elementos del sistema sera capaz de soportar los esfuerzos transmitidos en la retencion o la detencion de una caida teniendo en cuenta
el factor de seguridad obligatorio de 2 y teniendo en cuenta los descensos de carga. Esto también es aplicable a las interfaces eventuales, asi como a los
elementos de fijacion.

RECOMENDACIONES DE INSTALACION:

. De forma general, el dispositivo debe estar posicionado por encima de la posicion del usuario de forma que se reduzca al maximo el riesgo
y la altura de caida.

. La linea de vida debe posicionarse como minimo a mas de 2 m del riesgo de caida.

. Inclinacion de la linea de vida de 15° como méaximo con respecto a la horizontal (el suelo)

. El 4ngulo maximo de desviacion entre dos segmentos adyacentes, separados por un soporte intermedio recto, es de 15°. Para un soporte de

angulo intermedio, la tolerancia es de 10° (ejemplo: anclaje de angulo de 90°: el angulo admisible entre los dos segmentos adyacentes esta
comprendido entre 80° y 100°).
. La ubicacion tendré que tener en cuenta:
o la altura libre necesaria para el sistema anticaida conectado al dispositivo de anclaje;
o el riesgo relacionado con el efecto pendular en caso de caida;
o el factor de caida;
o las limitaciones del entorno en el que se va a instalar el sistema (sitio en curso de explotacion durante el uso, maquinas giratorias,
riesgo eléctrico...);
o la flecha del cable y los esfuerzos en los extremos de la linea de vida.

. Longitud minima de los tramos: 5 m
. Longitud maxima de los tramos: 15 m . i i
. La linea de vida debe poder alcanzarse desde un punto de acceso sin exponer al usuario a un riesgo de caida.

Solo personas formadas y competentes deben realizar la instalacion de este sistema.

El instalador entregara al responsable de la explotacion toda la documentacion relativa a la instalacion ENTECHO1 (que se puede descargar en nuestro
sitio de internet) en cumplimento de la Norma EN795:2012. Esta documentacion se pondra a disposicion de la persona competente responsable de las
inspecciones periodicas. Un plano esquematico de la instalacion con toda la informacion pertinente para el usuario, como la posicion de los puntos de
anclaje, se colocara en el edificio para que sea visible o esté disponible para todos, por ejemplo a la altura del punto de acceso al tejado.

Es imperativo usar los componentes originales suministrados por KRATOS SAFETY asi como los elementos de fijacion asociados.

La instalacion deberd realizarse en las condiciones de seguridad requeridas en funcion de la reglamentacion, mediante la instalacion de las protecciones
colectivas o individuales necesarias.

Estructuras receptoras en las que la linea de vida se puede instalar: hormigon, estructura metalica, estructura de madera, chapa de acero, chapa con
junta alzada.

La linea de vida KS-Line se puede instalar y utilizar en atmésferas ATEX (Zona 1).

Al ser inferior la resistencia de las estructuras receptoras cualificadas como ligeras (tipo chapa de acero o junta alzado), se deberan adoptar precauciones
adicionales con respecto al dimensionamiento del dispositivo. En efecto, teniendo en cuenta el factor de seguridad de 2, es indispensable estudiar que los
esfuerzos transmitidos a la estructura al retener o detener una caida sean reducidos para no estar por encima de lo que puede aceptar el material, es decir
7,5 kN. Para ello, quizas sea necesario aumentar el nimero de postes intermedios o el nimero de absorbedores.

Para instalaciones de linea de vida de 3 vueltas, se recomienda integrar un segundo absorbedor de energia en el otro extremo para distribuir mejor los
esfuerzos durante una caida.

Para los materiales como la piedra o el hormigon, es imperativo fijar los elementos de la linea de vida mediante varillas atravesantes o sellados quimicos
0 mecanicos. En estos casos y para asegurarse de la resistencia de la fijacion, es imperativo realizar una prueba de traccion en cada anclaje estructural
de 5 kN durante 15 segundos antes de la instalacion del sistema. jAtencion! Estas pruebas deben realizarse con las precauciones necesarias y en
condiciones favorables (apoyo en plano para posicionar el aparato de medicién, puntos de apoyo situados fuera de la zona del cono de rotura eventual
del soporte definido por el fabricante del anclaje estructural...) para no dafar la instalacion. KRATOS SAFETY no se responsabilizara de eventuales
dafios ocasionados al sistema o a la instalacion durante estas pruebas.

Para las estructuras de madera, es imperativo fijar los elementos con contraplacas. Para las obras construidas con ladrillos o bloques de hormigén, es
imperativo usar el conjunto de fijacion mediante contraplaca FA 60 207 00 para un reparto correcto de los esfuerzos.

Compruebe la conformidad para el uso de materiales basicos, del anclaje estructural o del elemento de fijacion, dado el caso, teniendo en cuenta las
cargas registradas en el dispositivo de anclaje en los ensayos de resistencia dinamica y de integridad.

Las interfaces eventuales deberan ser tratadas contra la corrosion.
El dispositivo debera instalarse de tal forma que, en caso de detencion de una caida, la flecha del soporte de anclaje no lo ponga en contacto con una
arista viva ni con ningun otro elemento susceptible de dafar el soporte de anclaje.

Elementos de fijacion:
Para todos los elementos de fijacion de tipo varillas roscadas, tuercas, tornillos, arandelas, tacos, remaches y cualquier otro elemento necesario para la
fijacion del sistema, serd necesario seguir las recomendaciones del fabricante de cada tipo de ﬁ]acnon que se use.

Pares de apriete para tuerca y tornillo: Pares de apriete para anclaje quimico: Pares de apriete para anclaje mecanico:
M10: 65 Nm M12: 40 Nm M12: 60 Nm
M12: 110 Nm

Una placa informativa se colocaré en cada dispositivo asi como en los dispositivos de acceso para recoger la informacion sobre la obligacion de usar un
sistema de detencion de las caidas compatible con el sistema, la altura de caida disponible, el nimero de usuarios autorizados y la longitud del sistema.
Estas placas deberan cumplimentarse después de la instalacion y después de cada inspeccion periodica. Ademas, se recomienda indicar la fecha de la
préxima inspeccion.

Si no se puede acceder al marcado del dispositivo de anclaje después de la instalacion, se recomienda colocar o realizar un marcado adicional cerca del
dispositivo de anclaje.

Para realizar el engarzado del cable en el tensor y la pieza de extremo, ser necesario tener una engarzadora con las caracteristicas siguientes:
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Caracteristicas del engarzado: Fuerza de 130 kN

MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO: (Recomendaciones que es indispensable cumplir)
Durante el transporte, aleje el equipo de cualquier parte cortante y guardelo en su embalaje. Limpielo con agua y séquelo con un pafio si fuese necesario.
El mantenimiento es atin mas importante, ya que después de instalar una linea de vida, esta la inica forma de asegurarse contra caidas.

ETAPAS DE INSTALACION:

Ante la instalacién, el

deformaciones.

Entes de iniciar la instalacion, es necesario identificar la implantacion de los componentes de extremo e intermedios respetando el intervalo entre cada
uno de estos componentes definido en el estudio. Recordemos que el intervalo minimo puede ser de 5 metros y el maximo de 15 metros.

ANCLAJES DE EXTREMO

FA 60 201 00

La pieza de extremo FA 60 201 00 puede instalarse en el suelo, en la
pared o en el techo. Siempre debe estar posicionada para que la linea de
vida esté en el plano definido por las dos fijaciones.

Puede ensamblarse:

L]
En los postes FA 60 211 30/C/D y FA 60 211 50/C/D mediante tornillos ﬂ m
M12 x 45 mm (suministrados con los postes).

i
En las placas de fijacion por embridado FA 60 207 00 o grapado @ Eh
FA 60 208 00 mediante tornillos M12 x 45 mm (suministrados con las ——t rff.
placas de fijacion) - o - —
i
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FA 60 219 00

La pieza de extremo FA 60 219 00 se fija en las chapas de acero trapezoi-
dales. Después de haber determinado la ubicacion del punto de anclaje de
extremo, hay que posicionarlo de forma que coincidan los 4 orificios en
cada angulo de la placa con la parte superior de las ondas. Perforar los 4
orificios en cada angulo para fijar la placa mediante 16 remaches. Colocar
la junta de estanqueidad con adhesivo de doble cara de EPDM entre la
chapa y la placa y fijar la placa con 16 remaches. Cubrir los remaches con
cinta adhesiva resistente a la intemperie.

Proceda de la misma forma para los postes intermedios FA 60 220 00 y
FA 60 221 00 y para los postes absorbentes FA 60 300 00 y FA 60 301 00.

FA 60 222 00

La pieza de extremo FA 60 222 00 se fija en las chapas de junta alzada. Las
bridas de fijacion pueden posicionarse en los diferentes orificios de la placa
para adaptarla a las dimensiones de la estructura receptora.

Después de haber determinado la ubicacion del punto de anclaje de ex-
tremo, fijar las bridas de fijacion a la estructura receptora con tornillos
sin cabeza y tornillos hexagonales huecos aplicando fijatornillos (par de
apriete de 29 Nm).

Fijar después la placa con los tornillos de ensamblaje en las bridas de fija-
cion aplicando un fijatornillos (par de apriete de 29 Nm).

Proceda de la misma forma para los postes intermedios FA 60 223 00 y
FA 60 224 00 y para los postes absorbentes FA 60 310 00 y FA 60 311 00.

INTERMEDIOS

FA 60 204 00

La pieza intermedia FA 60 204 00 puede instalarse en el suelo, en la pared
o en el techo. Después de ajustar su orientacion, fijar la pieza intermedia
€en su soporte.

Puede ensamblarse:

En los postes FA 60 211 30/C/D y FA 60 211 50/C/D mediante tornillos con
cabeza hexagonal M12 x 25 mm y una arandela M12 (suministrada con los
postes). Aplicar fijatornillos y enroscar directamente el orificio roscado en
la cabeza del poste.

En las placas de fijacion mediante embridado FA 60 207 00 o grapado FA
60 208 00 con tornillos M12 x 30 mm y una arandela M12 (suministrada
con las placas de fijacion).

En las placas de fijacion mediante embridado FA 60 213 00 con tornillos
M12 x 30 mm y una arandela M 12 (suministrada con las placas de fijacion).

En los postes intermedios para la chapa de acero FA 60 220 00 y chapa
con junta alzada FA 60 223 00 mediante el tornillo con cabeza hexagonal
M12 x 25 mm y una arandela M12 (suministrada con la pieza intermedia).




&
FA 60 216 90

La pieza intermedia de angulo FA 60 216 90 puede ensamblarse:

En los postes FA 60 211 30/C/D y FA 60 211 50/C/D mediante un tornillo
M12 x 45 mm y una arandela M12 (suministrada con los postes). La pieza
puede fijarse en uno de los dos orificios situados en los extremos de la aleta
en la cabeza del tripode.

En un suelo de hormigoén, con 3 sellados quimicos o mecanicos (1 en el
centro y 2 en los extremos).

ABSORBEDOR DE ENERGIA

FA 60 202 00

El absorbedor FA 60 202 00 se fija en la pieza de extremo mediante un
grillete. Tenga cuidado de posicionar siempre el tornillo de apriete de los
grilletes con la cabeza hacia arriba. Aplicar fijatornillos. Coloque el pasa-
dor de horquilla y bloguéelo.

TENSOR

FA 60 203 00

Coloque el anillo de sellado en el cable y luego introduzca el cable en
el manguito para engarzar del tensor FA 60 203 00. Debe entrar en el
tubo 100 mm como minimo. Marcar el cable para controlar la longitud
introducida en el tubo. Si la longitud medida corresponde al minimo
requerido, introducir de nuevo el cable en el tubo. Con la engarzadora,
empezar el engarzado a partir del punto n.° 1 posicionando el centro de las
matrices de engarzado en el centro del marcado de engarzado presente en el
tensor. Continuar cada engarzado en el sentido indicado en el dibujo hasta
el engarzado n.° 6. Girar el tubo para engarzar a 45° entre cada engarzado
para evitar que este se deforme en la longitud. Consultar las instrucciones
de uso de la maquina para engarzar antes de la realizacion. Al final del
engarzado, aplicar un barniz de color entre el cable y el tubo, que servira de
testigo en caso de que el cable se deslice por el tubo.

Esta operacion debe realizarse con cuidado porque es irreversible y
primordial para la resistencia del sistema y para la seguridad de los
usuarios.

Desatornillar cada extremo del tensor. Tenga cuidado de no superar la
dimensién méaxima de apertura autorizada (508 mm) del tensor repartiendo
de igual forma a cada lado del cuerpo del tensor; esto corresponde
aproximadamente a 50 mm de rosca visible a ambas parte del cuerpo del
tensor (dimension X). Ensamblar el tensor FA 60 203 00 en el absorbedor
FA 60 202 00 con el grillete. Tenga cuidado de posicionar el tornillo de
apriete con la cabeza hacia arriba. Aplicar fijatornillos. Coloque el pasador
de horquilla y bloquéelo.
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FA 60 203 01

Desmonte la pieza de engarzado manual y luego inserte la parte trasera en
el cable. A continuacion, transfiera la longitud de la pieza de laton al cable
y luego coloque una cinta adhesiva para evitar que este Gltimo se abra mas
de lo necesario si se deshace el cable. Si utiliza un cable de construccion
de 7x7 o 7x19, inserte solo el niicleo central del cable en la ranura y luego
doble todas las hebras. Tenga cuidado de no dejar que todas las hebras
sobresalgan de la pieza de laton, lo ideal es que se queden en el borde.
Luego, vuelva a ensamblar la pieza de engarzado manual. Se recomienda
aplicar un fijatornillos en la parte roscada para asegurar el engarzado.

Desatornillar cada extremo del tensor. Tenga cuidado de no superar la
dimensién maxima de apertura autorizada (508 mm) del tensor repartiendo
de igual forma a cada lado del cuerpo del tensor; esto corresponde
aproximadamente a 50 mm de rosca visible a ambas parte del cuerpo del
tensor (dimension X). Ensamble el tensor FA 60 203 01 en el absorbedor
FA 60 202 00 con el grillete. Tenga cuidado de posicionar el tornillo de
apriete con la cabeza hacia arriba. Aplicar fijatornillos. Coloque el pasador
de horquilla y bloquéelo.

FA 60 203 02

Coloque el extremo del cable con el manguito en la clavija del tensor
FA 60 203 02. Desatornillar cada extremo del tensor. Tenga cuidado de
no superar la dimension méaxima de apertura autorizada (508 mm) del
tensor repartiendo de igual forma a cada lado del cuerpo del tensor; esto
corresponde aproximadamente a 50 mm de rosca visible a ambas parte del
cuerpo del tensor (dimension X). Ensamble el tensor FA 60 203 02 en el
absorbedor FA 60 202 00 con el grillete. Tenga cuidado de posicionar el
tornillo de apriete con la cabeza hacia arriba. Aplicar fijatornillos. Coloque
el pasador de horquilla y bloquéelo.

Pasar después el cable por cada componente intermedio.

EXTREMO

FA 60 205 00

Después de haber ajustado la longitud del cable, introducirlo en la clavija
para engarzar del tensor FA 60 205 00. Debe entrar en el tubo 100 mm
como minimo. Marcar el cable para controlar la longitud introducida en el
tubo. Si la longitud medida corresponde al minimo requerido, introducir
de nuevo el cable en el tubo. Con la engarzadora, empezar el engarzado a
partir del punto n.° 1 posicionando el centro de las matrices de engarzado
en el centro del marcado de engarzado presente en la clavija para engarzar.
Continuar cada engarzado en el sentido indicado en el dibujo hasta el
engarzado n.° 6. Girar el tubo para engarzar a 45° entre cada engarzado
para evitar que este se deforme en la longitud. Consultar las instrucciones
de uso de la maquina para engarzar antes de la realizacion. Al final del
engarzado, aplicar un barniz de color entre el cable y el tubo, que servira de
testigo en caso de que el cable se deslice por el tubo.

Esta operacion debe realizarse con cuidado porque es irreversible y
primordial para la resistencia del sistema y para la seguridad de los usuarios
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La clavija para engarzar debe estar en su posicion mas corta, es decir,
completamente enroscada y bloqueada con la tuerca (ver el dibujo de la
descripcion técnica de la clavija para engarzar en las paginas del expediente
técnico). Retirar el pasador del eje de ensamblaje de la clavija para separar
el eje. Ensamblar después la clavija para engarzar en la pieza de extremo y
colocar de nuevo el eje pasando por la clavija para engarzar y la pieza de
extremo. Volver a posicionar el pasador de seguridad en el eje.

FA 60 205 02

Retire el grillete del nudo de cufia retirando el pasador de horquilla y el
tornillo. Introduzca el cable en el nudo de cufia FA 60 205 02. Aplique un
fijatornillos y vuelva a colocar en su lugar el tornillo. Coloque el pasador
de horquilla y bloquéelo. Tense el cable manualmente. Ajuste la longitud
del cable para que sobresalga un minimo de 150 mm del nudo de cufia
(dimension Y). Finalmente, coloque la pieza de bloqueo entre el cable que
sobresale del nudo de cufia y el de la linea de vida para evitar que el cable
se deslice hacia el nudo de cufia.

FA 20 207 00

Desmonte la pieza de engarzado manual y luego inserte la parte trasera en
el cable. A continuacion, transfiera la longitud de la pieza de laton al cable
y luego coloque una cinta adhesiva para evitar que este Gltimo se abra mas
de lo necesario si se deshace el cable. Si utiliza un cable de construccion
de 7x7 o 7x19, inserte solo el nilicleo central del cable en la ranura y luego
doble todas las hebras. Tenga cuidado de no dejar que todas las hebras
sobresalgan de la pieza de laton, lo ideal es que se queden en el borde.
Luego, vuelva a ensamblar la pieza de engarzado manual. Se recomienda
aplicar un fijatornillos en la parte roscada para asegurar el engarzado.
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TENSION DE LA INSTALACION

Tense la linea de vida con el tensor FA 60 203 00 girando el cuerpo principal del
tensor con un eje pasado por el orificio, hasta que la tltima espira del absorbedor esté
en contacto con el pliegue del indicador de tension del absorbedor. La tension sera

del orden de 80 a 100 daN.

Una vez realizada la tension, apretar las 2 contratuercas contra el cuerpo del
tensor para bloquear el conjunto. Aplicar fijatornillos en los tornillos sin cabeza y
atornillarlos en las tuercas. Colocar un precinto entre el orificio del cuerpo principal
del tensor y su clavija y otro entre el orificio del cuerpo principal del tensor y el anillo

de precinto (ver dibujo contiguo).
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COLOCACION DE LA CORREDERA

FA 60 206 00 y FA 60 206 01

Las correderas FA 60 206 00 y FA 60 206 01 pueden conectarse y
desconectarse de la linea de vida en cualquier sitio del cable. Para ello, tal
como se indica en el marcado de estos, hay que ejercer una doble accion
tirando del eje de apertura y girar la brida en el sentido de las agujas del
reloj para abrir la corredera. Después de la colocacion sobre el cable,
volver a posicionar la brida en posicion cerrada y asegurarse de que el eje
haya vuelto correctamente a su alojamiento. Usar un conector que cumpla
con EN362 para conectar el sistema anticaida a la corredera pasando el
conector por los orificios presentes en las bridas y bloquearlo.

SANANTIURRRANNNN
g

EJEMPLOS DE INSTALACIONES

Instalacion embridada

Los componentes de extremo e intermedios se ensamblaran mediante
embridado con una contraplaca y varillas roscadas. En cada extremo de
las varillas roscadas, sera necesario enroscar una tuerca asi como una
contratuerca para impedir que se afloje.

La pieza intermedia FA 60 204 00 se fijard mediante el tornillo con
cabeza hexagonal M12 x 25 mm (suministrado con los postes). Aplicar
fijatornillos y enroscar directamente el orificio roscado en la cabeza del
poste.

La pieza de curva FA 60 216 90 se fijara mediante un tornillo M12 x FA 60 201 00 + FA 60 204 00 + FA 60216 90 +
45 mm (suministrado con los postes). La pieza puede fijarse en uno FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D
de los dos orificios situados en los extremos de la aleta en la cabeza

del tripode.

Instalacion grapada

Los componentes de extremo e intermedios se ensamblaran mediante
grapado con grapas y tornillos M12x65. En cada extremo de los
tornillos, sera necesario enroscar una tuerca asi como una contratuerca

para impedir que se afloje. N . H 2
La pieza intermedia FA 60 204 00 se fijard mediante el tornillo con 2
cabeza hexagonal M12 x 25 mm (suministrado con los postes). Aplicar
fijatornillos y enroscar directamente el orificio roscado en la cabeza del
poste.
La pieza de curva FA 60 216 90 se fijar mediante un tornillo M12 x T/ 6020100+ FA 60204 00 + FA 60216 90 +
45 mm (suministrado con los postes). La pieza puede fijarse en uno FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C
de los dos orificios situados en los extremos de la aleta en la cabeza
del tripode.
PLACA
FA 20 902 00

685 CHEMIN DU BLICLAY ~—
Se debera instalar una placa cerca del sistema y en los puntos de acceso ’1'7 frit- oty O
al sistema para indicar la informacion necesaria al usuario con respecto (7 BALELY wilhmknann C€
a la longitud del sistema, la altura libre, el nimero maximo de usuarios, INSTALLED BY
asi como las fechas de las comprobaciones peri6dicas. PROGUCT | $¥5TEM
También figurara en esta placa la informacion siguiente: el fabricante
del sistema, el instalador del sistema, el nombre del sistema, la norma ARG [
que cumple el sistema, la fecha de instalacion, la fecha de recepcion, el et pdid
pictograma que indique que hay que leer las instrucciones antes del uso, NG o r) R E@
asi como el pictograma que indique el uso del EPI obligatorio.

INSTALLATION DATE ¥ pooridt

Esta placa debe ser cumplimentada por el instalador y por la persona ALCEPTANGE BATE
competente durante las inspecciones periédicas con un rotulador
permanente. INSPECTION DATE
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* AVISO:

Antes de cada uso, comprobar que la altura libra debajo de los pies (altura de caida disponible) indicada en la placa sea compatible con el sistema de
detencion de caidas usado. Esto es para evitar que el usuario se dé contra el suelo o un obstaculo al detener la caida. Esta comprobacién debe tener
en cuenta la posicion del dispositivo de anclaje, el sistema de detencion de las caidas usado, asi como la flecha del cable (ver esquema siguiente
para una mejor comprension).

H = altura de la linea de vida.

T:;—-—v ,? f = flecha del cable
S L = longitud de la eslinga del
absorbedor
EA = extension del absorbedor de
energia

T = altura del usuario
SD = distancia de seguridad = 1 m
FC = altura libre

Para comprobar que la altura libre es
compatible con el sistema de detencion
de caidas usado, se debe aplicar la for-
mula siguiente:

f+L+EA+T+SD-H < FC

PRUEBAS Y CONTROLES DESPUES DE LA INSTALACION

Antes de la puesta en servicio, cualquier instalacion debe ser objeto de un control después de la instalacion, especialmente mediante una prueba de
circulacion. Para ello, equipese con un arnés anticaida y un sistema de detencion de las caidas recomendado para la instalacion en cuestion. Con la
corredera FA 60 206 00 o FA 60 206 01 conectado la linea de vida a un lado y al sistema de detencion de las caidas al otro mediante un conector, realizar
una prueba de circulacion desplazandose a lo largo del dispositivo y comprobar el paso correcto de la corredera a lo largo del sistema.

Se recomienda que la instalacion se compruebe adecuadamente, por ejemplo mediante calculo o ensayo.

Para comprobar la solidez de los anclajes estructurales en las obras de hormigon, de albaiiileria o de piedra, es imperativo realizar una prueba de traccion
in situ. Realizar una prueba de traccion en cada anclaje estructural de 5 kN durante 15 segundos antes de la instalacion del sistema. jAtencién! Estas
pruebas deben realizarse con las precauciones necesarias y en condiciones favorables (apoyo en plano para posicionar el aparato de medicion, puntos de
apoyo situados fuera de la zona del cono de rotura eventual del soporte definido por el fabricante del anclaje estructural...) para no dafar la instalacion.
KRATOS SAFETY no se responsabilizara de eventuales dafios ocasionados al sistema o a la instalacion durante estas pruebas.

La linea de vida KS-Line cumple con las normas EN 795:2012 y TS 16415:2013 Tipo C y ha sido probada por un organismo acreditado. Cualquier
ensayo normativo o reglamentario in situ puede dafiar el sistema e incluso destruirlo. La empresa KRATOS SAFETY no se haré responsable si un
componente ha sido danado durante un ensayo realizado en el dispositivo de anclaje.

Al final de la instalacion, controlar que ningiin componente se haya dafiado durante la instalacion. Controlar que la estructura receptora no se haya
dafiado y que se haya conservado su integridad y su resistencia.

Cumplimente toda la documentacion relativa a la instalacion ENTECHOI1 (que puede descargar en nuestra pagina web) conforme a la EN 795:2012 y
entréguesela al responsable de la explotacion.

La instalacion podra ser comprobada por un organismo certificado (recomendado pero no obligatorio).

FORMACION

e

. v
KRATOS SAFETY propone dos tipos de formacion para los sistemas de anclaje:
- Formacion para la instalacion.
- Formacién para la inspeccion.

Solo las personas que hayan seguido estas formaciones estaran autorizadas a instalar e inspeccionar el sistema KS-Line.
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FIG.1 Linha de vida para estrutura rigida
N.° Componentes
1 Placa de extremidade
2 Absorvedor de energia
3 Tensor de cravar
4 Cabo
5 Passador intermédio
6 Curva
7 Corredica
3 Forquilha de extremidade para

FIG.2 Linhade vida para cobertura de chapa de aco

N.o°

cravar

Componentes

Pilar de ancoragem para cobertura
de chapa de aco

Absorvedor de energia
Tensor de cravar
Cabo

Pilar intermediario para cobertura de
chapa de aco

Passador intermédio
Curva
Corredica

Forquilha de extremidade para
cravar

Referéncias
FA 60 201 00
FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99

FA 60 204 00

FA 60216 90 / FA 60 217
90/ FA 60 218 90

FA 60 206 00

FA 60 205 00

Referéncias

FA 60 219 00

FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 220 00
FA 60 204 00
FA 60 221 00

FA 60 206 00

FA 60 205 00

FIG.3 Linhade vida para cobertura de junta agrafada

N.°

Componentes

Pilar de ancoragem para cobertura
de junta agrafada

Absorvedor de energia
Tensor de cravar
Cabo

Pilar intermediario para cobertura de
junta agrafada

Passador intermédio
Curva
Corredica

Forquilha de extremidade para
cravar

Referéncias

FA 60 222 00

FA 60 202 00
FA 60 203 00
FA 20 200 99
FA 60 223 00
FA 60 204 00
FA 60 224 00

FA 60 206 00

FA 60 205 00

*O nlimero pode variar em fungéo dos resultados da nota de calculo
** Entre-eixos a definir de acordo com a nota de célculo
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Observacoes

*

Entre-eixo de 5 m no minimo, entre-
-eixo de 15 m no maximo

Em fungdo da configuragdo: curva
para instalagéo no solo / curva interior
para parede / curva exterior para
parede

FA 60 206 01 variante para instalagéo
no teto

Observacoes

ok

Em funcéo do niimero de utilizadores

Observacoes

>k

Em fungéo do nimero de utilizadores
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Estas instru¢des devem ser (eventualmente) traduzidas pelo revendedor, no idioma do pais onde o equipamento vai ser utilizado. Cumpre os requisitos da
norma EN 795:2012. Aviso: se existirem regulamentos mais rigorosos no pais onde a linha de vida seré instalada, devera verificar se estes regulamentos
sdo tomados em consideracéo.

Para sua propria seguranga, cumpra estritamente as instrugdes de utilizagdo, verificagdo, instalagdo, manutengdo e armazenamento.

A KRATOS SAFETY néo pode ser responsabilizada por qualquer acidente, direto ou indireto, ocorrido devido a uma utilizagdo diferente da especificada
neste folheto, razdo pela qual o equipamento deve ser utilizado dentro dos respetivos limites! O utilizador ¢ responsavel pelos riscos aos quais se expde.
As pessoas que ndo possuam qualificagdes para assumir estas responsabilidades ndo devem utilizar este produto. Antes de utilizar este equipamento, deve
ler e compreender todas as instrugdes de utilizac&o indicadas no presente manual.

APRESENTACAO:

A linha de vida horizontal KRATOS SAFETY confere uma protecdo 6ptima e permanente aos trabalhadores que se deslocam num plano horizontal ou
vertical. Recomendada para utilizagdo em atividades de manuteng¢do em altura e com risco de queda, a KS-Line ¢ um dispositivo de ancoragem de tipo
C certificado de acordo com a norma EN 795:2012 e a CEN/TS 16415:2013 para 4 utilizadores simultaneos. A sua resisténcia minima a ruptura ¢ de
28 kN. A linha de vida ¢ constituida por um cabo de aco inoxidavel de 8 mm de didmetro, cujas extremidades sdo constituidas por uma forquilha e um
tensor de cravar. O intervalo minimo autorizado entre duas fixagdes ¢ de 5m e 0 maximo autorizado ¢ de 15m. As corredigas FA 60 206 00 ¢ FA 60 206
01 permitem a passagem de pontos intermediarios automaticamente, sem que o utilizador tenha de desenganchar. Em caso de travagem de uma queda,
pela sua deformag@o, o absorvedor de energia ira reduzir as forgas transmitidas a estrutura. Esta deformagdo servira também como um indicador de queda
para assinalar se o dispositivo pode ou n&o ser utilizado.

Em fung¢do da configuragio escolhida, o software de célculo determinara as forgas transmitidas as extremidades da linha de vida, bem como a flecha
méxima do cabo quando uma queda é interrompida. Estes esforcos serdo utilizados para determinar se a estrutura de apoio na qual o sistema sera
instalado tera a resisténcia necessaria, tendo em conta um fator de seguranga obrigatorio de 2 e as descidas de carga. Um engenheiro qualificado tera
de assegurar com base em calculos que a estrutura de suporte de carga, na qual todos os elementos do sistema serdo fixados, sera capaz de resistir as
forcas transmitidas ao conter ou travar uma queda (tendo em conta o fator de seguranca obrigatério de 2). O mesmo se aplica a quaisquer interfaces e
elementos de fixagdo.

A KRATOS SAFETY atesta que este equipamento foi submetido a testes em conformidade com a norma EN 795:2012 Tipo C e a CEN/TS 16415:2013
para 4 utilizadores simultaneos.

MODO DE USO E PRECAUGOES:

Alinha de vida KS-Line é um dispositivo de ancoragem destinado aos sistemas de protecdo individual para travagem de quedas ou retengéo de seguranca
em trabalhos de manutengao.

Verifique se o trabalho esté a ser efetuado de modo a limitar o efeito pendular, o risco e a altura de queda. Por motivos de seguranga e antes de qualquer
utilizagdo, assegure-se de que, em caso de queda, nenhum obstaculo impede o funcionamento normal do sistema antiqueda situado no dispositivo de
ancoragem. Antes de cada utilizagdo, verificar o espago livre sob o utilizador para que, em caso de queda, ndo haja colisdo com o solo ou qualquer outro
obstéaculo na trajectoria da queda.

A seguranga do utilizador depende da eficacia permanente do equipamento, da sua resisténcia, do cumprimento de todas as instrugdes incluidas neste
manual de utilizacdo e da qualidade da instalagao.

Como a resisténcia da linha de vida esta diretamente ligada a qualidade da estrutura de suporte, a conformidade s6 pode ser estabelecida se os materiais
que constituem a linha de vida estiverem isentos de qualquer defeito de fabrico ou baixa de desempenho, em fungdo da sua implementagéo ou utilizagdo
(envelhecimento, sobrecarga, ataques quimicos ou climaticos, etc.).

Verifique periodicamente a legibilidade da etiqueta do produto.
Os métodos de teste definidos nas normas nao sdo representativos das condigdes reais de utilizagdo. E importante estudar cada situagdo de trabalho e
formar cada utilizador para conhecer os limites do sistema.

A localizagéo deve ter em conta:

a distancia vertical minima necessaria para o funcionamento do sistema antiqueda ligado ao dispositivo de ancoragem,

o risco ligado ao efeito pendular em caso de queda,

o fator de queda,

os constrangimentos do ambiente onde o sistema sera instalado (local em funcionamento durante a utilizagdo, maquinas rotativas, risco eléctrico...)
a flecha do cabo e as forgas nas extremidades da linha de vida

.

.

.

.

.

Em geral, o dispositivo deve ser posicionado acima da posi¢do do utilizador, de modo a reduzir ao maximo o risco e a altura de queda. A linha de vida
deve ser posicionada a pelo menos 2 m de distancia do risco de queda.

Cada area que deve ser segura deve ser objecto de um estudo preliminar a fim de definir a configuragao do sistema em fung¢do do ambiente de utilizagao.
Devem ser definidos, nomeadamente, em fungdo da altura disponivel, a posi¢do do dispositivo (distancia das bordas, altura em relagio ao solo), a
tensdo de instalagéo da linha de vida e os comprimentos maximos entre dois pontos de ancoragem. Estes parametros permitirdo de determinar com o
nosso software de calculo, o nimero maximo de utilizadores autorizado, a flecha do cabo em caso de queda ¢ o tipo de dispositivo antiqueda a utilizar.
A ligacéo do utilizador ao dispositivo e o seu desligamento devem ser efetuados em local seguro. A ligacéo a corredica da linha de vida sera feita através
de um conetor adequado cujo bloqueio sera verificado antes da utilizagao.

Por razdes de seguranga, ¢ essencial que haja apenas uma pessoa entre os passadores intermédios e a curva.
Em caso de instalagdo ao ar livre, as corredigas devem ser protegidas dos elementos quando ndo forem utilizadas.

Tenha em consideragdo os riscos que podem reduzir o desempenho do equipamento e, por conseguinte, a seguranga do utilizador em caso de exposigdo
a temperaturas extremas (< -30 °C ou > +50 °C), a agentes quimicos, a constrangimentos elétricos, a tor¢des do sistema antiqueda em utilizagdo, ou
ainda a arestas cortantes, atritos ou cortes, etc.

Antes e durante qualquer utilizagdo, ¢ aconselhavel tomar todas as medidas necessarias para uma eventual operagdo de salvamento segura.

Este equipamento deve ser utilizado exclusivamente por técnicos qualificados. competentes e saudaveis, ou sob a supervisdo de um técnico qualificado
e competente. A presenca de uma terceira pessoa é necessaria durante as operacdes de salvamento. Adverténcia! Algumas condicdes clinicas podem
afetar a seguranga do utilizador. Em caso de duvida, contacte o seu médico.

Antes de cada utilizagdo, verificar: se o absorvedor de energia ndo se deformou, se o cabo ndo apresenta qualquer sinal de ruptura de fios, deformagéo ou
oxidagdo. Verificar também se o indicador de queda nao se desdobrou, se a ultima espira que deve estar em contacto com a dobra do indicador de tensao
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ndo o tenha ultrapassado ou desdobrado. Verificar se o cabo ndo saiu dos engastes (indicador de engaste). As marcagdes devem permanecer legiveis.
Verificar também se os selos estdo presentes e se ndo estdo danificados. Verificar o estado geral de cada componente do dispositivo de ancoragem (pegas
de extremidade, tensor, forquilha de cravar, passadores intermédios, curvas, pilares, interfaces de fixa¢do): verificar se ndo ha corrosdo, deformagio ou
fissura. Verificar a tensdo da linha de vida (indicador no absorvedor). Verificar o correcto funcionamento da corrediga, que néo deve estar deformada,
oxidada, e se o seu sistema de abertura, fecho e bloqueio esta a funcionar sem se escapar do cabo. Verificar o funcionamento correcto (bloqueio/abertura)
dos conetores, bem como o seu estado geral (desgaste, deformagdo, etc.). Verificar também se a inspe¢do anual do dispositivo ainda ¢ valida.

Em caso de duvida sobre o estado do equipamento, ou apds uma queda, deixa de ser reutilizavel (recomenda-se que o marque como “EQUIPAMENTO
INUTILIZAVEL”) até que uma pessoa competente tenha dado autorizagio escrita para a sua reutilizagdo ou substituigéo.

E proibido executar quaisquer reparages, adicionar, eliminar ou substituir qualquer componente do equipamento.

Nenhuma alteragio, elimina¢do ou adi¢do de componentes pode ser feita sem consulta prévia do fabricante. As pegas faltantes ou defeituosas serdo
substituidas por pegas originais fornecidas exclusivamente pelo fabricante. Em caso de duvida, ¢ obrigatorio, para a sua seguranga, que a instalacio seja
verificada pelo fabricante ou por uma pessoa competente autorizada pelo fabricante.

Produtos quimicos: ndo utilize o equipamento em caso de contacto com produtos quimicos, solventes ou combustiveis que possam afetar o seu
funcionamento. Este produto ndo deve ser utilizado em ambientes extremamente &cidos ou bésicos.

E da responsabilidade dos compradores, instaladores e utilizadores deste sistema garantir que estejam familiarizados com as instrugdes relativas a este
equipamento, que tenham sido formados para a sua instalagdo e utilizagdo, e que estejam conscientes das limitagdes do dispositivo.

COMPATIBILIDADES DE UTILIZACAO:

O equipamento deve ser incorporado num sistema de travagem de quedas, conforme definido na ficha descritiva (consultar a norma EN363) a fim de
assegurar que a energia gerada durante a interrupgdo da queda seja inferior a 6 kN. Um arnés antiqueda (EN361) ¢ o tnico dispositivo de preensdo
do corpo permitido. A fixa¢do a corrediga do dispositivo ¢ efetuada através de um conetor em conformidade com a norma EN362. Pode ser perigoso
criar o seu proprio sistema antiqueda, em que as fungdes de seguranga possam interferir entre si. Assim, antes de cada utilizagdo, lembre-se sempre das
recomendacoes de utilizacdo de cada componente do sistema. O dispositivo de ancoragem sé deve ser utilizado com equipamento de protecéo individual
contra quedas e ndo com equipamento de elevacdo. O dispositivo de ancoragem n&o pode ser utilizado com um sistema de suspensé&o ou de acesso por
corda.

Pode proceder a ligagdo direta ao dispositivo de ancoragem através de conetores (EN362). Os conetores utilizados devem ser feitos de ago inoxidavel.
Os conetores também podem ser feitos de ago ou aluminio, mas deve verificar a auséncia de desgaste.

Ao utilizar conetores para proceder a ligagdo ao dispositivo de ancoragem, as descontinuidades no suporte de fixagdo (dncoras intermédias, ancoras
de viragem) devem ser transpostas por meio de um par de corddes (ou um corddo duplo) permanentemente fixados ao arnés de retengdo de queda do
utilizador. Um destes corddes deve permanecer disponivel para esta travessia, e sera ligado a linha de vida depois do elemento que deve ser transposto,
antes de desligar o outro corddo da linha de vida. A excepgio desta operagdo, o utilizador s6 deve se desligar da linha de vida em pontos de acesso
seguro e fora da area de risco.

O dispositivo ancorado foi testado em conjunto com a nossa gama de antiquedas de fixagdo automatica (EN360), assim como com a nossa gama de
antiquedas corredigas sobre suporte de seguranga flexivel (EN353-2) e longos absorventes de energia (EN355). Entdo pode ser utilizado em combinagao
com esses dispositivos antiquedas.

VERIFICACAOQ

A vida util indicativa do produto ¢ de 20 anos (desde que se respeite a inspegéo anual por um técnico competente autorizado pela KRATOS SAFETY),
mas pode ser aumentada ou diminuida em fung@o da utilizagdo e/ou dos resultados das verificagdes anuais. O ambiente de utilizagdo pode reduzir
significativamente a vida util do produto, especialmente num ambiente agressivo, como uma atmosfera maritima, corrosiva ou quimica, etc. Em
conformidade com a regulamentag¢do em vigor, o equipamento deve ser sistematicamente inspecionado em caso de divida e pelo menos a cada doze
meses pelo fabricante ou um técnico competente, mandatado por este, de modo a assegurar a sua resisténcia e, por conseguinte, a seguranga do utilizador.
Em ambientes corrosivos, verifique os materiais com mais frequéncia. Para proceder a qualquer operagdo de verificagdo antes da utilizagdo, inspegdo
anual e manutengdo, sera necessario utilizar um outro dispositivo de ancoragem adaptado.

Recomenda-se também que se escreva a data do préximo controlo do produto.

Na tabela abaixo, encontram-se indicados os pontos de verificagdo para inspegdo. Os resultados da inspe¢io periddica serdo publicados no registo de
inspe¢do ENTECHO1 (disponivel para download no nosso site). Recomenda-se que as inspe¢des periodicas documentadas sejam acompanhadas por um
relatorio de inspegéo e fotografias.

Se uma parte do sistema for considerada defeituosa na sequéncia da inspecgao, o sistema deve ser indisponibilizado até que uma pessoa competente
tenha certificado por escrito que o mesmo pode ser reutilizado ou deve ser substituido. Durante este periodo, o acesso ao sistema deve ser proibido.
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1 Presenca do manual de utilizagéo

2 Presenca da documentacdo respeitante a instalacéo preenchida integralmente

3 Présenga do plano esquematico com o posicionamento e a identificagio dos dispositivos de fixagdo existentes

4 Presenga de fotografias da instalagao

5 Presenca e legibilidade das marcagdes de cada componente

6 Inspegdo do estado geral de cada componente do dispositivo de fixagdo: verificar a auséncia de corrosio, deformagdes ou fissuras.

7 Verificar se o cabo de fixagdo ndo apresenta indicios de rutura de fios, deformagdes (cabo torcido ou rutura lateral), esmagamento,
desenrolamento ou oxidagéo.

8 Inspegdo do estado geral de cada interface de fixagdo do dispositivo de ancoragem: verificar se ndo ha corrosdo, deformagio, fissuras.

9 Inspegdo do estado geral dos pontos de fixagdo e do respetivo aperto (verificar o torque de aperto).

10 Verificar se os elementos de fixagdo tém um sistema antilibertagdo (contraporca ou porca travante).

11 Verificar também se os selos estdo presentes e se ndo estdo danificados.

12 Verificar a tensdo da linha de vida, o absorvedor deve estar em contacto com o indicador de tenséo (ver descrigdo do absorvedor no
manual).

13 O absorvedor ndo deve ser deformado para além do indicador de tenséo e a tampa protectora deve estar no lugar e no aberta.

14 Verificar se as extremidades a cravar sdo montadas em conformidade com as indicagdes do manual de instalagdo e com o niimero
correcto de cravacao.

15 Verificar se o cabo nao saiu das extremidades que vai cravar (indicador)

16 Verificar se todas as manilhas estdo devidamente apertadas.

17 Verificar a presenga e a montagem correcta dos anéis no eixo do tensor e da forquilha de cravar

18 Inspegdo do estado geral da corredica: verificar a auséncia de corrosdo, deformagdes ou fissuras.
Verificar o sistema de abertura/fecho e bloqueio.
Verificar se a corrediga desliza correctamente ao longo do sistema.
Certificar-se de que a corrediga ndo pode escapar do cabo.
Notar a data da proxima inspegéo.

19 Verificar se existe um painel de informag@o para cada equipamento e em cada acesso ao equipamento, e se as informagdes sdo
corretas e legiveis.
Notar a data da proxima inspecéo

20 Verificar se o sistema foi instalado de acordo com as instru¢des de montagem

21 Verificar o estado dos conetores com base na folha de inspecdo. (bloqueio/abertura, desgaste...)

22 Verificar se a forquilha de cravar ndo se soltou e esta na sua posi¢do mais curta (ver desenho da descrigdo técnica da forquilha de
cravar nas paginas da ficha técnica).

23 Verificar se ndo foram feitas alteragdes ao sistema
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PRINCIPAIS COMPONENTES:

Placa de
extremidade

Aplicagéo
Material
Peso

Conformidade

Resisténcia a

FA 60 201 00

Concebida para ser montada em paredes, tetos, pavimentos.
Adaptada aos pilares de extremidade FA 60 211 30 ¢ FA 60 211 50 ¢
placas de fixagdo FA 60 207 00 e FA 60 208 00

Aco inoxidavel
0,68 kg

EN 795:2012 Tipo A + EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equi-
pamento ¢é utilizado num sistema completo KS4000

> 28kN
ruptura
o 2 x M12, utilizar chumbadores quimicos ou mecanicos para a fixagdo
FixacOes .
1 no betéo.
T |
(YRR FA 60 202 00
energia
Instala-se no fim da linha de vida, dissipa a energia gerada durante uma
Aplicagéo queda, reduzindo assim as forgas nas extremidades da linha de vida e,
por conseguinte, na estrutura.
Material Ago inoxidavel, Carter: ABS
Peso 1,64 kg
Indlc?dor de pré- 80-100 daN
-tenséo
Resisténcia a ruptura =~ >34 kN

Fixacdes
Mais sobre o produto

Conformidade

2 manilhas incluidas + 2 contrapinos

Indicador de queda

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento é utilizado
num sistema completo KS4000
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Resisténcia a
ruptura

Fixacdes

Conformidade

i Tensor de cravar  FA 60 203 00
. ¥
N Instala-se na extremidade da linha de vida, efectua a ligagdo entre o cabo
— e 0 absorvedor e serve para tensionar o sistema durante a instalagao. Para
b= Aplicacdo
is] cabo de @8 mm.
Tensdo do cabo mantida por cabos de metal, virolas e anel de fixagao.
Material Ago inoxidavel 316
Peso 1kg
Dimens6es: 393 <L <508 mm
Resisténcia a >34 kN
= ruptura
= Fixacoes Por anel aberto e cravagéo
M Caracteristicas da Cravacdo a efetuar nas 6 marcas com uma maquina de cravar.
O cravagao Forga de cravagdo: 130 kN
M Conformidade EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado num
sistema completo KS4000
. ) Tensor de aco- FA 60 203 01
(o plador
1 IFel Instala-se na extremidade da linha de vida, efectua a ligagdo entre o cabo
f e 0 absorvedor e serve para tensionar o sistema durante a instalacéo. Para
+r —
i Aplicagéo cabo de @8 mm.
1 Tensdo do cabo mantida por cabos de metal, virolas ¢ anel de fixagao.
Permite a instalagdo sem maquina de cravar.
v, Material Ago inoxidével 316
T |
Peso 1,13 kg
Dimensdes: 393 <L <508 mm

>28 kN

Sistema de acoplador e anel aberto

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado num
sistema completo KS4000
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: P | Tensor de forquilha -

[ @; forquilha
ol
i Aplicagio
=] Material
Peso
Dimensoes:

Resisténcia a ruptura

Fixacoes

Conformidade

FA 60 203 02

Instala-se na extremidade da linha de vida, efectua a ligagdo entre
0 cabo e 0 absorvedor e serve para tensionar o sistema durante
a instalagéo.

Para cabo de @8 mm.

Tensionamento do cabo selado mantido com cabos metalicos e
virolas.

Permite a instalagdo sem maquina de cravar.

Ago inoxidavel 316
1,10 kg

393 <L <508 mm
>34 kN

Por anéis abertos

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utili-
zado num sistema completo KS4000

Passador inter-
médio

Aplicacéo

Material

Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacoes
T Mais sobre o produto
»l g Conformidade
i /o A =
o <]
298| ¢
—@,—J, M12
200 010

FA 60 204 00

Passador intermédio para fracionar os comprimentos de uma linha de
vida. Adapta-se aos pilares FA 60 211 30 / FA 60 211 50/ FA 60 220 00 /
FA 60 223 00 e as placas de fixagdo FA 60 208 00 / FA 60 213 00.

Aco inoxidavel 316
0,57 kg

>15kN

1 x M12, utilizar um chumbador quimico ou mecanico para a fixagdo
no betéo.

Orientagdo ajustavel em 180°. Pode ser instalado no solo, parede e teto.

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento é utilizado num
sistema completo KS4000

95




)

Forquilha de cravar

Aplicagéo

Material

Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacoes

Caracteristicas ~ da

cravacao

Conformidade

FA 60 205 00

Instala-se na extremidade da linha de vida, efetua a ligagdo entre o cabo
e a peca de extremidade. Para cabo de @8 mm.

Aco inoxidavel
0,5 kg
>34 kN

Por anel aberto e cravagdo
Cravacao a efetuar nas 6 marcas com uma maquina de cravar.
Forga de cravagdo: 130 kN

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000

Caixa de canto

Aplicacao

Material

Peso

Resisténcia a ruptura
Fixacdes

Conformidade

225.7 mm

FA 60 205 02

Instala-se na extremidade da linha de vida, efetua a ligagdo entre o cabo
e a peca de extremidade.

Para cabo de @8 mm.

Permite a instalacdo sem maquina de cravar.

Aco inoxidavel
0,99 kg
>34 kN

Sistema de caixa de canto e anel aberto

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000

20 mm - 35 mm

30 N
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Forquilha de
acoplador

Aplicacdo

Material

Peso

Resisténcia a ruptura
Fixacdes

Conformidade

FA 20 207 00

Instala-se na extremidade da linha de vida, efetua a ligagdo entre o cabo
e a peca de extremidade. Para cabo de @8 mm.
Permite a instalagdo sem maquina de cravar.

Aco inoxidavel
0,39 kg
>34 kN

Sistema de acoplador e anel aberto

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000

FA 60 206 00

FA 60 206 01

Corredica

Aplicacao

Material
Peso

Resisténcia a ruptura

Mais sobre o produto

Corredica

Aplicacdo

Material
Peso

Resisténcia a ruptura

Mais sobre o produto

FA 60 206 00

Corredica amovivel para a passagem automatica de pontos intermédios.
Abertura por dupla agéo.
Para cabo de @8mm.

Aco inoxidavel
645g
>23 kN

Testado individualmente como ponto de ancoragem em conformidade
com a norma EN 795:2012 Tipo B

FA 60 206 01

Corredica amovivel para a passagem automatica de pontos intermédios.
Abertura por dupla agéo.
Para cabo de @8mm

Aco inoxidavel
1kg
>23 kN

Especialmente concebido para utilizagdo numa instalacéo localizada
acima do utilizador, as suas rodas facilitam a circula¢do ao longo do
cabo.
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FA 60 216 90

FA 60 217 90

Y T

FA 60 218 90

Peca de curva

Aplicagdo

Material

Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacdo

FA 60 216 90

Curva de 90° para instalagdo no = Curva

solo

1,0Kg

Utilizar chumbadores qu

FA 60 217 90 FA 60 218 90

Curva externa de 90°
instalagdo na parede

interna de 90°
instalagdo na parede

para para

Aco inoxidavel
1,10Kg 0,78 Kg

>15kN

M12
imicos ou mecanicos para a fixagdo no beto.
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Cabo FA 20 200 99
Composi¢ao Cabo de 7 cordas de 19 fios, niicleo metalico
Material Aco inoxidavel 316
Peso 0,240 kg/m
Resisténcia a ruptura > 36 kN
Resisténcia do aco 1570 N/mm?2
Dimensdo @8 mm
al Do ia womtre e}
(Zsarery  mammemmy (€ Painel de infor- A2 CHR T
r—— magao
PROOACT AT Painel de informacéo relativo a instalacéo.
biiowanmiiine Deve ser preenchido pelo instalador e pela pessoa competente durante as
ot DE] Composicdo inspecdes periddicas.
il i) Jeseanance Instalar perto do equipamento e em pontos de acesso ao equipamento.
] S R
o st
T T Material Aluminio
INSPECTION DATE I I
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PECAS DE INTERFACE

Placa de fixa¢io por flange
da contraplaca

Aplicagdo

Material
Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacoes

Larguras
vigas

admissiveis das

g
e

Iise]

ouTh

FA 60 207 00

Concebida para ser fixada a uma viga, por aperto de flange, vertical e horizontal.
Compativel com a placa de extremidade em ago inoxidavel FA 60 201 00, a peca de
curva FA 60 216 90 e o passador intermédio FA 60 204 00.

Aco galvanizado
12,5 kg

>26 kN

- 4 hastes roscadas M12x350, 16 porcas M12 e 8 anilhas,

- 2 parafusos CSK M12x45, 2 porcas travantes e 2 anilhas para fixar a placa de
extremidade,

- 1 parafuso CSK M12x30, 1 porca travante e 1 anilha para fixar o passador inter-
médio.

- Fixagdo por aperto de flange, minimo: 150 mm

- Fixagdo por aperto de flange, maximo: 220 mm

Placa de fixa¢iio por
grampos

Aplicagéo

Material
Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacdes

Larguras admissiveis das
vigas

FA 60 208 00

Concebida para ser fixada a uma viga metalica por meio de grampos
Compativel com a placa de extremidade em ago inoxidavel FA 60 201 00, a peca de
curva FA 60 216 90 e o passador intermédio FA 60 204 00.

Aco galvanizado
10 kg

>26 kN

- 4 parafusos M12x65, 8 porcas e 8 anilhas,

- 2 parafusos CSK M12x45, 2 porcas travantes ¢ 2 anilhas para fixar a placa de ex-
tremidade,

- 1 parafuso CSK M12x30, 1 porca travante e 1 anilha para fixar o passador intermédio.

- Fixac@o por aperto de flange, minimo: 150 mm
- Fixacao por aperto de flange, maximo: 220 mm
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Pilar de anco-
ragem

Aplicagéo

Material

Peso

Resisténcia a
ruptura

Fixacdes

Larguras admissi-
veis das vigas

FA 60 211 30
FA 60 211 50

FA 60 211 XX

Concebido para ser instalado num ponto de extremidade, em ponto intermédio ou angulo.

Pode ser instalado por fixagdo com flange sobre uma viga, por fixagdo com grampos sobre uma viga de ago ou por
chumbagem quimica ou mecénica no betdo com 4 hastes roscadas M12 de ago inoxidavel.

Compativel com o passador intermédio FA 60 204 00, peca de curva FA 60 216 90 e placa final FA 60 201 00.

Aco galvanizado
FA6021130=10,23kg / FA6021150=12.52kg
>26 kN

- 2 parafusos CSK M12x45, 2 porcas travantes e 2 anilhas para fixar a placa de extremidade,
- 1 parafuso sextavado M12x25 para fixar o passador intermédio.

Utilizar chumbadores quimicos ou mecanicos para a fixagdo no betdo

- Fixagao por aperto de flange, minimo: 150 mm

- Fixagao por aperto de flange, maximo: 220 mm

- FA 60 211 30 = 300 mm

Peso dos componentes
(PDC)

Resisténcia a ruptura

Conformidade

Fixacoes

Altura () - FA 60 211 50 = 500 mm
FA 60 211 30C FA 60 211 30D
FA 60 211 50C FA 60 211 50D
R pilarede FA 60 211 XXC FA 60 211 XXD
ancoragem
Avlicaci Kits de pilares com grampos para fixagdo a uma viga ~ Kit de pilar com contraplaca para fixagdo a uma viga com
plicagéo P
metalica flange
Material Aco galvanizado

FA 60211 30C = 12,15 kg
FA 60 211 50C = 12,97 kg

FA 60211 30D = 18,30 kg
FA 60 211 50D = 20,07 kg

>26 kN
EN 795:2012 Tipo A em combinagéo com a placa de extremidade FA 60 201 00

- 4 hastes roscadas M12 de 350 mm de comprimento, 16
porcas M12 e 8 anilhas,

- 2 parafusos CSK M12x45, 2 porcas travantes ¢ 2 anilhas
para fixar a placa de extremidade,

- 4 parafusos M12x65, 8 porcas ¢ 8 anilhas,
- 2 parafusos CSK M12x45, 2 porcas travantes ¢ 2
anilhas para fixar a placa de extremidade,

- 1 parafuso sextavado M12x25 para fixar o passador
intermédio

- 1 parafuso sextavado M12x25 para fixar o passador
intermédio
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Placas de fixa¢do
por flange

Aplicacéo

Material

Peso

Resisténcia a ruptura
FixagOes

Larguras admissiveis
das vigas

C )

[IEE] —a

[P
g e 133100

FA 60 213 00

Concebida para ser fixada a uma viga, por aperto de flange, verticalmente ¢ horizontal-
mente.

Compativel UNICAMENTE com o passador intermédio FA 60 204 00 ¢ pega de curva
FA 60 216 90

Aco galvanizado
39kg

> 15kN
- 2 hastes roscadas M12 de 350 mm de comprimento, 8 porcas ¢ 4 anilhas,
- 1 parafuso CSK M12x30, 1 porca travante e 1 anilha para fixar o passador intermédio.

- Fixagdo por aperto de flange, minimo: 150 mm
- Fixagdo por aperto de flange, maximo: 220 mm

trid

Hastes roscadas FA 60 215 00
Material Aco inoxidavel
Dimensoes @ 12 mm, 350 mm de comprimento

Fornecido com porcas e anilhas
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COMPONENTES PARA ESTRUTURAS LEVES:

A resisténcia das estruturas leves (tais como chapas de ago ou junta agrafada) é menor. Portanto, devem ser aplicadas precaugdes adicionais
relativas ao dimensionamento do dispositivo. De facto, tendo em conta o fator de seguranca obrigatério de 2, é essencial que as forcas transmitidas
a estrutura ao conter ou travar uma queda sejam reduzidas de modo a ndo exceder os limites do material, ou seja, 7,5 kN.

COBERTURAS DE CHAPA DE ACO:

Q\) Ve Pilar de ancoragem
V { para cobertura de FA 60 219 00

o ‘ I‘f’ chapa de aco
S —EEE Peca de extremidade da linha de vida.

B —_— Placa de fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensoes (ver dimensdes dos entre-eixos).

Aplicago Fornecido com tiras de EPDM para vedacéo.
A sua concepcdo permite dissipar parte da energia gerada ao travar uma
queda.

Material Aco inoxidavel 316

Peso 34kg

Resisténcia a ruptura > 20 kN

Fixacoes Fixacdo por 16 rebites estanques em coberturas de chapas de aco.

Espessura minima 0.5 mm
da chapa

f E g Conformidade EN 795:2012 Tipo A
—

¥y
A

FA 60 220 00

FA 60 221 00

Pilares intermediarios
para cobertura de FA 60 220 00 FA 60 221 00
chapa de aco

Utilizados para fixar a pega intermédia FA 60 204

00. Placa de fixagdo com diferentes orificios para

se adaptar as diferentes dimensdes (ver dimensoes
Aplicacéo dos entre-eixos).

Fornecido com tiras de EPDM para vedagéo.

Asua concepgéo permite dissipar parte da energia

gerada ao travar uma queda.

Utilizados para realizar curvas de 90°. Placa de
fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as
diferentes dimensdes (ver dimensdes dos entre-ei-
X0s). Fornecido com tiras de EPDM para vedagéo.

Material Ago inoxidavel 316

Peso 3,19 kg 3,86 kg
Resisténcia a ruptura >20 kN

Fixacdes Fixagéo por 16 rebites estanques em coberturas de chapas de aco

Espessura minima da

0,5 mm
chapa
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3251

Pilar amortecedor
de extremidade

Aplicagéo

Material
Peso
Resisténcia a ruptura

Fixacdes

Espessura minima
da chapa

Conformidade

FA 60 300 00

Peca de extremidade amortecedora da linha de vida direita.

Placa de fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensdes (ver dimensdes dos entre-eixos).

Fornecido com tiras de EPDM para vedag&o.

A sua concegéo permite dissipar parte da energia gerada ao travar uma
queda.

Ago inoxidavel 316

12,5 kg

>20 kN

Fixacdo por 16 rebites estanques em coberturas de chapas de ago.

0,5 mm

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000

Pilar amortecedor
intermédio

Aplicacao

Material
Peso
Resisténcia a ruptura

Fixacdes

Espessura minima
da chapa

Conformidade

FA 60 301 00

Peca intermédia amortecedora da linha de vida direita.

Placa de fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensoes (ver dimensdes dos entre-eixos).

Fornecido com intermédio FA 60 204 00 e tiras de EPDM para vedag@o.
A sua concegao permite dissipar parte da energia gerada ao travar uma
queda.

Aco inoxidavel 316

12,5 kg

>20kN

Fixagéo por 16 rebites estanques em coberturas de chapas de aco.

0,5 mm

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢é utilizado
num sistema completo KS4000
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COBERTURA DE JUNTA AGRAFADA:

Pilar de ancoragem
para cobertura de
junta agrafada

Aplicacdo

Material
o Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacoes

Conformidade

. Deide phusminingm

FA 60 222 00

Peca de extremidade da linha de vida.

Placa de fixagao com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensoes (ver dimensdes dos entre-eixos). A sua concepcéo permite
dissipar parte da energia gerada ao travar uma queda.

Ago inoxidavel 316

5kg

>20 kN

Flanges de aluminio com parafusos convexos e concavos

EN 795:2012 Tipo A

&g 94 -
‘Al
b — e
FA 60 223 00

o JF

JX(
m—'&m :

FA 60 224 00

Pilares intermediarios
para cobertura de junta
agrafada

Aplicacdo

Material
Peso
Resisténcia a ruptura

Fixacoes

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Utilizados para fixar a pega intermédia FA 60 204

00. Placa de fixagdo com diferentes orificios para
se adaptar as diferentes dimensoes (ver dimensdes
dos entre-eixos). A sua concepcdo permite dissi-

Utilizados para realizar curvas de 90°. Placa de fixa-
¢ao com diferentes orificios para se adaptar as dife-
rentes dimensdes (ver dimensdes dos entre-eixos).

par parte da energia gerada ao travar uma queda.

483 kg

Ago inoxidavel 316
426 kg
>20kN

Flanges de aluminio
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u Pilar amortecedor

de extremidade

Aplicagdo

665.0

Material
Peso

Resisténcia a ruptura

Fixacoes

Conformidade

FA 60 310 00

Peca de extremidade amortecedora da linha de vida direita.

Placa de fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensoes (ver dimensdes dos entre-eixos).

A sua concegdo permite dissipar parte da energia gerada ao travar uma
queda.

Aco inoxidavel 316
12,5kg
>20 kN

Flanges de aluminio

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000

o Pilar amortecedor

Ta intermédio
e =
- i =
U Aplicagéo
. o~
ve e
Material
690.0 Peso
o e o0 00 ° ° FPPY PPN
o ° Resisténcia a ruptura
0® °o

Fixacoes

Conformidade

. °
° °
o
485.0

Jﬁl 230

FA 60 311 00

Peca intermédia amortecedora da linha de vida direita.

Placa de fixagdo com diferentes orificios para se adaptar as diferentes
dimensdes (ver dimensdes dos entre-eixos).

Fornecido com a peca intermédia FA 60 204 00.

A sua concecdo permite dissipar parte da energia gerada ao travar uma
queda.

Aco inoxidavel 316
12,5 kg
>20 kN

Flanges de aluminio

EN 795:2012 Tipo C & TS 16415 quando o equipamento ¢ utilizado
num sistema completo KS4000
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Cada éarea que deve ser segura deve ser objecto de um estudo preliminar a fim de definir a configuragdo do sistema em fung¢@o do ambiente de utilizagdo.
Devem ser definidos, nomeadamente, em fungio da altura disponivel, a posi¢do do dispositivo (distancia das bordas, altura em relagdo ao solo), a
tensdo de instalagdo da linha de vida e os comprimentos maximos entre dois pontos de ancoragem. Estes parametros permitirdo de determinar com o
nosso software de calculo, 0 nimero méximo de utilizadores autorizado, a flecha do cabo em caso de queda, o nimero de vaos e o tipo de dispositivo
antiqueda a utilizar.

Em fungdo da configuragio escolhida, o software de calculo determinara também as forcas transmitidas as extremidades da linha de vida. Estes esfor¢os
serdo utilizados para determinar se a estrutura de apoio na qual o sistema sera instalado tera a resisténcia necessaria, tendo em conta um fator de
seguranga obrigatorio de 2. Um engenheiro qualificado tera de assegurar com base em célculos ou testes que a estrutura de suporte de carga, na qual todos
os elementos do sistema seréo fixados, sera capaz de resistir as for¢as transmitidas ao conter ou travar uma queda tendo em conta o fator de seguranga
obrigatério de 2 e as descidas de carga. O mesmo se aplica a quaisquer interfaces e elementos de fixagao.

INSTRUCOES DE INSTALACAO:

Em geral, o dispositivo deve ser posicionado acima da posi¢ao do utilizador, de modo a reduzir a0 maximo o risco ¢ a altura de queda.

A linha de vida deve ser posicionada a pelo menos 2 m de distancia do risco de queda.

Avinclinacéo da linha de vida deve ser no méximo de 15° em relacéo ao plano horizontal (ao solo).

O angulo maximo de separagio entre dois segmentos adjacentes separados por um suporte intermédio alinhado ¢ de 15°. Para um suporte
intermédio de angulo, a tolerancia ¢ de 10° (exemplo: ancoragem de angulo de 90°: o angulo admissivel entre os dois segmentos adjacentes
é compreendido entre 80° e 100°).

. A localizagéo deve ter em conta:

o a distancia vertical necessaria para o funcionamento do sistema antiqueda ligado ao dispositivo de fixagéo,

o risco ligado ao efeito pendular em caso de queda,

0 o fator de queda.

0 os constrangimentos do ambiente onde o sistema sera instalado (local em funcionamento durante a utilizagdo, maquinas rotativas,
risco eléctrico...)

o a flecha do cabo e as forgas nas extremidades da linha de vida.

. Comprimento minimo do véo: 5 m
. Comprimento méximo do vao: 15m . . X
. Deve ser possivel alcancar a linha de vida a partir de um ponto de acesso sem expor o utilizador a um risco de queda.

Ainstalacdo deste sistema s deve ser efetuada por pessoas formadas e competentes.

Em conformidade com a norma EN795:2012, a pessoa responsavel pela instalagdo devera entregar ao propnetano toda a documentagdo relativa a
mstalacao ENTECHOI (disponivel para download no nosso site). A documentagdo serd, entdo, disponibilizada a pessoa competente responsavel pelas
inspegdes periddicas. Um plano esquematico das instalagdes contendo todas as informagdes relevantes para o utilizador, tais como a localizagdo dos
pontos de fixagdo, serd afixado no edificio de maneira visivel ou por forma a estar disponivel para todos; por exemplo, perto do acesso ao telhado.

E imperativa a utilizagéo dos componentes originais fornecidos pela KRATOS SAFETY bem como dos elementos de fixagio correspondentes.

A instalagdo deve ser realizada respeitando as condi¢des de seguranga exigidas pelos regulamentos, através da instalagdo de protecdes coletivas e/ou
individuais necessarias.

Estruturas sobre as quais a linha de vida pode ser instalada: betdo, estrutura de ago, estrutura de madeira, chapa de ago, chapa de junta agrafada.
A linha de vida KS-Line pode ser instalada e utilizada em atmosfera ATEX (Zona 1).

A resisténcia das estruturas leves (tais como chapas de ago ou junta agrafada) ¢ menor. Portanto, devem ser aplicadas precaugdes adicionais relativas ao
dimensionamento do dispositivo. De facto, tendo em conta o fator de seguranga obrigatorio de 2, ¢ essencial que as forgas transmitidas a estrutura ao
conter ou travar uma queda sejam reduzidas de modo a ndo exceder os limites do material, ou seja, 7,5 kN. Podera ser necessario aumentar o nimero de
pilares intermédios e/ou o nimero de absorvedores.

Para instalagdes de linha de vida com 3 voltas, recomenda-se a integragdo de um segundo amortecedor de energia na outra extremidade, a fim de
distribuir as forgas em caso de queda.

Para materiais como pedra ou betdo, ¢ imperativo fixar os elementos da linha de vida com hastes transversais ou com chumbagem quimica ou mecanica.
Nestes casos, ¢ a fim de assegurar a resisténcia da fixagdo, ¢ imperativo realizar um ensaio de trac¢do em cada ancora estrutural de 5 kN durante 15
segundos antes de instalar o equipamento. Adverténcia! Estes ensaios devem ser realizados com precaugio e em condigdes favoraveis (suporte plano
para posicionar o dispositivo de medigdo, pontos de apoio localizados fora da drea do eventual cone de ruptura do suporte definido pelo fabricante da
ancora estrutural, ....) a fim de ndo danificar a instalagdo. A KRATOS SAFETY néo pode ser responsabilizada por qualquer dano causado ao sistema e/
ou a instalacdo durante estes testes.

Para estruturas de madeira, ¢ imperativo fixar os elementos com contraplacas. Para estruturas de alvenaria feitas de tijolos ou blocos de betdo, deve ser
utilizado o conjunto de fixagdo por contraplaca FA 60 207 00 para assegurar uma boa reparti¢ao da carga.

Verificar a adequagdo dos materiais de base, da ancora estrutural ou do elemento de fixagdo, se necessario, tendo em conta as cargas registadas no
dispositivo de ancoragem durante os testes de resisténcia dinamica e de integridade.
As interfaces eventuais deveréo ser tratadas contra a corroséo.

O dispositivo deve ser instalado de tal forma que, em caso de retengio de queda, a flecha do suporte de retengdo ndo o ponha em contacto com uma aresta
afiada ou qualquer outro elemento susceptivel de danificar o suporte de retengéo.

Elementos de fixagdo:

ara todos os elementos de fixa¢do, nomeadamente, hastes roscadas, porcas, parafusos, anilhas, buchas, rebites e qualquer outro elemento necessario
Para tod lementos de fi damente, hast d: fi lhas, buch bit It tro element
para fixar o sistema, sera necessario seguir as instrugdes do fabricante de cada tipo de fixagdo utilizado.

Torques de aperto para porcas e parafusos:  Torques de aperto para buchas quimicas: Torques de aperto para buchas mecanicas:
M10: 65 Nm M12: 40 Nm M12: 60 Nm
M12: 110 Nm

Deve ser colocado um painel informativo em cada dispositivo e nos acessos aos dispositivos, contendo informagdes relativas aos seguintes elementos:
a obrigacdo de utilizar um sistema de travagem de quedas compativel com o equipamento, a altura de queda disponivel, o nimero de utilizadores
autorizados e o comprimento do sistema. Estas informagdes devem ser completadas ap0s a instalagdo e apos cada inspecdo periodica. Adicionalmente,
recomenda-se que seja indicada a data da proxima inspegdo.

Se a marcagdo do dispositivo de ancoragem ndo for acessivel apos a instalagdo, recomenda-se uma marcagdo suplementar perto do dispositivo de
ancoragem.

Para realizar a cravagdo do cabo no tensor e na pega de extremidade, ¢ necessaria uma maquina de cravar com as seguintes caracteristicas:
Caracteristicas da cravagdo: For¢a de 130 kN
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MANUTENCAO E ARMAZENAMENTO: (Instrugdes a respeitar obrigatoriamente)

Durante o transporte, mantenha o equipamento afastado de qualquer artigo cortante e conservar o equipamento na embalagem de origem. Limpar com
agua, limpar com um pano, se necessario. A manutengéo ¢ muito importante, pois, apos a instalagdo de uma linha de vida, ¢ a nica forma de garantir
a protegéo contra as quedas.

ETAPAS DA INSTALACAO:

Antes da instalacio, todos os componentes do sistema devem ser inspecionados para verificar se estio isentos de defeitos ou deformacdes.

Antes de iniciar a instalagdo ¢ necessario identificar a localizagdo dos componentes de extremidade e intermediarios, respeitando o intervalo entre cada
um destes componentes definido durante o estudo. Convém notar que o intervalo minimo pode ser de 5 metros ¢ 0 maximo de 15 metros.

ANCORAGENS DE EXTREMIDADE

FA 60 201 00

A peca de extremidade FA 60 201 00 pode ser instalada na posicdo
de chdo, parede ou teto. A pega de extremidade deve ser sempre posi-
cionada de modo a que a linha de vida esteja no plano definido pelas
duas fixagdes.

Esta peca pode ser montada: C

=
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[

w

Nos pilares FA 60 211 30/C/D, FA 60 211 50/C/D com os parafusos
M12 x 45 mm (fornecidos com os pilares). 1

Nas placas de fixagdo por flange FA 60 207 00 ou fixa¢do por grampo
FA 60 208 00 com os parafusos M12 x 45 mm (fornecidos com as

placas de fixagao) Ll ﬂ
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FA 60 219 00

A pega de extremidade FA 60 219 00 fixa-se nas placas de ago trapezoidais.
Apbs ter determinado a localizagdo do ponto de ancoragem de extremi-
dade, este deve ser posicionado de modo a fazer coincidir 4 orificios em
cada angulo da placa com a parte superior das ondas. Fazer os 4 orificios
em cada angulo, de modo a fixar a placa com 16 rebites. Colocar a junta de
estanqueidade de adesivo duplo de EPDM entre a chapa e a placa e fixar a
placa com 16 rebites. Cobrir os rebites com fita resistente as intempéries.

O mesmo aplica-se aos pilares intermédio FA 60 220 00 e FA 60 221 00, e
aos intermédio amortecedores FA 60 300 00 e FA 60 301 00.

FA 60 222 00

A pega de extremidade FA 60 222 00 fixa-se nas placas de junta agrafada.
As flanges de fixagdo podem ser posicionadas sobre os diferentes orificios
da placa para a adaptar as dimensdes da estrutura receptora.

Apos ter determinado a localizacdo do ponto de ancoragem de extremida-
de, fixar as flanges de fixagdo a estrutura de suporte utilizando parafusos
sem cabega e parafusos ocos de cabeca sextavada com bloqueio de rosca
(torque de aperto de 29 Nm).

Em seguida, fixar a placa com os parafusos de montagem aos flanges de
fixa¢do usando um bloqueador de rosca (torque de aperto 29 Nm).

O mesmo aplica-se aos pilares intermédio FA 60 223 00 e FA 60 224 00, e
aos intermédio amortecedores FA 60 310 00 e FA 60 311 00.

INTERMEDIARIOS

FA 60 204 00

A peca de extremidade FA 60 204 00 pode ser instalada na posi¢do de chdo,
parede ou teto. Depois de ajustar a sua orientacdo, fixar a peca intermédia
a0 seu suporte.

Esta peca pode ser montada:

Nos pilares FA 60 211 30/C/D e FA 60 211 50/C/D com o parafuso sex-
tavado M12 x 25 mm e a anilha M12 (fornecidos com os pilares). Aplicar
um bloqueador de rosca e aparafusar directamente no orificio roscado na
cabeca do pilar.

Nas placas de fixagdo por flange FA 60 207 00 ou por grampo FA 60 208
00 com o parafuso M12 x 30 mm ¢ a anilha M12 (fornecidos com as placas
de fixagao)

Nas placas de fixagdo por flange FA 60 213 00 com o parafuso M12 x 30
mm e a anilha M12 (fornecidos com os pilares)

Nos pilares intermédios para chapa de ago FA 60 220 00 ¢ chapa de junta
agrafada FA 60 223 00 com o parafuso sextavado M12 x 25 mm e as ani-
lhas M12 (fornecidas com a peca intermédia)
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FA 60 216 90

A peca intermédia de angulo FA 60 216 90 pode ser montada:

Nos pilares FA 60 211 30/C/D e FA 60 211 50/C/D com o parafuso M12 x
45 mm e a anilha M12 (fornecidos com os pilares). A pega pode ser fixada a
um dos dois orificios nas extremidades da asa na cabega do tripé.

Num chdo de betdo utilizando 3 chumbagens quimicas ou mecanicas (1 no
centro e 2 nas extremidades).

ABSORVEDOR DE ENERGIA

FA 60 202 00

O absorvedor FA 60 202 00 deve ser fixado a pega de extremidade por
meio de uma manilha. Verificar que o parafuso de fixagdo das manilhas
esta sempre posicionado com a cabeca para cima. Aplicar o bloqueador de
rosca. Inserir e bloquear o contrapino.

ESTICADOR

FA 60 203 00

Colocar o anel de chumbagem no cabo e depois inserir o cabo na manga
de cravar do tensor FA 60 203 00. Um minimo de 100 mm deve entrar no
tubo. Marcar o cabo para controlar o comprimento inserido no tubo. Se
o comprimento medido corresponder ao comprimento minimo requerido,
inserir novamente o cabo no tubo. Com a maquina de cravar, comegar
a cravar a partir do ponto N°1 posicionando o centro das matrizes de
cravagao no centro da marcacéo de cravagao presente no tensor. Continuar
cada cravacdo na direcdo indicada no desenho até a cravacdo N°6. Girar
o tubo de cravar em 45° entre cada cravagdo para evitar que o tubo se
deforme longitudinalmente. Consultar o manual de instru¢des da maquina
de cravar antes de proceder a cravagdo. Apés a cravagdo, aplicar um verniz
colorido entre o cabo ¢ o tubo, que servira de indicador se o cabo deslizar
para o interior do tubo.

Esta operagdo deve ser realizada cuidadosamente, pois ¢ irreversivel e
essencial para a resisténcia do sistema e para a seguranca dos utilizadores.

Desaparafusar cada extremidade do tensor. Tenha o cuidado de ndo
exceder a dimensdo méaxima de abertura permitida (508 mm) do tensor,
repartindo de maneira idéntica em cada lado do corpo do tensor; isto
corresponde a aproximadamente 50 mm de rosca exposta em ambos os
lados do corpo do tensor (dimensdo X). Montar o tensor FA 60 203 00 no
absorvedor FA 60 202 00 com a manilha. Posicionar o parafuso de aperto
da manilha com a cabeca para cima. Aplicar o bloqueador de rosca. Inserir
e bloquear o contrapino.
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FA 60 203 01

Desaparafusar a peca de cravacdo manual e insira a parte traseira no
cabo. Em seguida, transferir o comprimento da pega de latdo para o cabo
e colocar fita adesiva para evitar que se abra mais do que o necessario
ao desatarraxar o cabo. Ao utilizar um cabo de constru¢do 7x7 ou 7x19,
insira apenas o nlcleo central do cabo na ranhura e depois dobre todas as
porgdes. Tenha cuidado para que as porgdes ndo saiam para além da peca
de latdo, idealmente devem parar na extremidade. Depois voltar a montar
manualmente a peca de cravagdo. E recomendavel aplicar um blogueador
de rosca na pega roscada para fixar a cravagao.

Desaparafusar cada extremidade do tensor. Tenha o cuidado de nao exceder
a dimensdo maxima de abertura permitida (508 mm) do tensor, repartindo
de maneira idéntica em cada lado do corpo do tensor; isto corresponde a
aproximadamente 50 mm de rosca exposta em ambos os lados do corpo do
tensor (dimensdo X). Montar o tensor FA 60 203 01 no absorvedor FA 60
202 00 com a manilha. Posicionar o parafuso de aperto da manilha com
a cabeca para cima. Aplicar o blogueador de rosca. Inserir e bloguear o
contrapino.

FA 60 203 02

Inserir a forquilha do tensor FA 60 203 02 na extremidade com manga
do cabo. Desaparafusar cada extremidade do tensor. Tenha o cuidado
de ndo exceder a dimensdo maxima de abertura permitida (508 mm) do
tensor, repartindo de maneira idéntica em cada lado do corpo do tensor;
isto corresponde a aproximadamente 50 mm de rosca exposta em ambos 0s
lados do corpo do tensor (dimensao X). Montar o tensor FA 60 203 02 no
absorvedor FA 60 202 00 com a manilha. Posicionar o parafuso de aperto
da manilha com a cabeca para cima. Aplicar o bloqueador de rosca. Inserir
e bloquear o contrapino.

Depois passar o cabo através de cada componente intermédio.

EXTREMIDADE

FA 60 205 00

Depois de ajustar o comprimento do cabo, inseri-lo na forquilha de
cravar do tensor FA 60 205 00. Um minimo de 100 mm deve entrar no
tubo. Marcar o cabo para controlar o comprimento inserido no tubo. Se
o comprimento medido corresponder ao comprimento minimo requerido,
inserir novamente o cabo no tubo. Com a maquina de cravar, comegar
a cravar a partir do ponto N°1 posicionando o centro das matrizes de
cravacdo no centro da marcagédo de cravacdo presente na forquilha de
cravar. Continuar cada cravagéo na direcéo indicada no desenho até a
cravagdo N°6. Girar o tubo de cravar em 45° entre cada cravagdo para
evitar que o tubo se deforme longitudinalmente. Consultar o manual de
instrucdes da maquina de cravar antes de proceder a cravagéo. Apds a
cravagdo, aplicar um verniz colorido entre o cabo e o tubo, que servira de
indicador se o cabo deslizar para o interior do tubo.

Esta operagéio deve ser realizada cuidadosamente, pois ¢ irreversivel e
essencial para a resisténcia do sistema e para a seguranca dos utilizadores.
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A forquilha de cravar deve estar na sua posi¢gdo mais curta, ou scja,
totalmente aparafusada e blogueada com a porca (consultar o desenho
da descrigdo técnica da forquilha de cravar nas paginas da ficha técnica).
Retirar o pino do eixo de montagem da forquilha para separar o eixo. Em
seguida, montar a forquiha de cravar na pega de extremidade e reposicionar
o eixo entre a forquilha de cravar e a peca de extremidade. Reposicionar o
pino de seguranga no eixo.

FA 60 205 02

Retire a manilha da caixa de canto, retirando o contrapino e o parafuso de
aperto. Insira o cabo na caixa de canto FA 60 205 02. Aplicar o bloqueador
de rosca e reinstalar o parafuso de aperto. Inserir e bloquear o contrapino.
Tensionar a folga do cabo a mdo. Ajustar o comprimento do cabo de
modo a que um minimo de 150 mm saia da caixa de canto (dimensdo Y).
Finalmente, colocar a pega de bloqueio entre o cabo saliente da caixa de
canto e a linha de vida para evitar que o cabo deslize para fora da caixa
de canto.

FA 20 207 00

Desaparafusar a peca de cravacdo manual e insira a parte traseira no
cabo. Em seguida, transferir o comprimento da peca de latdo para o cabo

e colocar fita adesiva para evitar que se abra mais do que o ario
ao desatarraxar o cabo. Ao utilizar um cabo de constru¢do 7x7 ou 7x19,
insira apenas o nlcleo central do cabo na ranhura e depois dobre todas as
porgdes. Tenha cuidado para que as porgdes ndo saiam para além da peca
de latdo, idealmente devem parar na extremidade. Depois voltar a montar
manualmente a peca de cravagdo. E recomendavel aplicar um bloqueador
de rosca na pega roscada para fixar a cravagao.

TENSAO DA INSTALACAO

Tensionar a linha de vida com o tensor FA 60 203 00 girando o corpo principal do
tensor com um eixo que passa através do orificio até que a Gltima espira do absorvedor
esteja em contacto com a dobra do indicador de tensdo do absorvedor. A tensdo sera

aproximadamente de 80 a 100 daN.

Uma vez aplicada a tensdo, apertar as 2 contraporcas contra o corpo do tensor para
bloquear o conjunto. Aplicar um bloqueador de rosca nos parafusos sem cabeca e
enrosca-los nas porcas. Colocar um chumbo entre o orificio do corpo principal do
tensor e a sua forquilha, e um outro entre o orificio do corpo principal do tensor e o

anel de chumbo (consultar o desenho ao lado).
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MONTAGEM DA CORREDICA

FA 60 206 00 & FA 60 206 01

As corredicas FA 60 206 00 e FA 60 206 01 podem ser ligadas e desligadas
da linha de vida em qualquer ponto do cabo. Portanto, como indicado

na marcagdo das corredigas, executar uma dupla agdo: puxar o eixo

abertura e fazer rodar a aba no sentido dos ponteiros do relégio para abrir
a corrediga. Apos a instalagdo no cabo, reposicionar a aba na posigdo
fechada e verificar se o eixo voltou ao seu lugar. Utilizar um conetor em

conformidade com a norma EN362 para ligar o sistema de travagem

de

de
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g

queda a corrediga, passando o conetor através dos orificios das abas e

bloqueando-o.

EXEMPLOS DE INSTALACAO

Instalacdo com flanges

Os componentes de extremidade e intermediarios sdo fixados uns aos
outros usando uma contraplaca e hastes roscadas. Em cada extremidade
das hastes roscadas, uma porca ¢ uma contraporca devem ser
aparafusadas para evitar o afrouxamento.

A pega intermédia FA 60 204 00 sera fixada com o parafuso sextavado
M12 x 25 mm (fornecido com os pilares). Aplicar um bloqueador de
rosca e aparafusar directamente no orificio roscado na cabega do pilar.

A pega de curva FA 60 216 90 sera fixada com um parafuso M12 x 45
mm (fornecido com os pilares). A pega pode ser fixada a um dos dois
orificios nas extremidades da asa na cabeca do tripé.

Instalacdo com grampos

Os componentes de extremidade e intermediarios serdo fixados com
grampos e parafusos M12x65. Na extremidade dos parafusos, serd
necessario aparafusar uma porca e uma contraporca para evitar o
afrouxamento.

A pega intermédia FA 60 204 00 sera fixada com o parafuso sextavado
M12 x 25 mm (fornecido com os pilares). Aplicar um bloqueador de
rosca e aparafusar directamente no orificio roscado na cabeca do pilar.

A pega de curva FA 60 216 90 sera fixada com um parafuso M12 x 45
mm (fornecido com os pilares). A peca pode ser fixada a um dos dois
orificios nas extremidades da asa na cabeca do tripé.

FA 60201 00 +

FA 60 204 00 + FA 60216 90 +
FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D

- H H -
FA 60201 00 + FA 60204 00 + FA 60216 90 +
FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C

PAINEL DE INFORMAGAO

FA 20 902 00

Deve ser instalado um painel de informacdo perto do sistema e nos
pontos de acesso ao sistema para dar ao utilizador a informagao
necessaria sobre o comprimento do sistema, a distancia vertical
disponivel, o nimero maximo de utilizadores e as datas das verificagdes
periddicas.

Este aviso incluird também as seguintes informacdes: o fabricante do
sistema, o instalador do sistema, o nome do sistema, a norma cumprida
pelo sistema, a data de instalagdo, a data de entrega, o pictograma
indicando que as instru¢des devem ser lidas antes da utilizagdo e o
pictograma indicando que o EPI deve ser obrigatoriamente usado.

Este painel de informagéo deve ser preenchido pelo instalador e pela
pessoa competente durante as inspecdes periddicas utilizando uma
caneta indelével.
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* ADVERTENCIA:

Antes de cada utilizagdo, verificar se a distancia vertical disponivel sob os pés (altura de queda disponivel) indicada no painel de informagéo, ¢
compativel com o sistema de travagem de quedas utilizado. Esta precaugdo visa evitar que o utilizador atinja o chdo ou um obstaculo ao utilizar o
equipamento antiqueda. Esta verificagio deve ter em consideragio a posi¢do do dispositivo de ancoragem, o sistema de travagem de queda utilizado
¢ a flecha do cabo (ver diagrama abaixo para uma melhor compreensio).

A = altura da linha de vida

?::-—' ,-'."— f = flecha do cabo
= e i L = comprimento do cordao absor-
e vedor
EA = extensdo do absorvedor de
i energia

T = tamanho do utilizador
SD = distancia de seguranga = 1 m
FC = distancia vertical disponivel

Para verificar se a distancia vertical dis-
ponivel é compativel com o sistema de
travagem de queda utilizado, deve ser
fc executada a seguinte operagao:

f+L+EA+T+SD-H < FC

TESTES E VERIFICACOES APOS A INSTALACAO

Antes da entrada em funcionamento, todas as instalagdes devem ser verificadas apos a instalagdo, incluindo a realizagdo de um teste de circulag@o.
Para este efeito, devem ser utilizados um arnés anthueda e um sistema de travagem de quedas recomendado para a instalagdo em questdo. Utilizando a
corrediga FA 60 206 00 ou FA 60 206 01 ligada a linha de vida de um lado e ao sistema de travagem de quedas do outro através de um conetor, efetuar um
teste de circulagdo deslocando-se ao longo do equipamento e verificar se a corrediga circula correctamente ao longo de todo o comprimento do sistema.

Recomenda-se que a instalagdo seja verificada de forma apropriada, por exemplo, através de célculos ou testes.

A fim de veriﬁca}" a resisténcia das ancoragens estruturais em betdo, alvenaria ou estruturas de p_edra, é imperativq realizar um ensaio dg tragdo no loc_al.
Efetuar um ensaio de tracdo em cada ancora estrutural de 5 kN durante 15 segundos antes da instalacdo do equipamento. Adverténcia! Estes ensaios
devem ser realizados com precaugdo ¢ em condi¢des favoraveis (suporte plano para posicionar o dispositivo de medigdo, pontos de apoio localizados
fora da drea do eventual cone de ruptura do suporte definido pelo fabricante da ancora estrutural, ....) a fim de ndo danificar a instalagdo. A KRATOS
SAFETY néo pode ser responsabilizada por qualquer dano causado ao sistema e/ou a instalagao durante estes testes.

A linha de vida KS-Line estd em conformidade com as normas EN 795:2012 e TS 16415:2013 Tipo C e foi testada por um organismo autorizado.
Quaisquer testes normativos ou regulamentares realizados no local podem danificar o sistema e ser destrutivos. A empresa KRATOS SAFETY néo
assume nenhuma responsabilidade se um componente tiver sido danificado durante um teste realizado no dispositivo de ancoragem.

Apos a instalagdo, verificar se nenhum componente foi danificado durante a instalagdo. Verificar se a estrutura de suporte ndo foi danificada e se a sua
integridade e resisténcia foram mantidas.

Completar toda a documentagdo relativa a instalagdo ENTECHO1 (disponivel para download no nosso site) em conformidade com a norma EN 795:2012
e entregé-la ao operador.

A instalagdo pode ser verificada por um organismo homologado (recomendado mas néo obrigatorio).

FORMAGAO

il

A KRATOS SAFETY oferece dois tipos de formacéo para sistemas de ancoragem:
- Formagdo sobre a instalagéo
- Formagéo sobre a inspecgdo

Apenas as pessoas que completaram esta formagéo estdo autorizadas a instalar e inspecionar o sistema KS-Line.
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Tento navod musi byt prodejcem preloZen do jazyka pouZivaného v zemi prodeje a pouziti vyrobku. Navod odpovida pozadavkiim normy EN 795:2012.
Upozornéni: Pokud v zemi, kde bude zachranné lano nainstalovano, plati prisngjsi predpisy, fid'te se také témito piedpisy.

S ohledem na vlastni bezpe¢nost vzdy fadné dodrzujte pokyny uvedené v navodu k pouZiti, kontrole, instalaci, udrzbé a skladovani vyrobku.
Spole¢nost KRATOS SAFETY neni odpovédna za ptimé nebo nepiimé $kody vzniklé nespravnym pouZitim vyrobku. NepouZivejte tento vyrobek pro
jiné G&ely, neZ pro jaké je uréen! UZivatel je odpovédny za rizika, kterym se vystavuje. Osoby, které nejsou schopné tuto odpovédnost pievzit, nesmi
tento vyrobek pouzivat. NeZ zaénete toto vybaveni pouZivat, jste povinni si prostudovat a fadné pochopit viechny pokyny k pouZiti v tomto navodu.
PREDSTAVENI:

Horizontalni zachranné lano KRATOS SAFETY poskytuje optimalni a trvalou ochranu pracovniki pohybujicich se ve vodorovném nebo svislém
sméru. KS-Line je kotvici zatizeni typu C certifikované podle norem EN 795:2012 a CEN/TS 16415:2013, uréené pro 4 uzivatele soucasné. Zatizeni
se doporuuje pouzivat pii praci ve vy$kach nebo pii tidrzbovych pracich, kde hrozi riziko padu. Jeho minimalni pevnost v tahu je 28 kN. Vyrobek se
sklada z lana z nerezové oceli o praiméru 8 mm, jehoZ konce jsou tvofeny timenem (vidlickou) a nalisovanym napinacim mechanismem. Minimalni
vzdalenost mezi dvéma upeviiovacimi body je 5 m a maximalni vzdalenost je 15 m. Kluzadla FA 60 206 00 a FA 60 206 01 umoZziuji automaticky posuv
pres pruchozi kotvici body, aniz by se uzivatel musel odepnout. V ptipadé padu zafunguje pohlcova¢ energie a diky vlastni deformaci snizi sily pfenasené
na konstrukci. Deformace slouzi také jako indikator padu, takze ukazuje, zda lze tento prostfedek nadale pouzivat, ¢i nikoli.

V zavislosti na zvolen¢ konfiguraci se pomoci vypocetniho softwaru urci sily pfenasené na konce zachranného lana a také hodnota maximalniho prithybu
lana pfi zastaveni padu. Na zakladé téchto sil se ur¢i, zda konstrukce, na niz bude systém nainstalovan, bude mit potfebnou pevnost, pficemz se vzdy bere
v uvahu povinny bezpecnostni faktor 2 a hodnoty poklesu bfemene. Kvalifikovany inzenyr musi vypoctem ovéfit, zda nosna konstrukce, k niz budou
viechny prvky systému pfipevnény, je schopna odolavat silam pienaSenym pii zadrzeni nebo zastaveni padu (pfitom je nutné vzit v vahu povinny
bezpecnostni faktor 2). Totéz plati pro upeviiovaci prvky a kazdé rozhrani, které miize byt nainstalovano.

Spolecnost KRATOS SAFETY potvrzuje, Ze toto zafizeni proslo zkouskou v souladu s normou EN 795:2012 typ C a CEN/TS 16415:2013 pro soubézné
pouzivéni zafizeni az 4 uzivateli.

NAVOD K POUZIT A BEZPECNOSTN{ POKYNY:

Zachranné lano KS-Line je kotvici zafizeni ur€ené k pouziti jako soucast systému pro zachyceni padu osob nebo systému pro pracovni polohovani
a zadrzeni.

Oveéite, zda je mozné praci provadét tak, aby nedochazelo ke kyvadlovému efektu, ohroZeni a padu z vy3ky. Z bezpe&nostnich diivodi a pied kazdym
pouzitim zkontrolujte, Ze v pfipadé padu nebrani zadna piekazka bézné Cinnosti protipadového systému pripevnéného ke kotevnimu zafizeni. Pied
kazdym pouzitim zkontrolujte volny prostor pod nohama uZivatele, aby v piipadé padu nedoslo k narazu do zemé ani do jinych prekazek v draze padu.
Bezpetnost uzivatele zavisi na trvalé funk&nosti a odolnosti OOP a na spravném pochopeni a dodrZzovani pokyni uvedenych v tomto navodu k pouZiti.

Vzhledem k tomu, Ze pevnost zachranného lana piimo souvisi s kvalitou nosné konstrukce, I1ze shodu s pozadavky konstatovat pouze tehdy, pokud
material nebo materialy konstrukce nemaji Zadnou vyrobni vadu ani u nich nenastalo zhor$eni uZitnych vlastnosti v disledku provedeni nebo pouZivani
(starnuti, pfetizeni, chemické nebo klimatické vlivy atd.).

Oznaceni produktu by mélo byt neustéle ¢itelné, proto je nutna jeho pravidelna kontrola.
Zkusebni metody definované v normach nemuseji odrazet skute¢né podminky pii praktickém pouzivani. Vzdy je dulezité prozkoumat kazdou situaci na
pracovisti a progkolit kazdého uzivatele, aby byl dobfe obeznamen s limity systému.

P#i vybéru vhodného umisténi je nutné zohlednit nasledujici faktory:

volna svétla vyska pod nohama uzivatele, kterou vyzaduje protipadové zafizeni pfipojené ke kotvicimu prvku,

riziko spojené s kyvadlovym efektem v pfipadé padu,

padovy faktor,

omezeni prostredi, ve kterém bude systém nainstalovan (provoz na pracovisti béhem pouzivani systému, pfitomnost rotujicich strojt, elektrické
riziko atd.),

prithyb lana a sily plisobici na konce zachranného lana.

.

.

.

.

.

Obecné plati, Ze zafizeni musi byt umisténo nad polohou uzivatele, aby se co nejvice snizila vyska padu a omezila souvisejici rizika. Zachranné lano
musi byt umisténo nejméné 2 m od mista, kde hrozi riziko padu.

Kazdou zabezpecovanou oblast je nutné pfedem prozkoumat, aby bylo mozné urcit konfiguraci systému podle prostiedi, v némz se bude pouzivat.
V zévislosti na dostupné vysce je tieba urcit zejména polohu zafizeni (vzdalenost od okrajii konstrukce, vyska od zemé), napnuti zachranného lana pfi
instalaci a maximélni hodnotu rozestupti mezi kotvicimi body. Z téchto parametrii dokdzeme pomoci vlastniho vypocetniho softwaru ur¢it maximalni
povoleny pocet uzivatell, priivés lana v pfipadé padu a také potiebny typ zachycovace padu, ktery je nutné pouzit.

Pripojeni k systému a odpojeni od néj se musi provadét na bezpe¢ném misté. Pfipojeni k zdchrannému lanu se musi provadét pomoci vhodné spojky,
jejiz uzamknuti (zajisténi) je nutné vzdy pied pouzitim zkontrolovat.

Z bezpetnostnich divodi je dulezité, aby se na useku mezi priichozimi kotvicimi body a kotvicimi body pro ohyb nachazela vzdy maximalné jedna
osoba.

V ptipadé venkovni instalace museji byt kluzadla béhem nepouZivéani uloZena v krytém prostoru.

Berte v potaz rizika, kterda mohou sniZit u¢inek vaseho vybaveni a tedy i bezpecnost uZivatele: vystaveni extrémnim teplotam (< -30 °C nebo > +50 °C),
pusobeni chemickych ptipravka ¢i elektrického napéti, krouceni protipadového prostiedku béhem pouzivani, kontakt s ostrymi hranami, riziko odirani
nebo piefiznuti atd.

Pred kazdym pouzitim a béhem pouziti doporucujeme ucinit vhodna opateni umoziujici provést v piipadé potieby bezpe¢nou zachranu uzivatele.

Toto zafizeni smi pouzivat pouze odborné proskolené, kvalifikované osoby v dobrém zdravotnim stavu, nebo pod dohledem proskolenych a
kvalifikovanych osob. Zachranné operace vyzaduji pritomnost tieti osoby. Varovani! Aktualni zdravotni stav miize mit vliv na bezpe¢nost uzivatele. V
pripadé pochybnosti se porad'te se svym Iékafem.

Pred kazdym pouzitim zkontrolujte: zda tlumi¢ padu neni deformovany, zda lano nejevi znamky pfetrzeni, pretvofeni nebo oxidace. Zkontrolujte
také, zda nebyl aktivovan indikéator padu, zda posledni klicka, kterd by se méla dotykat piehybu indikatoru napnuti, nevyéniva nebo neni rozvinuta.
Zkontrolujte, zda lano neni uvolnéné z lisovanych prvki (zkontrolujte indikator nalisovani). Znaceni musi zistat Citelné. Zkontrolujte také, zda jsou
v poradku peceti a zda nejsou poskozené. Zkontrolujte celkovy stav jednotlivych soucasti kotviciho zafizeni (koncové prvky, napinak, nalisované
vidlicky, priichozi kotvici body, kotvici body pro ohyb, sloupky, upeviiovaci rozhrani). Zaméite se na to, zda nedoslo ke korozi, deformaci nebo
prasklinam. Zkontrolujte napnuti zachranného lana (indikator na tlumici). Zkontrolujte spravnou funkci kluzadla, zda neni kluzadlo deformované ¢i
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zoxidované a zda funguje jeho oteviraci, zaviraci a zaji§tovaci systém, takze se nemuze z lana vysmeknout. Zkontrolujte spravnou funkci spojek
(zajisténi/otevieni) a také jejich celkovy stav (opotiebeni, deformace atd.). Dale zkontrolujte platnost kazdoro¢ni revizni prohlidky zafizeni.

V piipadé jakychkoli pochybnosti o stavu zatizeni, nebo pokud doslo k padu, se zafizeni nesmi dale pouzivat (doporucuje se oznacit ho stitkem ,,MIMO
PROVOZ*), dokud kompetentni osoba pisemné nepovoli jeho opétné pouzivani nebo se neprovede jeho vymeéna.

Je zakazano provadét jakékoliv opravy &i upravy, pridavat, odstrafiovat ¢i vyméiiovat jakoukoliv &ast zaFizeni.

Bez ptedchozi konzultace s vyrobcem nelze provadét zadné zmény, odstraiovani ani piidavani soucasti systému. Chybé&jici nebo vadné dily musi
byt nahrazeny originalnimi dily dodavanymi vyhradné vyrobcem. V piipadé pochybnosti je pro vasi bezpecnost nutné nechat instalaci zkontrolovat
vyrobcem nebo jim autorizovanou kompetentni osobou.

Chemické latky: Pokud zatizeni ptijde do styku s chemickymi latkami, rozpoustédly nebo palivy, které by mohly mit vliv na jeho funkci, vyfad'te je
mimo provoz. Vyrobek se nesmi pouzivat ve vysoce kyselém ¢i zasaditém prostiedi.

Odpovédnost za seznameni se s ndvodem k pouziti tohoto zafizeni, za jeho instalaci a pouZivani a za seznameni se s prislunymi omezenimi nesou
kupujici, instala¢ni firmy a uzivatelé systému.

VHODNOST POUZITI:

Zatizeni vyuziva systém zachyceni padu, ktery je popsan v informa¢nim listu (viz norma EN363), ktery zarucuje, Ze energie vyvinuta pfi zachycovani
padu nepiekro¢i 6 kN. Zachycovaci postroj (EN361) je jedinym vybavenim zachycujicim lidské télo, které smi byt pouzito. Pfipojeni ke kluzadlu
zafizeni se provadi pomoci spojky, ktera odpovida pozadavkim normy EN362. MuzZe byt nebezpeéné pouzivat vlastni vyrobené zafizeni pro zajisténi
proti padu, protoze jeho bezpeénostni funkce miize kolidovat s jinou bezpe¢nostni funkei. Pfed pouzitim kterékoli bezpe¢nostni soucasti si prostudujte
navod k jejimu pouziti. Kotvici zafizeni se smi pouZivat pouze v kombinaci s osobnimi ochrannymi prostiedky proti padu, nikoli v kombinaci se
zvedacimi zafizenimi. Nelze je pouzivat se zavésnym systémem ani prostfedky lanového piistupu.

Ke kotvicimu zafizeni je mozné se pfipojit piimo pomoci spojek (EN362). Pouzité spojky musi byt vyrobeny z nerezové oceli. Mohou byt také vyrobeny
z bézné oceli nebo hliniku, ale je teba peclivé sledovat jejich piipadné opotiebeni.

Pii pouziti spojek pro pfipojeni ke kotvicimu zafizeni je nutné preruseni v nosné konstrukei (prichozi kotvici body, kotvici body pro ohyb) piekonavat
pomoci dvojice spojovacich prostiedki (nebo jednoho dvojitého spojovaciho prostiedku) trvale pfipevnénych k protipadovému postroji uzivatele. Jeden
z téchto prostiedkll musi zlstat pro tento prechod volné k dispozici a je nutné ho pfipojit k zachrannému lanu za prvkem, ktery ma byt piekroden, jesté
pied odpojenim druhého spojovaciho prostiedku od zachranného lana. Kromé této operace se smi uzivatel odpojovat od zachranného lana pouze na
bezpecnych piistupovych mistech a mimo rizikovou oblast.

Kotvici zafizeni bylo zkouseno v kombinaci s nasi fadou zachycovacli padu s automatickym zatahovanim (EN 360) a také s nasi fadou posuvnych
zachycovacii padu s poddajnym zajistovacim vedenim (EN 353-2) a spojovacich prostfedkii pro tlumice padu (EN 355). Mize byt proto pouzito v
kombinaci s témito zachycovaci padu.

KONTROLA STAVU:

Zivotnost vyrobku je 20 let (za predpokladu kazdorocni kontroly opravn&nym pracovnikem spolecnosti KRATOS SAFETY), aviak tato doba se miize
zkratit nebo prodlouzit v zavislosti na pouzivani vyrobku a/nebo vysledcich kazdoro¢nich kontrol. Prostiedi, ve kterém se vyrobek pouziva, mize
vyrazné snizit jeho Zivotnost (zejména agresivni prostiedi, jako je napfiklad pfimofské ¢i jiné korozivni prostiedi anebo prostredi s vyskytem chemikalii
apod.). V souladu s pfedpisy je nutné vyrobek systematicky zkontrolovat pfi jakychkoli pochybnostech a také pravidelné minimalné jednou ro¢né
vyrobcem anebo odborng zptisobilou osobou povéienou vyrobcem. Kontroly a revize ovéfuji pevnost vyrobku, a tim bezpe¢nost uZivatele. V korozivnim
prostiedi provadgjte kontroly Cast&ji. Pfi viech kontrolach pred pouzitim, kazdoro¢nich reviznich kontrolach i udrzbé je nutné zajistit moznost kotveni
k jinému kotvicimu zafizeni vhodnému pro tento Gcel.

Doporucuje se také na vyrobku vzdy vyznacit datum pristi kontroly.

Nize uvedena tabulka uvadi kontrolni body pro kazdou prohlidku. Vysledky pravidelné kontroly budou uvedeny ve zpravé o provedeni inspekce
ENTECHO1 (ke staZeni na nasi internetové strance). Pravidelné inspekce doporucujeme zdokumentovat pomoci zpravy o inspekei doplnéné fotografiemi.
Pokud se na zakladé kontroly zjisti, ze je néktera ¢ast systému vadna, musi byt systém vyfazen z provozu, dokud kompetentni osoba pisemné nepotvrdi,
ze ho lze znovu pouzivat, nebo dokud neprobéhne vyména. Po tuto dobu musi byt piistup k systému zakéazan.
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1 Pfitomnost a snadna dostupnost navodu k obsluze

2 Dostupnost iplné dokumentace tykajici se instalace a ditkladné obeznameni s ni

3 Pritomnost schematického planu s umisténim a identifikaci kotvicich zafizeni

4 Dostupnost fotografii nainstalovanych zafizeni

5 Oznaceni kazdé soucasti a jeho Citelnost

6 Kontrola celkového stavu kazdé soucasti kotevniho zatizeni: prohlidka zaméfena na korozi, deformaci, trhliny ¢i praskliny

7 Kontrola stavu lana: zaméfte se na znamky pietrzeni dratovych vlaken, deformace (oplasténi nebo jadro atd.), drcent, rozpleteni nebo
oxidace.

8 Kontrola celkového stavu kazdého upeviiovaciho rozhrani kotviciho zafizeni: prohlidka zaméfena na korozi, deformace, trhliny ¢i
praskliny.

9 Kontrola celkového stavu spojovacich prvki a jejich dotaZeni (kontrola utahovaciho momentu).

10 Zkontrolujte, zda jsou upeviiovaci prvky vybavené systémem zabrafujicim povoleni (kontramatici ¢i pojistnou matici).

11 Zkontrolujte pfitomnost tésnéni a jejich neporuseného stavu.

12 Zkontrolujte napnuti zachranného lana — tlumi¢ se musi dotykat indikatoru napnuti (viz popis tlumice v pfislusné ptirucce).

13 Tlumi¢ nesmi byt deformovany nad ramec indikatoru napéti a ochranny kryt musi byt na svém misté a nesmi byt otevieny.

14 Zkontrolujte, zda jsou nalisované koncovky sestaveny podle navodu k instalaci se spravnym poc¢tem lisovanych mist.

15 Zkontrolujte, zda se lanko nevysunulo z nalisovanych koncovek (indikator).

16 Zkontrolujte spravné dotazeni viech tfment.

17 Zkontrolujte pfitomnost a spravné namontovani kruhovych tfment na ¢epu napinaku a nalisované vidlicce.

18 Zkontrolujte celkovy stav kluzadla: pfi prohlidce se zaméite na korozi, deformace, praskliny.
Zkontrolujte systém otvirdni/zavirani a zamykani.
Zkontrolujte, zda se kluzadlo spravné posouva po zachranném lan¢.
Zkontrolujte, zda se nemiize z lana vysmeknout.
Zaznamenejte datum pristi kontroly.

19 Zkontrolujte, zda se u kazdého zafizeni a kazdého piistupu k nému nachazi informaéni cedule se spravné vyplnénymi a Citelnymi
udaji.
Zaznamenejte datum pristi kontroly

20 Zkontrolujte, zda byl systém nainstalovan v souladu s pokyny k instalaci.

21 Zkontrolujte stav spojovacich prostiedkii podle kontrolniho listu (zajisténi/otvirani, opotiebeni atd.)

22 Zkontrolujte, zda se lisovand vidlicka neuvolnila a zda je v nejkratsi poloze (viz vykres v technickém popisu vidlicky na strankach
s technickymi tidaji).

23 Zkontrolujte, zda v systému nebyly provedeny zadné zmény.
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HLAVN{ SOUCASTI:

Koncovi deska

FA 60 201 00

Ur&eno k montéazi na sténu, strop nebo do podlahy.

Pouziti Vhodné pro koncové sloupky FA 60 211 30 a FA 60 211 50 a upeviiovaci
desky FA 60 207 00 a FA 60 208 00.
Materiél Nerezové ocel
Hmotnost 0,68 kg
. EN 795:2012 Typ A + EN 795:2012 Typ C a TS 16415 pfi pouziti v
Shoda s predpisy kompletnim systému KS4000.
Pevnost v tahu >28 kN
- 2x M12, pro upevnéni do betonu pouzijte chemickou nebo mechanickou
Upevnéni
kotvu.
Iluniceadore FA 60 202 00
energie
Toto zafizeni se instaluje na konci zachranného lana. Jeho ucelem je
Pouziti rozlozit energii generovanou pfi padu, a tim snizit zatizeni konct za-
chranného lana, potazmo i konstrukce.
Materidl Nerezova ocel; pouzdro: ABS
Hmotnost 1,64 kg
Indikator predpéti 80-100 daN
Pevnost v tahu >34 kN
Upevnéni v baleni jsou 2 timeny a 2 koliky se zavlackou
Vyhoda produktu Indikator padu
Shoda s predpisy EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramci kompletniho systému

KS4000
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Upevnéni

Shoda s predpisy

e ! Napinik k nali- FA 60 203 00
L ] sovani
. Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a tlumi¢ a umoz-
i fiuje napnout systém b&hem instalace. Pro lano @ 8 mm.
T Pouziti
- Napnuti lana je zajisténo pomoci kovovych lanek, prstenci a zajistova-
ciho krouzku.
Material Nerezova ocel 316
Hmotnost 1kg
Rozmeéry: 393-508 mm
Pevnost v tahu >34 kN
G
= Upevnéni Pomoci délen¢ho krouzku a lisovani
O Parametry lisovani L}sovan} se provadi pomoci lisovaciho stroje na 6 vyznacenych ryskach.
| Lisovaci sila: 130 kN.
M Shoda s predpisy EN 795:2012 typ C a TS 16415 pii pouziti v ramci kompletniho systému
KS4000
= ~ Napinak s olivou FA 60 203 01
e \«" Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a tlumi¢ a umoz-
M fiuje napnout systém béhem instalace. Pro lano @ 8 mm.
=h Pouziti Napnuti lana je zajisténo pomoci kovovych lanek, prstenct a zajistova-
TeT] ciho krouzku.
Umoziiuje instalaci bez lisovaciho stroje.
y Material Nerezova ocel 316
o |
Hmotnost 1,13 kg
Rozméry: 393-508 mm
Pevnost v tahu >28 kN

Systém s olivou a tfrmenem

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramei kompletniho systému
KS4000
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Napinak typu vidli¢cka—

vidlicka FA 60 203 02
Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a tlumi¢
a umoziuje napnout systém b&hem instalace.

Pousiti Pro lano @ 8 mm.
Napnuti lana je zabezpeceno pomoci kovovych lanek a prstenco-
vych pedeti.
Umoziiuje instalaci bez lisovaciho stroje.

Material Nerezova ocel 316

Hmotnost 1,10 kg

Rozméry: 393-508 mm

Pevnost v tahu >34 kN

Upevnéni Pomoci délenych krouzku

Shoda s predpisy

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pii pouziti v rdmci kompletniho
systému KS4000

1200
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Priichozi kotvici
bod

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni
Vyhoda produktu

Shoda s predpisy

FA 60 204 00

Prichozi kotvici bod pro rozdéleni délky zachranného lana. Vhodny k in-
stalaci na sloupky FA 60 211 30/FA 60211 50/ FA 60 220 00/ FA 60 223
00 a na upeviovaci desky FA 60 208 00 / FA 60 213 00.

Nerezova ocel 316
0,57 kg

>15kN
1x M12, pro upevnéni do betonu pouZijte chemickou nebo mechanickou
kotvu.

Moznost natogeni v rozsahu 180°. Lze nainstalovat do podlahy, na sténu
nebo na strop.

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramei kompletniho systému
KS4000
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Vidlicova koncovka
pro nalisovani na
and lano

Pouziti

Material
Hmotnost

Pevnost v tahu
Upevnéni
Parametry lisovani

Shoda s predpisy

FA 60 205 00
Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a koncovy prvek.
Pro lano @ 8 mm.

Nerezové ocel
0,5 kg
>34 kN

Pomoci déleného krouzku a lisovani

Lisovani se provadi pomoci lisovaciho stroje na 6 vyzna¢enych ryskach.
Lisovaci sila: 130 kN.

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pii pouziti v ramci kompletniho systému
KS4000

Klinova spojka

Pouziti

Material

Hmotnost

Pevnost v tahu

Upevnéni

Shoda s predpisy

FA 60 205 02

Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a koncovy prvek.
Pro lano @ 8 mm.

Umoziiuje instalaci bez lisovaciho stroje.

Nerezova ocel

0,99 kg

>34 kN

Systém klinové spojky a timenu

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramci kompletniho systému
KS4000

20 mm - 35 men

©

@

s 150mm

30 Nm

122




)

Vidli¢ka a oliva

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Shoda s predpisy

FA 20 207 00

Instaluje se na konec zachranného lana. Propojuje lano a koncovy pr-
vek. Pro lano @ 8 mm.
Umoziiuje instalaci bez lisovaciho stroje.

Nerezova ocel
0,39 kg
>34 kN

Systém s olivou a timenem

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramci kompletniho sys-
tému KS4000

FA 60 206 00

FA 60 206 01

Kluzadlo

Pouziti

Material
Hmotnost

Pevnost v tahu

Vyhoda produktu

Kluzadlo

Pouziti

Material
Hmotnost

Pevnost v tahu

Vyhoda produktu

FA 60 206 00

Odnimatelny posuvny mechanismus, ktery umoziuje automaticky po-
suv pies priichozi kotvici body. Otvirani dvoj¢innym mechanismem.
Pro lana @ 8 mm.

Nerezova ocel
645g

>23 kN

Testovano individualné jako kotvici bod spliujici pozadavky normy EN
795:2012 typ B

FA 60 206 01

Odnimatelny posuvny mechanismus, ktery umoZiiuje automaticky po-
suv pies priichozi kotvici body. Otvirani dvojéinnym mechanismem.
Pro lana @ 8 mm

Nerezova ocel
1kg
>23kN

Kluzadlo je specialné navrzeno pro pouziti na instalaci umisténé nad
uzivatelem. Pohyb po lan¢ usnadiiji kolecka.
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/ N 4
&
FA 60 216 90 FA 60 217 90 FA 60 218 90
Ukotveni v bodu ohybu FA 60 217 90 FA 60 218 90
Pousiti Ohyb 0 90° pro instalaci do pod- =~ Vnitini ohyb o 90° pro instalaci =~ Vné&jsi ohyb o 90° pro instalaci
ouatt na sténu na sténu
Materiél Nerezova ocel
Hmotnost 1,10 kg 0,78 kg
Pevnost v tahu > 15kN
Upevnéni M12

Pro upevnéni do betonu pouzijte chemickou nebo mechanickou kotvu.
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Lano FA 20 200 99
Slozeni Lano, 7 pramend, 19 dratovych vlaken, kovova duse
Material Nerezova ocel 316
Hmotnost 0,240 kg
Pevnost v tahu >36 kN
Pevnost oceli 1570 N/mm?
Rozmér @8 mm
al frefvesinr iy O
G earery mumuny (€ Cedule FA 20 902 00
WSTALLED BY
PRODUCT /S1STIM Cedule s informacemi o instalaci.
STANDARD / NOM Vyplni osoba provadgjici instalaci a odborné zptisobila osoba pii pravi-
[ . delnych kontroléach.
AENGTH fin M) |<wa-cz D}] Slozeni Instaluje se v blizkosti systému zachranné¢ho lana a na pfistupovych mis-
meTALAnON 0aTE WML NUMBER tech k tomuto systému.
OF UseRs:
INSPECTION DATE [ I Material Hlinik
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DILY ROZHRANI

Upeviiovaci deska s
protikusem

Pouziti

Material
Hmotnost

Pevnost v tahu

Upevnéni

Piipustna Sitka nosniki

g
e

Iise]

ouTh

FA 60 207 00

Deska je ur¢ena k upnuti na traverzovy nosnik ve svislém nebo vodorovném sméru.
Vhodné pro pouziti s nerezovou koncovou deskou FA 60 201 00, kotvicim bodem pro
ohyb FA 60 216 90 nebo prichozim kotvicim bodem FA 60 204 00.

Pozinkovana ocel
12,5 kg

>26 kN

- 4 zavitové tye M12x350, 16 matic M12 a 8 podloZek,

- 2 §rouby CSK M12x45, 2 pojistné matice a 2 podlozky pro upevnéni koncové
desky,

- 1 §roub CSK M12x30, 1 pojistna matice a 1 podlozka pro upevnéni priichoziho
kotviciho bodu,

- Minimalni $ifka pro upnuti: 150 mm
- Maximalni §itka pro upnuti: 220 mm

Upeviiovaci deska
pro upevnéni za horni
li§tu traverzy

Pouziti

Material
Hmotnost

Pevnost v tahu

Upevnéni

Ptipustna Sitka nosnika

FA 60 208 00

Deska je ur¢ena pro upevnéni za horni litu ocelové traverzy
Vhodné pro pouziti s nerezovou koncovou deskou FA 60 201 00, kotvicim bodem pro
ohyb FA 60 216 90 nebo priichozim kotvicim bodem FA 60 204 00.

Pozinkovana ocel
10 kg

>26 kN

- 4 Srouby M12x65, 8 matic a 8 podlozek,

- 2 srouby CSK M12x45, 2 pojistné matice a 2 podlozky pro upevnéni koncové desky,
- 1 8roub CSK M12x30, I pojistna matice a 1 podlozka pro upevnéni prichoziho
kotviciho bodu.

- Minimalni $ifka pro upnuti: 150 mm
- Maximalni §itka pro upnuti: 220 mm
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Kotvici sloupek

Pevnost v tahu
Upevnéni
Pripustna sitka
nosnikil

Vyika (H)

FA 60 211 30
FA 60 211 50

FA 60 211 XX

Ur¢eno k instalaci na koncovy bod, prichozi bod nebo bod ohybu.
Lze instalovat vnéj$im upnutim na nosnik, upnutim za horni li§tu traverzového nosniku nebo pomoci chemické ¢i

Pouziti mechanické kotvy do betonu pomoci 4 zavitovych ty¢i M12 z nerezové oceli.
Kompatibilni s priichozim kotvicim bodem FA 60 204 00, kotvicim bodem pro ohyb FA 60 216 90 nebo koncovou
deskou FA 60 201 00.

Material Pozinkovana ocel

Hmotnost FA6021130=10,23 kg / FA60211 50 =12,52 kg

>26 kN

- 2 3rouby CSK M12x45, 2 pojistné matice a 2 podlozky pro upevnéni koncové desky,
- 1 Sroub M12x25 se $estihrannou hlavou pro upevnéni priichoziho bodu.
Pro upevnéni do betonu pouzijte chemickou nebo mechanickou kotvu

- Minimalni $itka pro upnuti: 150 mm
- Maximalni §ifka pro upnuti: 220 mm
- FA 60 211 30 =300 mm
- FA 60 211 50 = 500 mm

FA 60 211 30C
FA 60 211 50C

FA 60 211 30D
FA 60 211 50D

Sady kotvicich sloupki

Pouziti

Material

Hmotnost dila (PDC)

Pevnost v tahu

Shoda s piedpisy

Upevnéni

FA 60 211 XXC

Sada sloupki s upinacimi prvky pro upevnéni za
horni listu ocelového traverzového nosniku

FA 60 211 XXD

Sada sloupku s protikusem pro upevnéni upnutim na nos-
nik

Pozinkovana ocel

FA 60 211 30C = 12,15 kg
FA 60 211 50C = 12,97 kg

FA 60211 30D = 18,30 kg
FA 60 211 50D = 20,07 kg

>26 kN

EN 795:2012 typ A — pfi pouziti v kombinaci s koncovou deskou FA 60 201 00

- 4 Srouby M12x65, 8 matic a 8 podlozek,

- 2 Srouby CSK M12x45, 2 pojistné matice a 2 pod-
lozky pro upevnéni koncové desky,

- 1 3roub M12x25 se Sestihrannou hlavou pro upev-
néni priichoziho bodu

- 4 zavitové ty¢e M12 o délce 350 mm, 16 matic M12
a 8 podlozek,

- 2 §rouby CSK M12x45, 2 pojistné matice a 2 podlozky
pro upevnéni koncové desky,

- 1 Sroub M12x25 se Sestihrannou hlavou pro upevnéni
pricchoziho bodu
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Deska pro upevnéni
upnutim

Pouziti
Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Pripustna Sitka
nosniki

FA 60 213 00

o r ==
| £ §
L —a % ?g POUTRE
1|
| !i

Deska je uréena k upnuti na traverzovy nosnik ve svislém nebo vodorovném sméru.
Kompatibilni VYLUCNE s priichozim kotvicim bodem FA 60 204 00 nebo kotvicim

bodem pro ohyb FA 60 216 90

Pozinkovana ocel
39kg

>15kN

- 2 zavitové ty¢e M12 o délce 350 mm, 8 matic a 4 podlozky,

- 1 Sroub CSK MI12x30, 1 pojistnd matice a 1 podlozka pro upevnéni priichoziho

kotviciho bodu.

- Minimalni $itka pro upnuti: 150 mm
- Maximalni §ifka pro upnuti: 220 mm

Zavitové tyce FA 60 215 00
Material Nerezové ocel
Rozméry @ 12 mm, délka 350 mm

Baleni obsahuje matice a podlozky
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KOMPONENTY PRO LEHKE KONSTRUKCE:

Vzhledem k tomu, Ze pevnost tzv. lehkych konstrukci (ocelovd stiesni krytma neba stieSni krytina se stojatou drdaZkou) je niZsi, je nutné uplatnit

hlednéni b,

dodatecna opatiteni v souvislosti s dimenzovdnim zaiizeni. Pii p
piendSené na konstrukci pii zadrZeni nebo zastaveni padu jsou omezeny tak, aby neprekrauly hodnotu, kterou dokdZe dany materidl zvladnout, tj.

max. 7,5 kN.

tho faktoru 2 je totiZ nezbytné prozkoumat, zda sily

OCELOVA STRESNI KRYTINA:

Kotevni sloupek
pro ocelovou stiesni  FA 60 219 00

krytinu
Koncovy kotvici bod zachranného lana
Upeviovaci deska s riiznymi otvory pro pfizptsobeni riiznym rozmérim

yis (viz rozméry rtiznych rozteci).

Pouziti Dodava se s tésnicimi pasy z pryze EPDM.
Konstrukce koncového bodu umoziiuje pohlceni ¢asti energie vzniklé pri
zastaveni padu.

Material Nerezové ocel 316

Hmotnost 34kg

Pevnost v tahu >20kN

Upevnéni Upevnéni pomoci 16 vodotésnych nytl na stie$ni kryting z ocelového
plechu.

Minimalni tloustka

. . 0,5 mm
stfesni krytiny
Shoda s piedpisy EN 795:2012 typ A

%

8
AVA

FA 60 221 00

Minimalni tloustka
stiedni krytiny

FA 60 220 00

Priichozi sloupky

pro ocelovou stieSni FA 60 220 00 FA 60 221 00

krytinu
Umoznuje upevnéni priichozich kotvicich bodi
Sﬁ‘ 60 324 ?1(; fiﬂi\;ﬁ?vsgzlnqe;ki;z;uézr?;m(si; Pomoci tohoto sloupku Ize vytvofit ohyb v rozsahu

Pousiti rozrxynép rﬁl;n 'lcjh rozted) Y az 90°. Upeviiovaci deska s riiznymi otvory pro pfi-

. ry ¥ Lo 5 zptisobeni riiznym rozmérim (viz rozméry riznych

Dodava se s tésnicimi pasy z pryze EP.DM' rozte¢i). Dodava se s t&snicimi pasy z pryZze EPDM.
Konstrukee koncového bodu umoziiuje pohlceni
Casti energie vzniklé pii zastaveni padu.

Material Nerezova ocel 316

Hmotnost 3,19kg 3,86 kg

Pevnost v tahu >20kN

Upevnéni Upevnéni pomoci 16 vodotésnych nytl na stiesni krytiné z ocelového plechu

0,5 mm
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Koncova podpora
s tlumic¢em

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Minimalni tloustka
stiesni krytiny

Shoda s predpisy

FA 60 300 00

Koncovy kotvici bod pro zachranné lano vedené v pfimém sméru.
Upeviovaci deska s riiznymi otvory pro prizplsobeni riznym rozmérim
(viz rozméry riznych rozteci).

Dodava se s t&snicimi pasy z pryze EPDM.

Konstrukce koncového bodu umoziuje pohleeni energie vzniklé pii za-
staveni padu.

Nerezova ocel 316
12,5kg

>20 kN

Upevnéni pomoci 16 vodotésnych nytii na stfesni krytin¢ z ocelového
plechu.

0,5 mm

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramci kompletniho
systému KS4000

Priichozi podpora
s tlumi¢em

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Minimalni tloustka
stiesni krytiny

Shoda s pfedpisy

FA 60 301 00

Priichozi kotvici bod pro zachranné lano vedené v pfimém sméru.
Upevilovaci deska s rliznymi otvory pro pfizptisobeni riiznym rozméram
(viz rozméry riznych rozteci).

Dodava se s prichozim kotvicim bodem FA 60 240 00 a tésnicimi pasy
z pryze EPDM.

Konstrukce koncového bodu umoziuje pohlceni energie vzniklé pfi za-
staveni padu.

Nerezova ocel 316
12,5kg

>20kN

Upevnéni pomoci 16 vodotésnych nytii na stiesni krytiné z ocelového
plechu.

0,5 mm

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pii pouziti v ramci kompletniho
systému KS4000
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STRESNI KRYTINA SE STOJATOU DRAZKOU:

Fon ) B
e -
s e e 5. e
é b" Kotvici sloupek pro
' y stieSni krytinu se FA 60 222 00
P stojatou drazkou

" Koncovy kotvici bod zachranného lana
- et Upeviovaci deska s riiznymi otvory pro pfizptisobeni riiznym rozmérim
(viz rozméry riznych rozteci). Konstrukce koncového bodu umoziuje
pohlceni ¢asti energie vzniklé pfi zastaveni padu.

Pouziti

Material Nerezova ocel 316
o Hmotnost 5kg
Pevnost v tahu >20kN
Upevnéni Hlinikové upinaci prvky s konvexnimi a konkdvnimi Srouby
Shoda s predpisy EN 795:2012 typ A
e ahuminingm

i
Lant

&N
Ea 4o

FA 60 223 00

FA 60 224 00

Priichozi sloupky pro
stire$ni krytinu se stoja- FA 60 223 00
tou drazkou

Umoziuje upevnéni prichozich kotvicich bodi
FA 60 204 00. Upeviiovaci deska s riznymi ot-
vory pro pfizptsobeni riznym rozmérim (viz

FA 60 224 00

Pomoci tohoto sloupku Ize vytvofit ohyb v rozsahu
az 90°. Upeviovaci deska s riznymi otvory pro pfi-

Pouziti rozméry riaznych rozte¢i). Konstrukce koncového  zpiisobeni riiznym rozmérim (viz rozméry riiznych
bodu umoziuje pohlceni ¢asti energie vzniklé pfi  rozteci).
zastaveni padu.

Material Nerezova ocel 316

Hmotnost 4,83 kg 4,26 kg

Pevnost v tahu >20kN

Upevnéni Hlinikové upinaci prvky
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Koncova podpora
s tlumi¢em

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Shoda s piedpisy

FA 60 310 00

Koncovy kotvici bod pro zachranné lano vedené v pfimém sméru.
Upeviiovaci deska s riiznymi otvory pro pfizptsobeni riznym rozmérim
(viz rozméry riznych rozteci).

Konstrukce koncového bodu umoziiuje pohleeni energie vzniklé pii za-
staveni padu.

Nerezova ocel 316
12,5 kg
>20 kN

Hlinikové upinaci prvky

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pfi pouziti v ramci kompletniho
systému KS4000
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Prichozi podpora
s tlumic¢em

Pouziti

Material
Hmotnost
Pevnost v tahu
Upevnéni

Shoda s predpisy

230

FA 60 311 00

Priichozi kotvici bod pro zachranné lano vedené v pfimém sméru.
Upeviovaci deska s riiznymi otvory pro prizptsobeni riznym rozmérim
(viz rozméry riznych rozteci).

Dodava se s priichozim kotvicim bodem FA 60 204 00.

Konstrukce koncového bodu umoziuje pohleeni energie vzniklé pii za-
staveni padu.

Nerezova ocel 316
12,5kg
>20kN

Hlinikové upinaci prvky

EN 795:2012 typ C a TS 16415 pii pouziti v ramei kompletniho
systému KS4000
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Kazdou zabezpeCovanou oblast je nutné pfedem prozkoumat, aby bylo mozné ur¢it konfiguraci systému podle prostfedi, v némz se bude pouzivat.
V zévislosti na dostupné vy3ce je tieba urcit zejména polohu zafizeni (vzdalenost od okraji konstrukee, vyska od zemé), napnuti zachranného lana pri
instalaci a maximalni hodnotu rozestupti mezi kotvicimi body. Z t&chto parametri dokdaZeme pomoci naeho vypocetniho softwaru uréit maximalni
povoleny podet uzivateld, prives lana v piipadé padu, pocet poli a také typ zachycovace padu, ktery je nutné pouzit.

V zavislosti na zvolené konfiguraci se pomoci vypocetniho softwaru uréi sily pfenasené na konce zachranného lana. Na zakladé t&chto sil se uréi, zda
konstrukce, na niz bude systém nainstalovéan, bude mit potiebnou pevnost, pfi¢emz se vzdy bere v tivahu povinny bezpe¢nostni faktor 2. Kvalifikovany
inZenyr musi vypoétem nebo zkouskami ovéfit, zda nosné konstrukce, k niz budou vechny prvky systému pfipevnény, je schopna odolavat silam
prenasenym pii zadrZeni nebo zastaveni padu. Pfitom je nutné vzit v ivahu povinny bezpec¢nostni faktor 2 a hodnoty poklesu bfemene. TotéZ plati pro
upeviovaci prvky a kazdé rozhrani, které mize byt nainstalovano.

POKYNY PRO INSTALACI:
. Obecné plati, ze zatizeni musi byt umisténo nad polohou uZivatele, aby se co nejvice snizila vyska padu a omezila souvisejici rizika.
. Zachranné lano musi byt umisténo nejméné 2 m od mista, kde hrozi riziko padu.
. Maximalni pfipustny thel sklonu zachranného lana vzhledem k vodorovné roviné (irovni terénu) je 15°.

Maximalni uhel odchylky mezi dvéma sousednimi segmenty oddélenymi pfimou mezilehlou podporou je 15°. Pro rohovou mezilehlou

podporu je tolerance 10° (pfiklad: pro rohovy kotvici bod s tthlem 90° je pfipustny rozsah thli mezi dvéma sousednimi segmenty 80° az
100°).

. Pfi vybéru vhodného umisténi je nutné zohlednit nasledujici faktory:
volny prostor nutny pro zachytnému zafizeni proti padu propojeny s kotevni plosinou,
riziko spojené s kyvadlovym efektem v pfipadé padu,
padovy faktor.
o omezeni prostiedi, ve kterém bude systém nainstalovan (provoz na pracovisti béhem pouzivani systému, pfitomnost rotujicich stroj,
elektrické riziko atd.),
o prihyb lana a sily pisobici na konce zachranného lana.

. Minimalni délka poli: 5 m
. Maximalni délka poli: 15 m
. Zachranné lano musi byt dosazitelné z piistupového bodu, aniz by byl uzivatel vystaven riziku padu.

Instalaci tohoto systému sméji provadét pouze vyskolené a kompetentni osoby.

Instalator poskytne provozovateli veskerou dokumentaci k instalace ENTECHO!1 (Ize stdhnout na nasich webovych strankach) v souladu s normou
EN795:2012. Tato dokumentace bude nasledné zpfistupnéna piislusné osobé povéiené pravidelnymi kontrolami. Na budové musi byt pfipevnén
schematicky nakres instalace se viemi dilezitymi informacemi pro uzivatele (napfiklad umisténi kotvicich bodi), a to takovym zptisobem, aby byl
viditelny nebo pistupny viem, naptiklad v misté pfistupu na stiechu.

Je nutné vzdy pouzivat pouze originalni komponenty dodavané spole¢nosti KRATOS SAFETY. Totéz plati i pro souvisejici upeviiovaci prvky.

Instalace musi byt provadéna za bezpecnostnich podminek vyzadovanych ptedpisy a s pouzitim nezbytnych kolektivnich a piipadné také individualnich
ochrannych prostiedki.

Konstrukee, na které 1ze zachranné lano instalovat: beton, ocelovéa konstrukce, dfevéna konstrukce, ocelova stiesni krytina, stfe$ni krytina se stojatou
drazkou.

Zachranné lano KS-Line lze instalovat a pouZivat v atmosféra ATEX (zénach 1).

Vzhledem k tomu, Ze pevnost tzv. lehkych konstrukci (ocelova stfesni krytina nebo stfesni krytina se stojatou drazkou) je nizsi, je nutné uplatnit
dodate¢na opatieni v souvislosti s dimenzovanim zafizeni. Pfi zohlednéni povinného bezpe¢nostniho faktoru 2 je totiz nezbytné prozkoumat, zda sily
prenasené na konstrukei pii zadrzeni nebo zastaveni padu jsou omezeny tak, aby nepiekrocily hodnotu, kterou dokaze dany material zvladnout, tj. max.
7,5 kN. Za timto i¢elem miize byt nutné zvysit pocet prichozich sloupki nebo také pocet tlumici padové energie.

Pro zachranna lana se 3 ohyby se doporucuje, aby byl na druhém konci integrovan druhy absorbér energie, ktery v piipadé padu rozlozi pusobici sily.

U materiald, jako je kamen nebo beton, je nutné prvky zachranného lana upevnit bud’ s pouzitim pri¢nych tyci, nebo pomoci chemické ¢i mechanické
kotvy. V téchto pfipadech a také v pfipadech, kdy je vyzadovana zvySena pevnost ukotveni, je nutné pred instalaci systému provést na kazdé konstrukéni
kotvé tahovou zkousku pfi zatizeni 5 kN po dobu 15 sekund. Varovani! Tyto zkousky je nutné provadét s maximalni obezietnosti a za priznivych
podminek (rovna podpora pro umisténi méficiho zafizeni, opérné body umisténé mimo konickou zénu potencialniho lomu podpory, definovanou
vyrobcem kotviciho prvku na konstrukei atd.), aby nedoslo k poskozeni instalace. Spolecnost KRATOS SAFETY nenese odpovédnost za pripadné
Skody zpuisobené na systému anebo instalaci béhem téchto zkousek.

U dfevénych konstrukei je nutné prvky upevnit pomoci protilehlych opérnych desek. U zdénych konstrukei z cihel i tvarnic je pro dobré rozloZeni sil
bezpodmine&né nutné pouzit upeviiovaci sadu FA 60 207 00 s protilehlou deskou.

Zkontrolujte vhodnost materialti zakladové konstrukce, konstrukéni kotvy a spojovacich prvki s ohledem na zatiZeni zaznamenané na kotevnim zatizeni
béhem zkousek pevnosti v tahu a integrity.
Vesker¢ prvky rozhrani musi byt oSetfeny proti korozi.

Zatizeni musi byt nainstalovano tak, aby v ptipadé zachyceni padu pfi vychyleni zajistovaciho vedeni nedoslo ke kontaktu s ostrou hranou nebo jinym
prvkem, ktery by mohl zajistovaci vedeni poskodit.

Upeviovaci prvky:
U veskerého spojovaciho materidlu, jako jsou zavitové ty¢e, matice, Srouby, podlozky, hmozdinky, nyty &i jakykoli jiny spojovaci material potiebny
k upevnéni systému, je nutné dodrzovat pokyny vyrobce pro kazdy typ pouZitého spojovaciho materialu.

Utahovaci momenty matic a Sroubii: Utahovaci momenty pro chemickeé kotvy: Utahovaci momenty pro mechanické kotvy:
M10: 65 Nm M12: 40 Nm M12: 60 Nm
M12: 110 Nm

Na kazdém zatizeni i na pfistupovych zafizenich musi byt umisténa informaéni cedule s nasledujicimi udaji: pozadavek na pouzZiti systému pro zachyceni
padu kompatibilniho s pouZzitym systémem, vyska, ktera je v piipadé padu k dispozici, povoleny pocet uzivateli a délka systému. Tyto cedule je nutné
doplnit po instalaci a po kazdé pravidelné kontrole. Kromé toho se doporucuje uvést datum pfisti kontroly.

Pokud neni oznaceni kotviciho zafizené po instalaci pristupné, doporucuje se v blizkosti tohoto zafizeni umistit dalsi oznaceni.

K zalisovani lana na napinaku a koncovce je nutné mit lisovaci stroj s nasledujicimi parametry:
Parametry lisovani: Sila 130 kN

UDRZBA A SKLADOVANI: (Tyto pokyny disledn& dodrzujte)
Be&hem prepravy zafizeni uchovavejte v jeho obalu, v dostatecné vzdalenosti od jakékoli fezné plochy. Zafizeni ¢istéte vodou a v piipadé potieby je otiete
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hadrem. Udrzba je o to diileZit&jsi, Ze zachranné lano po instalaci predstavuje jediny zpisob, jak zajistit bezpecnost proti padu.
ETAPY INSTALACE:
Pred instalaci je nutné zkontrolovat vechny komponenty systému, zda nejsou poskozené nebo deformované.

Pied zahajenim instalace je nutné nejprve rozvrhnout umisténi koncovych a priichozich komponentti tak, aby byly dodrzeny rozestupy mezi jednotlivymi
komponenty definované prostiednictvim zkousky. Mé&jte na paméti, ze minimalni pfipustna vzdalenost je 5 metri a maximalni pfipustna vzdalenost
15 metri.

KONCOVA KOTVICI ZARIZENI

FA 60 201 00

Koncovy dil FA 60 201 00 lze nainstalovat na podlahu, sténu nebo
strop. VZdy musi byt umistény tak, aby zachranné lano bylo v roviné
definované obéma upeviiovacimi body.

——
Lze jej nainstalovat: k - - )
[ I )
Na sloupcich FA 60 211 30/C/D, FA 60 211 50/C/D pomoci $roubit *
MI12 x 45 mm (dodavaji se se sloupky).
T

Na upeviiovacich deskach pomoci upinacich prvka FA 60 207 00 nebo -_ b
FA 60 208 00 pomoci Sroubti M12 x 45 mm (dodavaji se s upeviiova- N
cimi deskami)
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FA 60 219 00

Koncovy dil FA 60 219 00 se pripeviiuje k trapézovym ocelovym plechiim.
Po uréeni polohy koncového kotevniho bodu tento bod umistéte tak, aby se
4 otvory v kazdém rohu desky kryly s vrskem vin. V kazdém rohu vyvrtejte
4 otvory pro upevnéni desky pomoci 16 nyti. Mezi stiesni krytinu a des-
ku vlozte dvojité lepici t&snéni z pryze EPDM a desku upevnéte pomoci
16 nyt. Nyty zakryjte lepici paskou odolnou proti povétrnostnim vliviim.

Stejnym  zptsobem postupujte také v piipadé prichozich sloup-
ki FA 60 220 00 a FA 60 221 00 a tlumicich sloupk FA 60 300 00 a
FA 60 301 00.

FA 60 222 00

Koncovy dil FA 60 222 00 sc pripeviiuje ke stiesni krytiné se stojatou
drazkou. Upinaci piiruby lze umistit na rizné otvory desky, coz umoziuje
instalaci pfizplsobit rozmérim podkladové konstrukce.

Po urceni polohy koncového kotviciho bodu pfipevnéte upeviiovaci piiru-
by k hostitelské konstrukci pomoci $roubti bez hlavy a Sroubti s vnitinim
Sestihranem a pfitom pouzijte pfipravek pro zajisténi zaviti (predepsany
utahovaci moment je 29 Nm).

Poté pripevnéte desku k upinacim pfirubam pomoci spojovacich Sroubit
a pfitom pouzijte piipravek pro zajisténi zavitl (pfedepsany utahovaci mo-
ment je 29 Nm).

Stejnym  zpusobem postupujte také v piipadé pruchozich sloup-
ki FA 60 223 00 a FA 60 224 00 a tlumicich sloupkd FA 60 310 00 a
FA 60 311 00.

PRUCHOZI BODY

FA 60 204 00

Prachozi dil FA 60 204 00 Ize nainstalovat na podlahu, sténu nebo strop. Po
nastaveni orientace upevnéte prichozi dil na podporu.

Lze jej nainstalovat: 1

Na sloupcich FA 60 211 30/C/D, FA 60 211 50/C/D s pouzitim Sroubu
s §estihrannou hlavou M12 x 25 mm a podlozky M12 (dodavaji se se sloup-
ky). Do otvoru se zavitem v hlavé sloupku nejprve naneste piipravek pro
zajisténi zavit a pak do n¢j piimo zasroubujte Sroub

Na upeviiovacich deskach prostiednictvim upinacich prvki FA 60 207 00
nebo FA 60 208 00 za pomoci sroubu M12 x 30 mm a podlozky M12 (do-
davaji se s upeviiovacimi deskami)

Na upeviiovacich deskach prostiednictvim upinacich prvki FA 60 213 00
za pomoci §roubu M12 x 30 mm a podlozky M12 (dodavaji s upeviiova-
cimi deskami)

Na prichozich sloupcich pro ocelovou stiesni krytinu FA 60 220 00
nebo stiesni krytinu se stojatou drazkou FA 60 223 00 za pomoci Sroubu
s Sestihrannou hlavou M12 x 25 mm a podlozek M12 (dodavaji se s pri-
chozimi sloupky)
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FA 60 216 90

Rohovy priichozi dil FA 60 216 90 Ize nainstalovat:

Na sloupcich FA 60 211 30/C/D nebo FA 60 211 50/C/D pomoci Sroubu
M12 x 45 mm a podlozky M12 (dodavaji se se sloupky). Dil 1ze upevnit do
jednoho ze dvou otvorti na okraji pfiruby v hlavé sloupku.

Na betonové podlaze pomoci 3 chemickych nebo mechanickych kotev
(1 uprostied a 2 na koncich)

TLUMIC PADOVE ENERGIE

FA 60 202 00

Tlumi¢ padové energie FA 60 202 00 je ke koncovému dilu pfipevnén po-
moci tfrmenu. Upinaci Sroub timenu vzdy umistéte hlavou smérem nahoru.
Pouzijte ptipravek pro zajisténi zaviti. Do tfmenu zasuiite kolik se zafezem
a zajistéte ho.

NAPINAK

FA 60 203 00

Na lano nasad'te zajistovaci krouzek a potom lano zastréte do trubice
pro nalisovani napindku FA 60 203 00. Do trubice je nutné lano zastr¢it
v minimélni délce 100 mm. Na lan¢ si udélejte znacku a zkontrolujte délku
zasunutou do trubice. Pokud naméfena délka odpovida pozadovanému
minimu, zasufite lano znovu do trubice. Pomoci lisovaciho nastroje za¢néte
lisovat od bodu 1 tak, Ze stfed lisovacich matric vzdy umistite na stied
vyzna¢ené znacky na napinaku. Proved’te zalisovani postupné pro viechny
lisovaci body ve sméru zndzornéném na obrazku az do bodu 6. Mezi
jednotlivymi lisovacimi kroky vzdy pootoéte trubku o uhel 45°, aby se
zabranilo deformaci trubky po celé jeji délce. Pred lisovanim se seznamte
s navodem k obsluze lisovaciho néstroje. Po dokonéeni lisovani naneste
mezi lano a trubici barvu, ktera bude slouzit jako indikator, pokud by doslo
k vysunuti lana z trubice.

Celou tuto operaci je nutné provadét se zvlastni opatrnosti, protoze je
nevratna a ma zasadni vyznam pro pevnost systému a bezpec¢nost uzivateli.

Vysroubujte oba konce napiniku. Dbejte na to, abyste nepiekrocili
maximalni povolené rozpéti pro otevieni (508 mm). Je tfeba pocitat
s tim, ze tato hodnota se déli rovnomérné na ob¢ strany téla napinaku;
to odpovida pfiblizné 50 mm viditelného zavitu na kazdé strané (rozmér
X). Za pouziti tfrmenu nasroubujte napinak FA 60 203 00 na tlumi¢ FA 60
202 00. Dbejte na to, aby upinaci $roub tfmenu byl nasmérovan hlavou
nahoru. Pouzijte piipravek pro zajisténi zavitl. Do tfmenu zasuiite kolik
se zafezem a zajistéte ho.
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FA 60 203 01

Oddelte ¢ast pro ruéni nalisovani a pak zadni ast nasuiite na lano. Potom
na lan¢ odméite délku mosazné Casti a v daném misté lano pielepte
paskou, aby se nerozpletlo vice, nez je nutné. Pouzivate-li lano 7x7
nebo 7x19, zasuiite do drazky pouze stfedni Zilu lana a viechny ostatni
prameny odsuiite stranou. Davejte pozor, aby zadny z pramenti nevy¢nival
z mosazné Casti, v idealnim piipadé by mély koncit na Grovni hrany.
Potom ruéné lisovanou ¢ast znovu sestavte. Pro lepsi zajisténi lisovaného
komponentu se doporuc¢uje na zavitovou ¢ast nanést piipravek pro zajisténi
zaviti.

Vysroubujte oba konce napindku. Dbejte na to, abyste nepiekro€ili
maximalni povolené rozpéti pro otevieni (508 mm). Je tfeba pocitat
s tim, Ze tato hodnota se déli rovnomérmné na ob¢ strany téla napinaku; to
odpovida pfiblizné¢ 50 mm viditelného zavitu na kazdé strané (rozmér X).
S pouzitim tfmenu namontujte napinak FA 60 203 01 na tlumi¢ FA 60 202
00. Dbejte na to, aby upinaci Sroub timenu byl nasmérovan hlavou nahoru.
Pouzijte ptipravek pro zajisténi zaviti. Do tfmenu zasuiite kolik se zafezem
a zajistéte ho.

FA 60 203 02

Zapouzdfeny konec lana zasuiite do vidlicky napindku FA 60 203 02.
Vysroubujte oba konce napindku. Dbejte na to, abyste nepfekroGili
maximalni povolené rozpéti pro otevieni (508 mm). Je tieba pocitat
s tim, Ze tato hodnota se déli rovnomérmé na ob¢ strany t&la napinaku; to
odpovida pfiblizné 50 mm viditelné¢ho zavitu na kazdé stran& (rozmér X).
S pouzitim tfmenu namontujte napinak FA 60 203 02 na tlumi¢ FA 60 202
00. Dbejte na to, aby upinaci §roub timenu byl nasmérovan hlavou nahoru.
Pouzijte pripravek pro zajisténi zavitd. Do tfmenu zasuiite kolik se zafezem
a zajistéte ho.

Poté protahnéte lano kazdym prichozim komponentem.

KONCOVE PRVKY

FA 60 205 00

Po nastaveni délky zasuite lano do vidlicky napinaku pro nalisovani FA
60 205 00. Do trubice je nutné lano zastréit v minimalni délce 100 mm.
Na lan¢ si udélejte znacku a zkontrolujte délku zasunutou do trubice.
Pokud naméfena délka odpovidd pozadovanému minimu, zasuiite lano
znovu do trubice. Pomoci lisovaciho nastroje zaénéte lisovat od bodu 1
tak, ze stfed lisovacich matric vzdy umistite na stfed vyznacené znacky
na vidlicce k nalisovani. Proved'te zalisovani postupné pro vsechny
lisovaci body ve sméru znazornéném na obrazku az do bodu 6. Mezi
jednotlivymi lisovacimi kroky vzdy pootocte trubku o uhel 45°, aby se
zabranilo deformaci trubky po celé jeji délce. Pred lisovanim se seznamte
s navodem k obsluze lisovaciho nastroje. Po dokongeni lisovani naneste
mezi lano a trubici barvu, ktera bude slouzit jako indikator, pokud by doslo
k vysunuti lana z trubice.

Tuto operaci je ticba provadét se zvlastni opatrnosti, protoze je nevratna a
ma zasadni vyznam pro pevnost systému a bezpe¢nost uzivateld.

137




&

Vidlicka musi byt v co nejkratsi poloze, tj. zcela zaSroubovana a zajisténa
matici (viz technicky vykres vidlicky na strankach s technickymi udaji).
Vyjméte kolik z ¢epu a uvolnéte vidlicku. Potom vidlicku k nalisovani
pfipojte ke koncovému dilu a prostréte Eep skrz vidli¢ku a koncovy dil. Do
&epu vlozte zpét pojistny kolik.

FA 60 205 02

Po odstranéni zavlacky a upinaciho Sroubu vyjméte timen z klinové
spojky. Zasuiite lano do klinové spojky FA 60 205 02. Naneste piipravek
na zajisténi zavitd a zasroubujte upinaci §roub. Do timenu zasuiite kolik se
zafezem a zajistéte ho. Rukou lano vypnéte. Nastavte jeho délku tak, aby z
klinové spojky vy¢nivalo miniméalng o 150 mm (rozmér Y). Nakonec mezi
lano vy¢nivajici z klinové spojky a zachranné lano nainstalujte zajistovaci
prvek, ktery zabrani sklouznuti lana do klinové spojky.

FA 20 207 00

Oddelte ¢ast pro ruéni nalisovani a pak zadni ¢ast nasuiite na lano. Potom C:g

na lan¢ odméite délku mosazné Casti a v daném misté lano pielepte

paskou, aby se nerozpletlo vice, nez je nutné. Pouzivate-li lano 7x7 _:h
nebo 7x19, zasuiite do drazky pouze stfedni Zilu lana a v8echny ostatni

prameny odsuiite stranou. Davejte pozor, aby Zadny z prament nevy¢nival

z mosazné Casti, v idealnim piipadé by mély koncit na Grovni hrany.

Potom ruéné lisovanou &ast znovu sestavte. Pro lepsi zajisténi lisovaného g

komponentu se doporucuje na zavitovou ¢ast nanést piipravek pro
zavitl.

ﬂ

NAPNUTI NAINSTALOVANEHO LANA

Zachranné lano napinejte ota¢enim hlavniho télesa napinaku FA 60 203 00 (pomoci
koliku zastréeného v otvoru), dokud se posledni otacka tlumi¢e nedotkne zahybu

indikatoru napnuti na tlumi¢i. Sila napnuti by se méla pohybovat v rozmezi 80 az :@

100 daN.

Po napnuti celou sestavu zajistéte utazenim 2 kontramatic proti télu napinaku. Na Indiké /VE
Srouby bez hlavy naneste prostiedek pro zajisténi zaviti a zasroubujte je do matic. " ator napnutk

Mezi otvor v hlavnim télese napindku a jeho vidlicku umistéte plombu a dalsi plombu

nasufite mezi otvor v hlavnim télese napindku a zajistovaci krouzek (viz obrazek na
prot&jsi stran¢).

Zajistovaci krouzek
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INSTALACE KLUZADLA

FA 60 206 00 a FA 60 206 01

Kluzadlo FA 60 206 00 a FA 60 206 01 1ze na zachranné lano pfipojit nebo
ho z n&j odpojit v kterémkoli misté. Zatazenim za oteviraci kolik aktivujte
dvojéinny mechanismus a otoéte piirubou ve sméru hodinovych rudicek —

tim oteviete lanovy zamek, jak je znazornéno na obrazku. Po instalaci

lano znovu pifrubu nastavte do zaviené polohy a zkontrolujte, zda kolik
zapadl zpét. Pro pfipojeni protipadového systému ke kluzadlu pouZijte
spojovaci prostfedek vyhovujici norme& EN362 tak, Ze ho protahnete otvory

v piirubach a kluzadlo zamknete.

na

PRIKLADY POUZITI

Instalace upnutim pres cely nosnik

Koncové a priichozi kotvici prvky jsou na nosniku upevnéné svérnym
zpusobem pomoci protikusu a zavitovych ty¢i. Na kazdy konec
zavitovych ty¢i je nutné nasroubovat matici a kontramatici, aby se
zabranilo jejich povoleni.

Prichozi kotvici prvek FA 60 204 00 se upeviluje pomoci Sroubu
s Sestihrannou hlavou M12 x 25 mm (dodavé se se sloupky). Do otvoru
se zavitem v hlavé sloupku nejprve naneste piipravek pro zajisténi
zavitii a pak do néj piimo zaSroubujte Sroub

Ohybovy dil FA 60 216 90 se upeviiuje pomoci Sroubu M12 x 45 mm
(dodava se se sloupky). Dil Ize upevnit do jednoho ze dvou otvorii na
okraji piiruby v hlavé sloupku.

Instalace upnutim za horni li§tu traverzového nosniku

Koncové a pruchozi kotvici prvky jsou na nosniku upnuté na horni listé
traverzy pomoci upinek a Sroubtt M12x65. Na konci $roubti musi byt
naSroubovand matice a pojistna matice, aby nedoslo k jejich povoleni.
Prichozi kotvici prvek FA 60 204 00 se upeviluje pomoci Sroubu
s Sestihrannou hlavou M12 x 25 mm (dodava se se sloupky). Do otvoru
se zavitem v hlavé sloupku nejprve naneste ptipravek pro zajisténi
zavitl a pak do néj pfimo zaSroubujte Sroub

Ohybovy dil FA 60 216 90 se upeviiuje pomoci Sroubu M12 x 45 mm
(dodava se se sloupky). Dil lze upevnit do jednoho ze dvou otvorii na
okraji pfiruby v hlavé sloupku.

]
FA 60201 00 + FA 60204 00 + FA 60216 90 +
FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D FA 60 211 30/50D

H H H
FA 60201 00 + FA 60204 00 + FA 60216 90 +
FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C FA 60 211 30/50C

CEDULE

FA 20 902 00

V blizkosti systému a na jeho piistupovych mistech musi byt
nainstalovana cedule, kterd uZzivateli poskytne potfebné informace o
délce systému, dostupné svétlé vysce, maximalnim poctu uzivateli a
terminech pravidelnych kontrol.

Na této ceduli jsou rovnéz uvedeny nasledujici informace: vyrobce
systému, osoba, kterd systém instalovala, nazev systému, norma, jejiz
pozadavky systém spliiuje, datum instalace, datum prevzeti, piktogram
oznacujici, ze si uzivatel musi pfed pouzitim systému piecist navod, a
piktogram oznacujici povinné no$eni osobnich ochrannych prostedki.

Udaje na ceduli zaznamenava nesmyvatelnym fixem instalator a také
kompetentni osoba provadéjici pravidelné revize.

/j AT CHEMIN DU BLICLAY ~
{4 LIEU.DIT LA MURIERE o
38540 HEYRIELX - FRANCE
u EArE Y TEL : +33 [0} 7248 78 27 ( E
INSTALLED BY
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BATCH AND YEAR OF
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* UPOZORNENI:

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte, zda je dostupna svétla vyska pod nohama uzivatele (vyska padu), uvedend na ceduli, kompatibilni s pouzitym
systémem zachyceni padu. Ugelem je predejit tomu, aby uZivatel béhem zastavovéani padu narazil do zemé nebo do prekazky. Tato kontrola musi
zohlednit polohu kotviciho zafizeni, pouzity systém zachyceni padu a privés lana (pro lepsi pochopeni viz schéma nize).

H = vyska zachranného lana

f = privés lana

" L = délka spojovaciho prostiedku pro
pohlceni padové energie
EA = prodlouzeni prostiedku pro
pohlceni padové energie
T = vyska uzivatele
SD = bezpecnostni vzdalenost = 1 m
FC = svétla vyska

Chcete-li zkontrolovat, zda je dostupna
svétla vyska kompatibilni s pouzitym
systémem pro zachyceni padu, proved-
te toto porovnani:

f+L+EA+T+SD-H < FC

ZKOUSKY A KONTROLY PO INSTALACI

Pred uvedenim do provozu musi byt viechna zafizeni po instalaci zkontrolovana a musi byt provedena provozni zkouska. K tomuto G¢elu je nutné pouzit
protipadovy postroj a systém pro zachyceni padu doporuceny pro danou instalaci. Provozni zkousku proved'te za pouziti kluzadla FA 60 206 00 nebo
FA 60 206 01 piipojen¢ho jednak k zachrannému lanu, jednak k systému zachyceni padu pomoci odpovidajiciho spojovaciho prostiedku. Vyzkousejte
premist'ovani podél systému a zkontrolujte spravny prichod kluzadla po celé jeho délce.

Doporucujeme instalaci fadné provéfit, naptiklad vypoctem nebo zkouskou.

Pro ovéfeni pevnosti kotvicich prvki v betonovych, zdénych nebo kamennych konstrukcich je nezbytné provést tahovou zkousku na misté. Pred
instalaci systému proved'te na kazdém kotvicim prvku v konstrukei tahovou zkousku silou 5 kN po dobu 15 sekund. Varovani! Tyto zkousky je nutné
provadét s maximalni obezietnosti a za piiznivych podminek (rovna podpora pro umisténi méficiho zatizeni, opérné body umisténé mimo konickou
z6nu potencialniho lomu podpory, definovanou vyrobcem kotviciho prvku na konstrukei atd.), aby nedoslo k poskozeni instalace. Spole¢nost KRATOS
SAFETY nenese odpovédnost za ptipadné §kody zplisobené na systému anebo instalaci béhem téchto zkousek.

Zachranné lano KS-Line spliiuje pozadavky norem EN 795:2012 a TS 16415:2013 typ C a bylo testovano notifikovanym organem. Jakékoli normativni
nebo regulaéni testovani na misté mize systém poskodit nebo dokonce zni¢it. Spole¢nost KRATOS SAFETY odmita jakoukoli odpovédnost, pokud
béhem testovani kotviciho zatizeni dojde k poskozeni jakékoli soucasti.

Pfi dokonéeni instalace zkontrolujte, zda béhem ni nedoslo k poskozeni zadnych soucasti. Zkontrolujte, zda nebyla poskozena podkladova konstrukce
a zda byla zachovéna jeji celistvost a pevnost.

Vypliite veskerou dokumentaci tykajici se instalace ENTECHOI (Ize ji stdhnout na naSich webovych strankach) v souladu s normou EN 795:2012 a
piedejte ji provozovateli.

Instalaci miZete nechat zkontrolovat schvalenym organem (doporuéeny, ale nikoli povinny krok).

SKOLENI

e

. s
Spole¢nost KRATOS SAFETY nabizi dva typy Skoleni pro kotvici systémy:
- Skoleni zaméfené na instalaci

- Skoleni zaméfené na revizni prohlidku

Instalaci a revizni prohlidku systému KS-Line sm&ji provadét pouze osoby, které absolvovaly tato skoleni.
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Exemples de systéme d’arrét des chutes / Examples of fall arrest system / Ejemplos de si: de d ion de caidas / Exemplos de
sistemas de prevenciio de quedas / Ukazky systému pro zachyceni padu

EN795

+

EN362

+

EN353-2 EN355 EN360

EN361 EN361 EN361

Exemple de systéme de maintien et retenue au travail / Example of work restralnt and work positioning system / Ejemplo de sistema de
retencion y posmonamlento en el trabajo / Exemplo de sist de retenciio e p to de trabalho / UkazKy systému pro zadrZovani
a polohovani p¥i praci

EN795
+
EN362
+
EN358
+
EN354 / EN358

En plus de I’évaluation des risques, vous devez prévoir un plan de sauvetage avant tout travail en hauteur afin de répondre a une situation
d’urgence.

As part of your risk assessment, you must have a rescue plan before working at height to deal with any emergency that may arise.

Como parte de su evaluacion de riesgos, debe haber implementado un plan de rescate antes de iniciar trabajos en altura para afrontar cualquier
emergencia que pueda surgir.

Além da avaliacdo de risco que vocé vai precisar de um plano de resgate antes de qualquer trabalho em altura para atender uma
emergeéncia.

Pred zahajenim prace ve vyskach a nad volnou hladinou musi byt vypracovan zachranny plan, ktery bude odpovidat v8em situacim, které mohou
nastat.

EN341 // EN567 // EN1496 // EN1498 // EN1865 // EN12272 // EN12841
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DECLARATION DE CONFORMITE (UE):

La déclaration de conformité (UE) peut étre téléchargée librement sur notre site Internet : www.kratossafety.com, ou sur notre application K-S.One (sous
réserve que le produit soit muni d’un QR code).

DECLARATION OF CONFORMITY (EU):
You are free to download the declaration of conformity (EU) on our website wwuw.kratossafety.com, or on our K-S.One application (provided the product

has a QR code).

DECLARACION DE CONFORMIDAD (UE):

La Declaracion de Conformidad (UE) se puede descargar libremente en nuestro sitio de internet: www.kratossafety.com o con nuestra aplicacién K-S.
One (siempre que el producto disponga de un codigo QR).

DECLARACAO DE CONFORMIDADE (UE):

A declaragdo de conformidade (UE) pode ser transferida gratuitamente no nosso site: www.kratossafety.com, ou na nossa aplica¢do KS.One (desde que
o produto tenha um codigo QR).

PROHLASEN{ O SHODE (EU):

Prohlageni o shod¢ (EU) lze bezplatné stahnout na nasich internetovych strankach www.kratossafety.com nebo v nasi aplikaci K-S.One (je-li produkt
oznacen QR kodem).



Organismes notifiés ayant effectué les essais de conformité.
Notified bodies having carried out compliance testing.
Organismos acreditados que hayan realizado los ensayos de conformidad.
Organismo notificado que realizou os ensaios de conformidade.
Oznameny subjekt, ktery provedl zkousky ovéfeni shody.

DOLOMITICERT, n.° 2008
Zona Industriale Villanova
32013 Longarone (BL) - Italia
&
Satra Technology Centre, N.° 0321
‘Wyndham Way, Telford Way, Kettering,
Northamptonshire, NN16 8SD (Reino Unido)

Toute utilisation autre que celles décrites dans cette notice est a exclure. / L’utilisateur est invité a conserver cette notice pour la durée de vie de produit.
Any use other than these described in this leaflet are to be excluded / We recommend that users retain this user manual throughout the product’s service life.
Queda excluida cualquier otra utilizacion distinta a las descritas en este manual de instrucciones
Se recomienda que el usuario conserve este manual de instrucciones durante la vida til del producto.




